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AKSMWeffifîe încep le 1 si 15 ale flecarei hat,

Popas duminical Conferința „Micei înțelegeri Retonta Învățământului
Ce să mai spunem? Se cunoaște 

că avem un prim-ministru autor 
dramatic ! De două săptămâni în
coace, viața politică se desfășoară 
sumai in lovituri de teatru, care 
ar face să pălească de invidie 
chiar și pe încă neîntrecutul re
cordman în materie, Henry Bern- 
stein-

Când toată lumea aștepta în 
jurul Palatului lista definitivă a 
guvernului Titulescu, a apărut și 
sa prezentat la depunerea jură
mântului guvernul lorga.

Când în cluburile și gazetele po- 
: litice, se desbătea mat cu foc pro- 

blema Parlamentului, unii afir
mând că nu va fi convocat deloc, 
iar alții că va fi convocat pe la 
sfârșitul lui Maiu, decretul regal, 

1 apărut Marți în Monitorul Oficial 
fixa deschiderea sesiunii extraor
dinare pentru Joi.

Miercuri, dimineața, când toată 
lumea judeca, cu pesimism, pre- 
zentarea guvernului în fața Came
relor, fără nici un ministru din 
ținuturile alipite, d. luliu Hațiegan 

1 depunea pe negândite jurământvJ.
In sfârșit. Joi după amiază, când 

se discuta încă dacă discuția asu- 
1 pra declarației ministeriale tre- 

buie să înceapă imediat sau e
! mai bine să fie amânată pe a

doua zi, d. Iorga dădea cetire 
, decretului de dizolvare a Corpuri- 

lor Legiuitoare.
5 Totul s’a petrecut cu atâta re- 
I peziciune, încât norodul, venit în 

masse compacte, să asiste la spec-
■ iacoiul novissim al unei Camere
: ostile guvernului și al unui guvern
■ vrăjmaș Camerei, abea, abea a 

avut timp să seziseze figurile 
noui de pe banca ministerială : 
capul léonin al d-lui dr. I. Can- 
iacuzino, gulerul chilometric al

, d-lui D- Ghica, grimasa spiritua’ă 
î jto N- Ottescu, voioșia între 
piță a d-lui Al. Radian.

De altfel, chiar și cei obicinuiți 
să examineze rapid orice nouă 
situație, n'au avut îngăduința să 
întârzie în cercetarea chipurilor 
nouilor Excelențe, fiind toți cu a- 
tenția crispată în urmărirea decla
rației ministeriale, cetite de către 
d. N. lorga.

Această declarație ministerială 
accentuiază insistent asupra „re
dresării“ morale, pe care actualul 
guvern pare s’o urmărească para
lel cu redresarea economică. D. Ior
ga ar voi să creieze în țară, acea 
atmosferă de elan, pe care Stend- 

; hal o caracterizează atât de preg- 
: nant în a sa .,Vie de Napoleon“, 
' scriind : „..-en 1794, nous n’avions 

aucune sorte de religion ; notre 
sentiment intérieur et sérieux était 
tout rassemblé dans cette idée: 
tire utile à la patrie"-

Dar atmosfera aceasta fusese 
născută de o revoluție adânc răs
colitoare.

La noi, deocamdată, este ade
vărat, ritmul evenimentelor a că
pătat o allură revoluționară. Ră
mâne ca răscolirea, stârnită de 
această metodă trepidantă de gu
vernare, să scoată la suprafața a- 
pelor, încă atât de turburi as
tăzi, speranțele de mai bine, înă
bușite de mult în nămolul decep
țiilor de tot soiul.

Până una alta avem alegeri si se 
pregătesc tabelele de logaritmi pen
tru calcularea rezultatelor.

fiindcă nouile alegeri vor avea 
loc tot după legea veche, sub 

regimul căreia, pentru a afla nu
mele candidatului reușit, trebuie 

să împărți numărul de locuitori ai 
județului cu vârsta medie a mem
brilor biroului electoral, iar câtut, 
astfel obținut, să-1 scazi din su
prafața Mării. Negre, înmulțită cu 
temperatura maximă din ziua de 
alegeri.

Victor Rodam

Ziua Domnului
Ai rostit un sfânt adevăr, dzunăzi, 

când ai spus : Nimic nu este mai de 
preț pe lumea aceasta decât un. cuget 
clar, care nu te învinovățește de nici 
o greșală, de nici o ticăloșie.

Istoria poate să fie veche, șt m 's i, 
ca o monedă uzată, pentru mulți din
tre cei ce trăesc în ziua de azi, dir 
e »plina de taină și de viață. Dumne
zeu a orânduit, la porțile conștiinței 
noastre, acest cheruvim cu sabia de 
foc. Fericit este acel ce știe aceasta.

Dar toate câte privesc problema 
conștiinței sunt lucruri pe care le 
știa și Socrate și Marcu Aurelia șt toți 
câți fac [i-irte din nobila lor f omilie. 
Dela lisus Christos încoace, sufletul 
omenesc a urcat și urcă neîncetat 
trepte fericite, necunoscute celor 
vechi.

Voiu întregi ceeace ai rostit deunăzi: 
Nimic, pe acest trist pământ, nu este 
mai de preț decât consolidarea con
științei cu lumina și cu disciplina 
Sfintei Evanghelii. Stoicismul de altă 
dată și marii virtuoși ai păgân linu
lui erau mândri și împietriți în netiu 
burarea și în neprihănirea lor bufe
tul lor trebuia să fie, în vecii vecilor, 
marea care nu știe de furtună și de 
nauf răgii.

Creștinismul e mult mai profund, 
mai complect și mai uman : Recu-, 
noaște că marea există, că furtunile 
bântuesc înfricoșat, și că naufiai'ile 
sunt numeroase. Dar acestui ocean, a- 
cestor uragane și acestor sfărâmări 
de corabie creștinismul le a dat Asigu
rarea și corectivul dumnezeesc al li
manului Bisericii nemuritoare.

lată ceeace nu înțeleg foarte n.xlți 
din semenii noștri, cu carte și țâră 
carte- Individualismul zilelor noas
tre nu pricepe și nu admite această 
putere misterioasă și mai presus de 
individ pe care Mântuitorul a lăsat-o 
sacrei și ierarhizatei colectivități fon
date de ci, aici pe pământ. Mare lu
cru este pacea cu tine însuți și, cu cei 
din jurul tău. Dar poți s'o pâsfren 
totdeauna ? Când pacea cu cei din 
jurul tău s’a nimicit, te duci, vrând 
neorând, la scaunul dreptății ome - 
nești. Avem judecătorii, triburile și 
toată scara justiției civile. Dar ce le 
faci. în cazul mult mai greu, când 
ai pierdut pacea cu tine însuți? Adică 
atunci când conștiința despre care 
vorbeam începe să-ți arate, în oglin
zile ei, înfățișări hâde și chinui
toare ?

Din fericire, aceste idei și aceste 
realități nu-ți sunt streine. Da? îup- 
tă-te să faci din ele o sfântă agonisită 
personală. Știi prea bine cuvântul 
Mântuitorului : Nu oricine care îmi 
zice : Doamne 1 Doamne 1 va intra 
intru împărăția cerurilor, ci care face 
voința Tatălui men celui din ceruri

Așa dar, nu mai zăbovi. Recunoști 
că Milostivul și în acelaș timp lnfri 
coșatul Stăpân ți-a trimis și îți tri
mite destule semne, și de răbdare și 
de constrângere. Pregătește-te pentru 
ziua cea mare. Nu uita: — Eu pe câți 
ii iubesc îi mustru și ii pedepsesc; 
râvnește, dar. și te pocăește !

Gaia Gal a ci ton

O nouă conferință a Micii înțe
legeri are loc inai timpuriu de eât 
se statornicise, pentru a stabili .m 
acord comun la Geneva, când va 
veni in discuție uniunea vamală 
dintre German}a și Austria. Dela 
formarea acestei asociații a state
lor succesorale ale fostei monarhii 
și până astăzi, factorul director al 
„Micei înțelegeri“ a fost d. Beneș, 
Ministrul de externe al republicei 
cehoslovace nu este un om cu 
însușiri excepționale, o personali
tate de proporții dominante; a avut 
însă avantajul de a fi necontenit 
ministru de externe, interpretul, 
fidel ca un învățăcel, al președin
telui Massaryk. Continuitatea i-a 
dat o superioritate de fapt, ceilalți 
având nevoe de timp spre a se 
informa, spre a prinde țesătura de 
interese bine ascunse sub retorica 
protocolară. Liniile de direcție, îni 
tretăerea de interese, posibilitățile 
de utilizare, tactica, psihologia po
liticei externe a fiecărui popor, 
toate îi erau cunoscute d-lui Beneș 
și mai ales a știut să le folosească. 
Dacă foioasele reale obținute pe 
urma „Micei înțelegeri“, se ci
frează în favoarea Cehoslovaciei, 
numai d-lui Beneș se datoreșie. 
Fără să diminuăm întru nimic în
sușirile deosebite a1e d-lui Marin- 
covici, o inteligență ‘ de precizie, 
cu un rar simț al posibilităților, 
iotușj d. Beneș rămâne cu superio
ritatea necontestată a continuității 
în acelaș post.

Noua problemă care se pune in 
desbaterea „Micei înțelegeri“ este 
atitudinea ce trebue luată de co
mun acord față de uniunea vamală 
austro-germană. Interesele econo
mice ale României și Jugoslaviei 
sunt identice, fiind state cu aceeaș 
economie agrară, egal de sdrunci- 
nate prin concurența ruinătoare a 
Dumpingului sovietic. Țări de plu
gari, țări de mică proprietate, deci 
mal puțin înzestrate pentru lupta 
ce se dă pe piața internațională. 
Tăranîj din Jugoslavia ca Și ță
ranii din România au fost cumplit 
loviți de prețul cerealelor și în a- 
celaș timp se sbat sub povara lip
sei de credit, jăfuiți de camătă, 
fără nici un ostrov de lumină în 
zarea viitorului. Situațiile econo
mice identice, creiază în chip ine
vitabil o linie politică similară. 
Cehoslovacia este un stat cu o e- 
conomie agrară și industrială, a- 
vând tendința tot mai precisă de 
a accentua caracterul industrial ai 
structurii economiei naționale. Â- 
vând la îndemână cărbunele in
dustrial și piritele de fie/ ne
cesare, a putut să desvolte o 
metalurgie capabilă să țină piept 
chiar concurențij marilor state in
dustriale. Cehoslovacia este expor
tatoare de produse industriale, dar 
nu este în aceeaș măsură și impor
tatoare de produse agricole.

Iată o primă diferențiere între 
Cehoslovacia deoparte și România 
și Jugoslavia de alta. Pentru Ce
hoslovacia uniunea vamală austro- 
germană se prezintă sub cu totul 
alt aspect decât Jugoslaviei și 
României, țări cu structură eco
nomică agrară, deci prea puțin 
temătoare de formidabila organi
zare industrială a Germaniei, ba 
am putea spune chiar că sunt deo
sebit de atrase de această piață 
consumatoare a produselor agri
cole. Un bloc de 70 milioane de 
consumatori, două țări de structură 

Industrială, formează o ireslstlbilă 
ispită pentru două țări agrare ce 
trec printr’o criză preludând ruina. 
Numai formele de economie deo
sebite se armonizează; un stat in
dustrial se va găsi iu protivnicîo 
de interese, în concurență cu alt 
stat industrial, pe câfld, invers, se 
va găsi in linia celor mai multiple 
posibilități de interese ce s’ar com
plecta, cu un stat agrar.

Cât timp Rusia sovietică Și-a 
limitat Dumpingul la cereale și de
rivate agricole, statele industriale 
âu rămas impasibile, fiindcă pre- 

:î'e scăzute ale materiilor ali
mentare conveneau de minune in
tereselor lor; când Dumpingul a 
luat caracter industrial, America și 
Anglia au început s»și sx7ârie fu
rioasele lor proteste,! iar drumul 
spre organizarea m moacelor de a-

J. D. GHICA 

părare a și început să fie căutat, 
în America, Dumpingul sovietic Za 
lovit în deosebi de rezistența e- 
nergîcă a organizațiilor muncito
rești. Pentru definirea atiiudiuii 
muncitorimii americane este ca
racteristică declarația făcută de 
Mathew Woll, vicepreședintele Fe
derației muncii:

„Guvernul american a oprit in
trarea în port (embargo) a vapoa
relor cu lemne, cu celuloză, chi
brituri, căci a aflat că pentru fa
bricarea acestor produse bolșevicii 
au utilizat munca sclavilor. Este 
foarte probabil că pentru aceleași 
motive, America va refuza intrarea 
cărbunelui și magneziului. Fiindcă 
tot sistemul economic al Soviete
lor rusești se reazimă pe munca 
de sclavi — muncă împotriva firii 
omului — și mulțumită cărui sis
tem bolșevicii pot să svârle pe 
piețele străine produsele fabrica
ției lor cu prețuri ce nu răspund 
de loc prețului normal de cost“.

Or, datorită acestei atitudini ca
tegorice a organizațiilor muncito
rilor americani s’a introdus ân 
noul tarif vamal al Statelor Unite 
un paragraf (367) asupra „concu- 
renții neloiale și a mijloacelor de 
a o combate“. Boris Eliacheff în 
lucrarea lui „Le Dumping Sovieti- 
que“, cea mai nouă și mai com
plectă lucrare, conchide: „Nici o 
îndoială că mișcarea de opoziție 
emanând din rândurile muncitori
lor organizați, va câștiga în pro
porții și vigoare pe măsură ce se 
va desvolta exportul Industrial al

Rusiei sovietice". Deci numai !s- 
biți de o economie similară, Sta- 
tele mari industriale au început să 
reacționeze, să-și dea seama de 
proporții’e Dumpingului sovietic, 
pe care îl ignorau, î! priveau chiar 
cu ochi de profitori cât timp s’a 
limitat la cereale. Acest fapt de
notă imposibilitatea de a stabili a- 
corduri li tre interesele protivnice 
ale Statelor industriale; acordurile 
însă sunt firești între Statele cu 
economii diferențiate.

De aici inevitabila protivnlcie a 
Cehoslovaciei față de uniunea va
mală austro-germană și interesele 
cu totul diferite ale României Șl 
Jugoslaviei.

Nu uităm că Zollvereinul prefa
țează Anschlussul care nu este de 
cât o primă etapă spre Mitteleu
ropa. In această privință este per
fect lămuritoare atitudinea defi
nită într’un articol semnat de 
Carl Lange, secretarul general al 
Uniunii fabricanților de mașini 
germane, și publicat în „Maschinen
bau“ din 16 April. Articolul tratează 
despre uniunea vamală și din el. 
desprindem acest pasaj: ,,Toți citi, 
torii noștri au salutat cu bucurie 
acordurile preliminare ale uniunii 
vamale austro-germane.

„Importanța acestui tratat este 
mal puțin în efectele economice 
Imediate — exportațiile germane în 
Austria ridicându-se în 1930 Ia 
360,5 milioane de Reichsmark și 
importurile din Austria la 181»2 
milioane Reichsmark—cât în prin
cipiile dela care se reclamă". Aci 
o prețioasă mărturisire asupra de
terminantelor politice ale Zollve- 
reinului, iar nici de cum asupra 
determinantelor economice, adică 
drumul spre Mitteleuropa sub de
ghizarea uniunii vamale. Direct 
lovit întreg sistemul de alianțe, 
de comunități de interese stablUt 
de diplomația Franței în Europa 
centrală!

Simpatiile noastre merg hotărît 
spre Franța, interesele noastre au 
fost totdeuna neglijate, au fost de
pășite de simpatii.

In politica noastră externă n’am 
avut curajul drepturilor noastre, 
n'am avut tăria intereselor noas
tre, am smorcăit cu sentimentali
tate, n’am vorbit răspicat, cu în 
drăzneala celui ce-și apără intere
se vitale. Miniștrii noștri do inter 
ne au avut stil, dar n’au avut con
ținut. au fost prizonierii eleganți 
ai adjectivelor în loc de virilii ver- 
bului. Impecabilii formelor proto
colare, dornici de certificate de 
bună purtare eliberate de Cance
lariile străine, dar nicidecum pa
sionați reprezentanți ai intereselor 
românești. Stilul să iacă loc fon
dului, iar simpatiile noastre să ce
deze in . fața intereselor noastre, 
ale acestei țari de plugari.

De altfel d. Marincovici va ma
nifesta un realism robust, afirmat 
fără reticențe, cu rezonanța sufle
tească a unui om al brazdei. Cum 
se vor armoniza interesele indus
triale ale Cehoslovaciei cu intere
sele specific agrare ale României 
și Jugoslaviei, iată ce va decide 
conferința „Micii înțelegeri". Nu
mai dacă nu vom avea incăodată 
de înregistrat victoria d-lui Beneș, 
iscusitul reprezentant al republi
cei cehoslovace.

Pamfil Șeicaru

Prima consfătuire a foștilor mi
niștri ai Instrucțiunii publice, con
vocări din inițiativa d-lui Nicolae 
Iorga, a fost încheiată prin câteva 
hotărâri menite să asigure învă
țământului românesc un destin 
mai puțin incoherent decât până 
astăzi.

Regimul supralicitației generale, 
consacrat de practicile demagogi
ce ale democrației, — își anexase 
în ultimii ani școala printre unel
tele de propagandă electorală ale 
partidelor politice. Fiecare nou mi
nistru al Instrucțiunii, — călăuzit 
de îndemnurile unui pueril amor- 
propriu, sau îmbrâncit de stăruin
țele impresarilor didactici ai Clu
bului, — a căutat să-și însemne 
trecerea pe la departament prin
tr’o radicală refontă a programe
lor analitice, instaurând astfel în 
licee și în Universități o asurzi
toare și năucitoare cacofonie. 
Școala, — ca și economia națio
nală, — a devenit astfel un instru
ment de luptă între partide, ser
vind totodată și ca sculă de exal
tare a stupidelor susceptibilități 
ale miniștrilor. Í

Iată anarhia căreia a avut să-i 
pună capăt excelenta inițiativă a 
d-lui Nicolae Iorga, de a asocia la 
deriziunile sale pe toți foștii titu
lari ai departamentului său.

S’a hotărât ca mult chinuita 
clasă a VHI-a să nu mai fie reîn
ființată, — ca anul preparator 
(care nu prepara nimic și pe ni
meni) să fie înlocuită în Univer
sități printr’un examen de admi
tere, — și s’a decis, mai ales, sim
plificarea programelor analitice ale 
școlilor secundare. La acest capi
tol, — atât de frequent desbătut 
în ziarul nostru, consfătuirea de 
Vineri a intrat în detaliile unei 
probleme esențiale : examinând 
lacunele pe cari le prezintă, în li
cee. studiul istoriei Românilor, — 
a hotățâț,,.^ ,pe vitor istoria Ar
dealului să" fie tot atât de amblu 
studiată de elevi ca și aceea a fos
tului Regat.

Excelentă deriziune, — și care 
nu face decât să ratifice drepta
tea celor susținute de noi în atâ
tea articole, dedicate ani dearân- 
dul acestei capitale probleme de 
educațiune civică. Am afirmat aci 
întotdeauna, într’adevăr, că istoria 
Românilor este predată în licee 
după indicațiunile unor supersti- 
țiuni moarte și stupide. Cu excep- 
țiunea vibrantelor manuale ale 
d-lul Nicolae Iorga, — toate ce
lelalte cărți de exegeză a trecutu
lui conțin un agramat și absurd 
ghiveciu de narațiuni războinice, 
de apologii ale Revoluției franceze, 
și de calomnii acumulate împo
triva acestui leat de splendidă șl 
însuflețită civilizație care a fost 
Evul Mediu. Obicinuiți să plagieze 
servil tratatele apusene inspirate 
din mucegăitele basme ale lui Mi
chelet, Quinet și Henri Martin, — 
scribii manualelor noastre de isto
rie au isbutit să organizeze anar
hia în capetele credule ale copl-l 
ilor, osândiți să accepte ca eveni
mente de importanță universală 
accidente insignifiante și strict lo
cale. Revoluția franceză, de pildă, 
tumult de jaf și de răsmiriță cu o 
semnificațiune pur galică, — inu
tilă în explicarea trecutului româ
nesc, și plină de pilde josnice 
atunci când este prezentată ca un 
episod sublim inteligențelor plă
pânde ale copiilor-

Există o hierarhie a evenimen
telor, specifică trecutului româ
nesc, — și în această ordine se
culară istoria Ardealului merită un 
loc de permanentă întâietate. Prin 
inițiativele sale culturale, prin re
zistența rasei românești poposită 
pe văile transilvane, Ardealul s’a 
consacrat dealungul mileniilor ca 
un incomparabil focar de autono
mie etnică, și de desăvârșire a 
timpului nostru uman. Și nimic nu 
este mai drept decât promovarea 
istoriei sale la primul rang, — pe 
care îl merită cu prisosință.

Ion Dimîtrescu

Tembelism 
sau mitocănie municipală î

Un cititor ne semnalează că voind 
să alerteze Salvarea de un accident 
survenit la Floreasca, a plătit intrarea 
la Hipodrom pentru a solicita accesul 
la telefon. S’a adresat cu amabilitate 
diverșilor comisari ai „Snicului", și 
i s’a răspuns cu o grosolănie, care a- 
mintea influențele grajdului și ale 
jocurilor de noroc, că telefonul nu e 
la dispoziția publicului, cu nici un 
preț. Hipodromul lua astfel aspectul 
unui codru izolat de restul orașului,' 
printr’o precauțiune de rar spirit ob
tuz. Căci nu e admisibil ca un loc, un
de se adună mii de oameni, sub tensiu
nea unor continue emoții,,să nu albă 
această supapă de siguranță, care e 
telefonul, oricând la dispoziția oricui, 
dintre cei cari au plătit o sută și pa
truzeci lei biletul de intrare.

Dacă întâmplarea aceasta demon 
strează o monstruoasă mentalitate c*  
valină contagiată la oameni printr’ug 
proces firesc, noi socotim că este de 
datoria Prefecturii de Poliție să P- 
blige pe domnii conducători ai Hipo
dromului la respectarea regulilor ți
nui minim de confort și de siguranță, 
pentru cazurile de accidente.

Dar anarhia și tembelismul ilustra
te prin exemplul de mai sus, nu șutit , 
izolate, nici excepționale aici ia noi. 

Bunăoară, a trebuit să se efectueze 
marea operă a Recensământului, pen
tru ca să se descopere că în București 
sunt două străzi cu numele lonescu 
Gion, vre-o cinci străzi Georgescti, 
treizeci și una de străsi >etrescu ș-', 
două sute de străzi făril rraw>e. A.:.: 
de zile scrisorile colportate de ’servi
ciul poștal, au mers dela Ana la Ca
iafa, au făcut ocolul Capitalei, pent-tt 
a potrivi adresa cu numele adevăra
tului destinatar. Iar locuitorii celor, 
două sute de străzi fără nume, scoși 
din civilizație și din orice considera
ție cetățenească de către însăși Primă 
ria Capitalei, n’au avut altă corespon
dență decât aceea a zadarnicelor pe
tiții introduse la autorități, milogin- 
du-se să li se acorde și străzii lor un 
nume, fie și al celui mai tâmpit din
tre domnii consilieri.

Cu o administrație internă de va
loarea acesteia, ajungem să pricepem 
și noi, cum locurile cele mai aglome
rate nu țin la dispoziția publicului un 
telefon.

Dacă este ceva de admirat în toată 
această năucitoare tărășenie, nu e alt
ceva decât consecvența în blegeală 
și tradiționalismul în silnicie și mo
jicie.

Prefectura de Poliție are azi în 
fruntea ei un om de bine, care a aju
tat mult la urbanizarea aspectului a- 
cestei capitale. Tare l’am ruga să se 
intereseze personal de serviabilitatea. 
oamenilor de cai...

Romulus Dianu

Campania electorală s’a deschis.^



Seria IX-a

I „PREVEDEREA" 
| SOCIETATE AHOntlM ROMANA DE ASIGURARE 
g Sîrafia Hicu Filipescu No. 21
I CAPITAL SGC58L DEPLIN VARSAT LEI 10.000.000 = 

-H!--------- |

Cupon No. 26 |
=

sCititorii ziarului „Curentul“ cari vor strânge și trimite administrație g| 
^ziarului nostru seria IX-a de 40 cupoane, vor primi gratuit o poliță de țj 
Basigurare „Capitalizare“ Viața populară (cu amortisment cu trageri lu- șf 
Ifnare la sorți) în valoare de lei 20.050 a Societății „PREVEDEREA“ cu e 
E care vor participa în mod gratuit la a noua „
g tragere de amortizare =
litwtiiiwiiiiiiminîiM
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Un voiaj la RIO de |ANE1RO
cel mai frumos oraș din lume 

cu întreținerea complectă în R I O «le 
JANEIRO și pe tot timpul călătoriei cu 
vaporul, inclusiv biletul de tren ci. 2 din 
Bucurejfi până la HAMBURG și înapoi. 

Durata călătoriei și șederei în
RIO de JANEIRO 65 zile 
Total Lei 6 2.0 oo

Cereți Informațl®rd detailate. HAMBURG SUD DInlev 
Golessxi 41 bis București 2

I Pantofi de cercetare
pentru uniformă cu 10 lei numărul găsiți la de> 

Ipozîtele noastre de vânzare din str: Caro! 28, 
Griviței 234, bariera Moșilor si Sărindar 12 

FabrScele de Pielărie, In- H ’ <ăîSăminSe de m||]||||||g

BUCUREȘTI b

Aniversarea primei Consti 
tutii poloneze

Astăzi, Duminică, la orele 9 sea
ra, „Asociațiunea universitară a 
prietenilor Poloniei“ va sărbători 
la Fundația Caro! aniversarea pri
mei constituții poloneze.

Dimineața, la orele 10, sărbătoa
rea națională polonă va fi comemo
rată prlntr’un Te-Deum la Biserica 
polonă din str. dr. Lueger.

Cu aceeași ocazie, d. ministru al 
Poloniei va primi. Duminică între 
orele 12 și 14, pe membrii Coloniei 
Polone din București, în localul Le
gației Polone d‘n Aleea Alexandra 
23 (Parcul Filipescu).
Colonia Polona din București ser- 

bează „Comemorarea zilei de 3 
Mai“ printr’un festival ar.njat la 
sediul „Cercului Polon“ din Bucu
rești Calea Călărași No. 11 (Saloa
nele Tomis etaj). Duminică 3 Mai 
la ora 3.30 p. m.

Comitetul „Cercului Polon“ In
vită pe toți prietenii și membrii să 
la parte la această serbere.

Calendar
DUMINICA, 3 MAI

Baloane de săpun

0 pagină glorioasă
Primirea d-iui 

Loms Jossorand 
la Faiatui de Justific

Amânarea ccnf?r3Sdlui 
general i. íi. V.

lUlßgS äi. rinichi
? Ișl recapătă sănăialea făcând o cură cu 

-CEAIUL INDIAN PENTRU RINICHI
iKoemîs - Koetjing

> original Buddîia.,.^*  
; care nu este un preparat de laborator

ci o plantă naturală indiană
Aprobat de onor Minister al.Sănătățel

De vânzare la Farmacii fi Drogherii 
Cere(i literatura la Depoul General de plante 

. • medicale L'THEODOR^ ; ^- ;,

ic
i
Í

i

■

IN ATENȚIUNEA CUfflPARATORiLOR DE mOBILE III 
SE OESCHIDE 

La 1 mai în bucurești calea victoriei B4 
(lest DjaMm

SUCUkSAEă firmei 
SZEKELY & RET1 

Fahrica de mobile Ardeleana S. A. Tg.-Mureț 
MOBILE DE PRIMA CALITATE cu PREȚURI ORIGINALE de FABRICA 
DIRECT dela PRODUCĂTOR și pe lângă CONDIȚIUNI DE PLATA 

AVANI AGIOĂSE
la—in— mi iilllli|iiiilllllillll|llll|i!iiLii . ii UJMi iiwii. ii ■■—■llllllliw—i iw

Se aduce la cunoștința tuturor 
invalizilor, orfanilor și văduvelor 
de război că deși Guvernul a dat 
autorizațuinea Asociației Gene
rale 1. O. V. de a ține o adu
nare a membrilor săi în ziua de 3 
Mai la Arenele Romane pentru 
sfințirea steagurilor, și că a- 
ceastă zi coincide cu plecarea M. 
S. Regelui la Timișoara, însoțit 
de membrii Guvernului, congresul 
fixat pentru acea zi nu mai poate 
a<vea loc și se amână la o dată 
care se va anunța la timp și pen
tru care Guvernul menține autori
zați unea dată. _

Plecarea In străinătate 
a d-lni ir. I. Cantacnzino

Aseată cu Simplonul a părăsit țara 
pentru a merge la Geneva d. prof. 
dr. I. Cantacuzino, ministrul muncii, 
sănătății și ocrotirilor sociale unde 
va reprezenta guvernul la Liga Națiu- 
jnilor.

D-sa a fost salutat în gară de d-nii 
prof. dr. Alexandru Slătineanu, se- 
cietarul general al ministerului, prof. 
Ionescu Mihăești, prof. dr. Zota, prof. 
dr. Alexandru Ciucă, d. Cristian Io
nescu, directorul său de cabinet, ins
pector general sanitar dr. Pascal, dr. 
C. Tănăsescu și Cădere, directori ge
nerali în minister. Al. Verussi, Teo
dor Mateescu, Gh. Baciu, farmacist 
George Ionescu, funcționari superiori 
în minister, precum și întregul perso
nal medical al Institutului de Seruri 
și Vaccinuri ,,prof. Dr. 1. Cantacu
zino".

Cu interimatul ministerului muncii, 
sănătății și ocrotirilor sociale a fost 
însărcinat d. C. Argetoianu, minis
trul de finanțe pe timp de 25 de zile.

Do*
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An-

de 
și
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lÄlLEWÄTfiA DORBH BUCOVINA I
:ute Izvoare naturale pa ntru băi de acid carbonic și renumite ■Neîntrecute

zăcăminte pentru BAI DE NĂMOL (Similare celora 
Franzensbad).

INDICAȚTUNI PRINCIPALE t
1, Boli de inimă și ale aparatului Gardio-Vascular; 
renale și arteroscleroză (hppertensiune); 2 Boli de 
și cronice; 8) Anemii și chlorose; 4. Obesiiate și malad. de nutrijii, 
etc. Hidroterapie cu personal special instruit la Școala „Winlernitz”.

Cel mai perfecționat institut de gimnastică: „Zander Herz”. 
In vederea crizei, au fost reduse prețurile tuturor prodsuelor cu 20%. 
Hoteluri și numerose locuințe curate și ieftine. Casinoo, restaurante 
Icu bucătărie dietetică, și vegetariană.

In lunile Iunie și Septembrie, REDUCERI SIMȚITOARE. Reducere 
pe C. F. li. 50%. Legături și vag. directe din principalele orașe- 
Informațiuni și prospecte: La Ad-ția Băilor sau la Comisiunea 
Balneară fn Vatra Bornei, sau in București: Str. Mircea Vodă 42 

parter. (Tel. 346/45).

din Nauheim și

afecțiuni cardio- 
femei subacule

i
S’A D E S C H I S

„Grădina Paradis“ ROțIANU
Bulevardul Caro! Statuia Pache. Din nou amenajată.
Orchestră clasică și națională sub conducererea lui Alexandru Dlnlcu 
cu renumitul cântăreț Buzclanu

Direcțiunea tthiță lord&chescu

de flori
Liliac, Garoafe, Trandafiri, Lalele tăiete și la ghiveci- 
Răsaduri și semințerie de sezonul de prim avara. 50% re. 
ducere. Florăria Diaconescy, Piața Florilor No. 1 șl 2

Drumurile din România 
pentru automobilițti șl turiști 

va apare în curând și se va pune în vânzare cu 100 lei 
exemplarul

Casele de automobile se vor adresa pentru reclame până la 
10 Mai, autorului, Avocat C. 3em. Popescu București, 

Pasagiul Comoedia scara C. Etajul II

I Ofertă te coproprietata
; oricine poate deveni coproprietar 

al unei invenții, care va revolu
ționa în curând industria motoarelor, 

informații dă la cerere
Comitetul de inițiativă 

pentru înființarea asociației 
„INVENTA» 

Bucutești III. — Str. Fecioarei 2 
prin Dl. Inginer Lecca

: Cereți pretutindeni

i -

cele mai fine 
mai rezistente*  

ți mai eftine 
garantate la spălat.

Croitoria Rădulescn
B>dul Caro! 13 confecționează costume 
fine ultimele creațiuni cu lei 4000— 
4500 cu stofa d-lui client 2000*2300

Citit) :
Mica Publicitate

Un oticin central te 
ecouomat

La ministerul de finanțe se shidia- 
ză chestiunea înființării unui of'cin 
central de ecouomat al sfalu'ui, care 
să aibă în sarcina sa. procnrarer dn 
rechizite de birou ș combustibil.

CITIȚI :

Senzaționalul
Interview

cu
Domnul N. TITULESCU 

(Tiza Politică. Tratativele 
cu șefii de partid. Vaca e 

de vină. Iorga și Turcii 
in „umORUL“ de astăzi
16 pagini colorate 

LEI 6.—

IVITE ALTOITE
I Peri altoi și butași cu rădăcini 
jlvrează din soiurile cele mai cunoscuta. 
jș> calitate cea mal bună garantat (0 
* iuri autenticei

|Fr. CASPARI-NMIai
catalog; gratuit

k SPECIALITATE »NEUBURGEfh J

bătături
51 NEGI

, - SE VINDEIÁ '
« imediat tl

lAJatglAC'i » OROShfo!?

Publicație

Daci „registrul de control" pe anul 
1921, dela Poarta No. 2 ■ Atelierelor 
C. F. R. București-Nord, o mai fi 
existând in arhivele acestei instituții, 
cineva care l-ar răsfoi ar rămâne sur
prins aflând că, in vara acelui an, cele 
mai ilustre personalități mondiale au 
făcut „practică" acolo, in calitate 
de.„ elervi-ingineri.

In adevăr, ar fi sufiicent să desco
pere foaia pe care se găsesc semnă
turile de control ale persoanelor eșite 
din ateliere — prin poarta No. 2 și 
înainte de ora încetării lucrului — în 
dimineața zilei de 22 Iulie 1921.

Iar ca să nu cadă din picioare de... 
stupefacție, ar trebui să cunoască și 
explicația acestei glorioase pagini de 
registru:

...Ca în toți anii, în vara aceia 
vreo 30 de elevi ai Școalei de Poduri 
și Șosele făceau „practică" în Atelie
rele C. F. R. București-Nord.

Bine remunerați și supuși unui pro
gram de lucru rațional și destul de 
convenabil, tinerii viitori ingineri s’ar 
fi putut considera fericiți dacă, într’o 
bună zi, Direcțiunea atelierelor, fiind 
informată că mulți dintre elevi spală 
putina după o jumătate de ceas dela 
intrarea în fabrică, n’ar fi luat dis
poziția draconică de a institui un ser
viciu de control, la poarta No. 2 (a. 
ceia care dă în Strada Atelierului, de 
lângă Piața Matache Măcelaru).

Ordinul era precis: Poarta No. 1 
— cea care dă spre Calea Griviței__
se încuia, după câteva minute dela 
începerea lucrului; iar la Poarta No.

2 ființa un registru, în care portarul 
obliga pe oricine vroia să iasă, mai 
înainte de ora legală, să semneze, cu 
numele și pronumele său, urmând 
ca a doua zi să justifice, în fața ono
ratei direcțiuni, motivul care l-a silit 
să absenteze dela lucru.,.

Câțiva vreme, elevii s*aa  resemnat 
să-fi vadă de treabă. Dar într’o bună 
zi — în dimineața de care pome
neam — cinci „băeți", deciși să re
curgă la orice mijloc pentru a putea 
asista la un match de foot-ball, se 
prezentară la poarat No. 2.

— ,Nu-i voie!...", le zise portarul. 
.— „Avem treabă1", răspunseră eh

„Ne-a trimes dela Direcție să— ri
dicăm un plan..."

— „Atunci... semnați in registru. 
Poftim creionul!.."

Tinerii se codiră multă vreme, sub 
privirea ironică a cerberului cu șapcă 
roșie, până când Camil Timescu—cel 
mai curogios dintre toți — puse mâna 
pe creion și semnă, cu toată seni
nătatea:

„Camil... Flamarion".
Ceilalți prinseră mișcarea șl, în 

câteva clipe, o jumătate de pagină se 
umplu de semnături:

„Vasile Clemenceau". 
„Gheorghe Poincard".
„Ion Hindenburg" 
ți ,fNae Berthelot"...
încântat că-și făcuse datoria, por

tarul puse registrul pe masă și-și ră
suci, liniștit, o țigară cât degetul...

I Geer Patrick

Cronica dramatica
teatrul national: „mezalianța“ 

comedie m 3 acte de 6. Bemerd Shaw

Eri la ora 4 p. m., a avut Ioc în1 
sala secțiunilor unite a înaltei Curți 
de Casație, primirea festivă organi
zată în cinstea d-lui Louis Josserand, 
decanul Facultății de drept din Lyon.

Au asistat d-nii Gabriel Puaux, mi
nistrul FFranței la București, d. Vo- 
lanski, prim președinte al înaltei 
Curți, precum și un mare număr de 
magistrați și avocați. Scaunul prezi- 
dențial a 
Puaux.

fost ocupat de d. Gabriel

Discursurile
TRANCU-IAȘI, în numele

ORT. : Ș-ții martiri Timoteiu și 
Mania

CAT- : Cantate. Arătarea S-tei Craci 
1ER.: 16 Ijai 5691
MUS.: 15 Giul-Hagè 1349.

TEATRE
OPERA ROMANA, matineu ora 2.30: 

,.Traviata‘‘; ceara ora 8-30: „O&S&- 
torta secretă“.

NAȚIONAL, matineu ora 2.30; „Fla
căra sfântă“; seara ora 8.30: , .Me
zalianța*'.

REGINA M,ARIA, matinen ora 3: 
„Deputatul Barricou" ; seara ora 
9 : „Deputatul Barricou".

VENTURA, matineu ora 3 : „Poste- 
restante“; seara ora 9: „Poște res
tante*'.  '•,

CINEMATOG
TRIAN0N-- „Răsfățatul femeilor’’ cu 

Emil Jannings, Renate Mueller și 
Olga Tschecova.

CAPITOL: „Grock“ cu Liane Haid, 
Betty Bird, Barry Hardt etc.

REGAL : „Ciocoii" iilm românesc rea 
lizat de Horia Igiroșeann.

SELECT : ,,Unchiul din provincie" 
cu Félix Bressart Ralph A. Ro
berts și Anny Ahlers, completare, 
jurnal Fox.

ROXY ; ,,Grock“ cu Liane Haid.
VOX: ,,Accuïée, levez-vous" cu Ga- 

by Morlay. Camille Bert, Jean 
Dax, André Roane, fffihalescu, 
etc.

FEMINA : „Madona străzii*'  cu 
lores Cosiello*

BULEVARD-PALACE: „Unchiul 
provincie, Ralph A. Roberts și
ny Ahlers, completare jurnal Fox.

CORSO : „Liebeslied“ cu Gustav 
Froehlich șî Renate Mueller vor
bit și cântat în limba germană.

OMNIA: „Carmen“ cu Dolores del 
Rio și o complectate.

CINEMA A- R. P. A. (Sala Franklin): 
„Asfalt“ (Vâltoarea Metropolei) cu 
Gustav Froelioh, Adalbert Schle- 
tow, Albert Steinrttek.

CINEMA A. R.P- A. (Sala Episcopiei; 
,»Looping the Loop" (Saltul 
cu Jeny Jugo și Werner Iri <

GLORIA : „Simfonia albă“ f.m în 
limba germană cu Rennte L'.ucfler, 
Maria Solweg și o complectare.

LIDO*  „Cântărețul deșertului’- cu 
John Boles, Charlotte King, cântat 
și vorbit.

MARNA : „Nimic nou pe irontul 
vest“ și revista Groî, Giugariu 
Lizica Petrescu.

MARCONI : , Dă-mî gurița ta*'
Ivan Petrovioi, . sonor și cântat, o 
complectare sonoră cu Miki și tra
pa de reviste Burmaz.

VOLTA-BUREȘTI: „Insula misteri- 
, casă“ film vorbit în limba germană 

cu Lionel Barrymore, Jane Daly, 
Lloyd Hughes și comedie çu Char, 
lie.

DICHIU : 
vorbitor 
Harvey 
Bran.

RAHOVA : „Vagabondul nemuritor” 
cu Liane Haid, G- Froelich, Schle- 
tow și Julius Falkenstein.

; TERRA : „Unde mi-e nevasta“ cu 
Malec ri Richard Talmadge. Seara 
artiști.

REX -' „Când inima ți-o dăruiești'*  
cu Lilian Harvey și o complec
tate.

LUCIFER: „Cântecul durerii" cu Al. 
Jolson și „Cum se cuceresc băr
bații“.

AMERICAN : ,,Regele șmecherilor", 
jurnal și comedie.

ATENEUL OBOR : „Flacăra amoru
lui“ cn Willy Fritsch și comedie.

ILEANA : „Parada dragostei*'  vorbit 
și cântat șî o completare cu Stan 
și Bran.

FILANTROPIA: „Modelul**  cu Ivan 
Petrovici și Nita Naldi și o com
pletare.

ROMA: ,,Unde mi-e nevasta" cu Ma
lec și „Crlărețul întunericului“ cu 
Don Douglas.

LEONARD-- „Arena însângerată film 
sonor cu R. Valentino și o comedie 
sonoră.

■ CERCUL SUBOFIȚERILOR: „Dru
mul Siberiei” și o comedie.

BARASCU (str. Ziduri 58): ..Marti
ra*  cu Charles Vanei și Suzy 
Vernon.

ȘERVAN VODĂ: „Circul" ou Char- 
lie Chaplin. Compania Georgesou- 
Iași ; „Dai cu flit 1“

Vineri 5 Iunie 1931, orele 11 dir 
mineața, la Casa Autonomă pentru 
ocrotirea și ajutorarea personaiu 
lui C. F. R. strada Barbu Catar- 
giu No. 18 București, se va ține 
licitație publică pentru 
a: 100 tărgi pentru 
bolnavii.

Caetele de sarcini
speciale precum și modelele sunt 
obligatorii pentru adjudecatari și 
se pot vedea la sediul Casei Auto
nome C. F. R. Serv, de Eccmomat 
între orele 12—13, unde se pot lua 
orice alte informațiuni.

București 29 Aprilie 1931.
£io. 32730'931•

procurarea
transportat

generale si

,,Valsul dragostei“ film 
cu Willy Fritsch și Lilian 
și o comedie cu Stan și

Un spectacol care-ți martirizează 
timpanele, tatuându-te cu usturimi pe 
ochi, pe urechi și pe encefal. Un act 
împănat cu episoade nepieptănate și 
împleticite.—al doilea strivit în sand 
vritchul altor două acte interminabile, 
care realizează între ele un adevă
rat trust al plictiselii.
Toate defectele și infirmitățile dra

maturgului Bernard Shaw, — reunite 
într’o comedie mărăcinoasă, suleme
nită cu aceeași rumegătură de spirite 
chircite și lansată la întâmplare în pâ 
cla paradoxelor mecanice. Nici o tre
sărire de viață adevărată, nici o vi- 
brațiune umană, nici un accent mai 
persuasiv. Aceasta este „Mezalianța”, 
piesă intitulată astfel (probabil) pen- 
trucă descalifică repertoriul unui Tea 
tru Național care o găzduește.

Un negustor parvenit și ridicul e 
pe cale de a-și căsători o fecioară o- 
braznică și stricată cu fiul unui nobil 
strâmtorat, dezonorat de lașitate și 
de idealuri materialnice. Soarta zădar 
nicește însă acest bastard proect ma
trimonial, lansând în grădina familiei 
un avion răzlețit de nori, populat cu 
o parașutistă poloneză și cu un atlet 
mojic, în care tânăra moștenitoare re
cunoaște pe eroul visurilor ei roman
tice. Pentruca publicul să alerge spre 
vestiare cu creerul strepezit, se mai 
împotmolește în lintița comediei și un 
tânăr fript de vâlvătaia ideilor avan
sate, al cărui rol este acela de a pune 
mai frapant în relief stupiditatea pre
judecăților familiale ale pâlcului de 
paiațe.

Vreme de trei ore, manechinele lui 
Shaw fac „spirite”, ciugulite din poa
la autorului, cu aceeași docilitate cu 
care ar face mătănii: cele mai multe 
se sparg în gol, și fanfara acestor pa- 
radoXe covăsite îneacă atențiunea 
exasperată a publicului într’o pâclă 
de amețitoare plictiseală. Zece perso
nagii, manevrate de autor ca niște sa
lahori de idei simbolice, se împleti
cesc în măcinișul vervei standardi-

Zilele acestea Editura „Cugetarea» 
pune în vânzare : 

FETE și VĂDUVE 
Roman de dragoste din viața dela țară 
dtt DAHIAN STANOIU

REPERTORIUL TEATRELOR
Dela 4 la 10 Mai 1931

zate, râjnit de G. B. Shaw cu o pue
rilă și astringentă înverșunare. O co
medie execrabilă, — hărăzită unei bru 
tale prăbușiri.

D. N. Soreanu a fost parvenitul ab
surd, — d. I. Manolescu. aristocratul 
decavat, d. Critico, diadochul laș, iar 
d. L Pop-Marțian, atletul aeronautic. 
Ultimul a jucat cu însuflețire, ca și 
d. I- Finteșteanu, amuzant în rolul tâ
nărului evanghelic. A avut accente 
de umor veridic, in rolul parașutistei 
poloneze, d-na Natașa Alexandra. 
A pus studiu și sinceritate, in rolul 
fetei obraznice și stricate, d-na Ma- 
rioara Zimniceanu.

Ion Dimitrescu

D. GR.
Uniunei avocaților din România, vor
bește despre influența lucrărilor d-lui 
Josserand în jurisprudență.

D. AL. VALJEAN vorbește în nu
mele avocaților baroului din Bucu
rești. Face elogiul activității sărbăto
ritului, arătând influența pe care au 
avut-o teoriile sale în domeniul drep 
tului civil. (

D. Valjean a încheiat astfel: 
„Gândul dvs., instrument puternic 

de creație și progres, v’a luminat ca- 
lea. înaintea puterii sale, avocații ba
roului din București se pleacă și vă 
roagă să primiți omagiile lor.

Ei se însărcinează, în pledoariile 
lor, de a apăra acest patrimoniu de 
justiție, de ordine și de civism, ex- 
preslune perfectă a culturii franceze, 
căreia noi i-am admirat totdeauna 
marea-i splendoare.

Răspunsul
* d-lui Josserand

A răspuns d. Josserand spunând 
următoarele t

„Corsldcr această recepție ca pe 
cea mai mare recompensă a viețti 
mele, care ca profesor am trăit-o re
tras în cabinetul de lucru.

Intre cele două forme de doctrini 
juridică — una expresia principiilor 
abstracte fi cealaltă consistând în a 
scoate din jurisprudență știința vie,— 
am ales pe cea de a doua.

Sunt fericit că am fost înțeles de 
Corpul avocaților români, unul din 
cele mai strălucite din Europa. Vi 
declar că nicăeri nu m’am găsit mei 
puțin strein, ca aci unde aflu cea mai 
mare apropiere de strălucirea spiritu
lui francez.

Viitorul este al dreptului și al ce- 
lcr doi slujitori ai lui: magistrații ți 
avocații.

Pentru toate cele ce ați spus bine 
despre Franța, vă spun doar mulțu
mesc !”

La ora 4 jum. p. m. recepția s a ter
minat într’o caldă atmosferă de prioC 
tenie.
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Duminică 3 Mai 1931
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394 m. BUCUREȘTI
11.15: D-na Mona Ilădulescu: Cer

șetorul, piesă într’un act jucată de 
eleve dela liceul „Domnița Ileana”.

11.30: Prea S. S. Vicarul Tit Si- 
medria: Lectură religioasă.

12.45: Corul bis. Hagiu, condus de 
d. Radu Botez. Cântece religioase.

12: Orchestra Radio ; Concert ma
tinal.

13: Muzică instrumentală (plăci de 
gramofon).

13.30; Informațiuni și semnal o- 
rar.

13.50: Muzică ușoară (plăci de 
gramofon).

16: D. G. D. Mugur: Veștile săptă
mânii.

16.15: D. Gh- Iliuță-saxolon: Mu
zică românească.

16.30: D. ing. agronom G Ciulei: 
Rostul camerilor de agricultură.

16.45: D. dr- Câmpianu: Gușea.
17: Orchestra Gr. Dinicu: Muzică 

românească și ușoară.
18: Informațiuni, meteorul și 

nai orar.
1815: 

turi.
18 30:
19: D.

din primăvară.
19.20: D. Barbu Cecropide; Manual 

de educație cetățenească.
19.40: D. Tudor Arghezi : Cronică.

PROGRAM DE SEARA

20 : Muzică poloneză (plăci de gra
mofon).

20.30: Muzică românească (plăci 
de gramofon).

20.30: Muzică poloneză (plăci de 
gramofon).

21.00: Quartetul Vienez Kreuzer 
(d-nii Otto Burghart vioara I-, Geor- 
ge Cottwald-vioara II, Josef Kreuzer- 
țiteră, Alfred Radler-guitară); Kro- 
negger: Marș; Leidinger: Viener 
Heurigentănze; Burghart: Nur im- 
mer so fidel, melodie Strecker; Das 
ist, mein Wien; Benatzky: Ich muss 
wieder einmal in Grinzig sein; 
Schrammel: Kunst und Natur, Marș.

21.25: D. Dem. Theodorescu:*.  Cro
nica teatrală.

21.40: D. P. Ștefănescu-Goangă, 
bariton dela Opera Regală din Bru
xelles: C- Franck: Procesiunea; Du- 
parc: Cântec trist; Berlioz: Aria ro
șelor; Berlioz; Serenadă.

22.00 Orchestra Radio: Titi Mu
și vals; Theo 

străbună-fantezie 
Amin-

muianu: Barcarola
Dron: Comoara 
pastorală română; Elinescu; 
tiri de peste Olt.

22.45: Poșta amatorilor.
23: Informa [iuni.
BELGRAD. 12.30: Concert.

Știri.. 14: Știri. 17: Plăci.
Concert coral, 20,30: Conf. 21: Cân
tece poloneze. 21,30: Trans unei dra
me într’un act. 22,15: Seară slova-

14,30:
18,30:

că- 23,45; știri, Sport. 24,05: Con
cert de balalaici.

BUDAPESTA, 12: Muzică religios, 
să și clopote. 13,15: Matineul corpu
lui detectivilor din poliția de slat 
15: Plăci. 16: Ora copiilor- 16,30: Pl 
agricultori. 17: Pt. instrucțiunea pu
blică. 18,10: Concert. 19-10: Conf. 
19.40: Concert de țigani. 21.15: Re- 
prez, din studio și apoi concert 
23,40: Conf. în franceză și apoi mu
zică de țigani.

KATOVICE, 88,25: Foileton. 20: 
Jumătate de oră veselă. 20.25: Foile
ton. 21: Audiție literară. 21,30: Con
cert popular. 23: Foileton. 23,50: 
Meteor, Sport. 24: Muzică ușoară Și 
de dans.

KON1GSWUSTERHAUSEN 15: Pl. 
părinți. 16: Pt. agricultori. 19,50: 
Conf. 20.20: Causerie.

LANGENBERG. 16,45: Conf. 17,05: 
Muzică persană. 17.30: Concert. 19: 
Conf. 19,40: Conf. 20,05: Actualități. 
20,50; Șfiri. 21: Concert Mozart, 
Haydn și Scliubert. 23,15: Meteor, 
noutăți, muzică de dans.

MILANO, 17: Sport. 17,05: Muzi
că distractivă. 19,30: Jurnal radio, 
sport. 19,40: Radio jurnal 19,50: Co
municate. 20,15: Muzică 
20,50: Plăci. 21,45: Știri 
21,55: 0 operă.

PRAGA, 11,30: Matineu
15: Trans. din Kosice. 15,30: Ini. 
sociale.. 17: Trans din Mor. Ostrava. 
18,50: Conf. 19: Emis. 
20,05: Trans. din Brno. 21: 
din Bratislava. 23,25; Trans. 
cafenea.

ROMA, 17,30: Pt. copii. 18; 
cert simfonic. 19,55: Cronică. 
Știri. Comunicate. 20,55: Plăci. 21,15: 
Sport, comunicate. 
Concert de vioară.
știri.

TOULOUSE 21:

variată, 
artistice-

solemn.

germană. 
Trans, 

delà

Con. 
20:

21.40: Plăci. 22:
23,55: Cltimile

21.515:
22,30: 
23,30:
24,30:

simfo-
Conf. 

16,40: 
Trans

Concert de icor- 
duri. 21,15: Chansonete. 21.30: So- 
lo-uri. 21,451 Concert vienez. 
Cronica modei. 22: Concert. 
Concert argentin. 23: Plăci. 
Informațiuni. 23,40: Concert. 
Muzică militară.

VARȘOVIA, 13,15: Matineu 
nic. 15,20: Muzică. 15,50: 
16,10: Audiție radiofonică. 
Pt. copii. 17.30: Plăci. 17,40:
din Lwovv. 17,55: Plăci. 18,10: Nou
tăți. 18,25: Foileton. 18,40: Concert 
popular. 20: Diverse. 20,25: Foileton. 
20,45: Lectură 20,50: Plăci. 21: Au
diție. 21,30: Concert popular. 23: 
Foileton. 23,15: Cântece poloneze. 
23,50: Comunicate.

VIENA. 12,40: Ora, meteor. 12,4: 
Concert simfonic. 14,10; Plăci. 
Conf. arabică. 16,30: 
Conf.
19,30: 
An gel 
Serată
sele. 23,20: Știri serale. 23,30: Con
cert seral-

16:
Concert. 18: 

de cameră.
20: Walter 

opede. 20,40 :

18,30: Muzică
Cotii, populară, 
din propriile-i 
de lieduri. 21,10: Sunete ve*
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4 apărut, nu de mult, în librăria 

frucezi, 0 carte curioasă semnată de 
i-U Marie Gasquet r „Ce que ies 
feames disent des fenimes” *)  Ce 
sic femeile despre femei.

lateresul pentru ce zic unele des
pre altele n'ar fi atât de remarcabil 
lacăt să ne ocupe aici, dacă n’am 
sări ia această reciprocă bârfeală, in- 
tifi ființa lor reprezentată, in toată 
lirareria și bogăția. Dacă n’ar fi toc- 
tui aici tonul cel mai caracteristic al 
Inteligența femenine, pur decorative, 
flaue (nu vreau să zic plate, departe 
ie asta) și variate pe o gamă cu- 
HmsI, in care intervin par’că remi- 
ftuențe muzicale, afecțiuni și resen- 
fceate inexplicabile, toate armoni
ce Într’un complex inestricabil.

Câteodată forma aceasta amabilă 
ie reportaj psichologic pe care ni-1 
elerl d-aa Gasquet, sg alterează cu 
N știu ce ocultă otravă și răutate. 
Cuvensația un „Violon d’Ingres’* pur 
tmenin, (dovadă secolele de confer- 
Mp'f) ai „prețioaselor ridicole*',  și 
tel romantic, care a fost finalitatea 
teestei școli de bavardaj) este, cred, 
dementul cel mai interesant pentru 
in observator al vieții. Balzac not 
fragmente întregi. Proust făcea do
rin pline de o stenografie psicholo- 
gia, din care răsare figura unei 
iotmne de Guermantes, unei Alberti- 
ae, unei Odette. Dintre scriitorii ro- 
nlai, II știu pe Ionel Teodoreanu 
laute pătimaș de spectacolul abstract 
11 unei conversații intre femei. Ro
mele lui mărturisesc aceasta, și 
pite că in meticuloasa observație pe 
tue el o atașează vieții vorbite stă o 
tună parte din savoarea acelor neui
tate pagini din „La Medeleni“ și din 
»Balul Mascat”.

Shakespeare în Femeile Vesele din 
Windsor (cumetrele, vreau să spun) 
Iși trădează o pasiune pe care cri
ticii literari i-au ignorat-o.

In definitiv singurul element care 
iii literaturii un aspect mereu proas- 
tit e acest imponderabil în continuă 
mișcare, această frenetică pasiune 
pentru femei. E grav pentru nuuelis- 
tal sau romancierul pentru care fe- 
meta a încetat de a mai fi o problemă.

îmi amintesc să fi surprins intr’o 
Ituni boierească feminină, o genială 
amabilitate pamfletărească, pe buzele 
unei femei. O amică (absentă și feri
ciți) era criticată pentru anumite 
tlâbiciuni arătate unui domn (și el 
ibșenț). 0 doamnă, cu aerul că o a- 
pără pe cea atacată și absentă, a 
datat pe cel mai îngeresc ton :

*) Flammarion.

_ Vai, câte infamii pe socoteala 
unei femei cinstitei... Pretindeți că-1 
iubește pe X, când ea, săraca, ecu Y 
de două luni...

In societate nimeni nu știa de y. 
Felul acesta de a oferi o informație 
nouă sub forma unei desmințiri mi s’a 
părut de o cruzime pur feminină.

Doamna Gasquet trece în revistă 
nume mari : domnișoara de Scudery. 
doamna de Maintenon („o femee care 
insistă cerându-ți părerea, vrea în 
realitate să-și impună părerea ei"), 
doamna du Deffand, domnișoara de 
Sommery („orice femee, cu adevărat 
femee are în inima ei un peisaj de ti
nerețe. Vârsta nu o mai schimbă. 
Chiar femeea centenară culege din 
inima ei flori notii"), Ninon de Len- 
clos, acest cameleon epistolar, mar
chiza de Sevigne, antecesoara Sfân
tului Mihalache epistolistul, George 
Sand.

Se pare că mania burgheză de a cu
noaște opiniunile oamenilor celebri 
în diferite chestiuni permanente, va 
împinge în totdeauna pe autori să 
improvizeze legende și eresuri în 
contul răposaților.

Circulă o mulțime de banalități pe 
care depozitarii lor Ie atribue cu șire
tenie, lui Shakespeare, lui Napoleon, 
lui Goetbe. De aceea nu garantez că 
îndrăznețile opiniuni despre femei, 
ale femeilor numite, sunt de o contro
labilă autenticitate. Toată arta în a- 
cest repertoriu extraordinar, este de 
a doza impertinența potrivit cu cele
britatea și cu grandoarea autorului. 
Altfel sună banalitatea rostită de 
doamna de Hlaintenon, și altfel aceia 
a doamnei Piscupescu.

Bârfeala trebue să „epateze”!...
In ceeace privește opiniunile cu

rente ale femeilor despre femei, în 
romanul modern, e mai bine să le cu
noașteți in societate, decât în foile 
lor de temperatură, adică în romane.

Romulus Dianu
■ 1 1 "■■■

Conferința 
d-lui Pamlii șeicaru 

ia oacau
BAC AU. - Astăzi la orele 11 

dimineața, conferențiază în sala 
teatrului „Mărășți“ din localitate 
d. Pamlil Seicaru, directorul zia
rului nostru. despre: „Criza eco
nomică mondială“.

Această conferință are loc în ca
drul unui festival organizat de so
cietatea culturală „I. L. Caragiale“.

I. Petrovici : „Titu Maiorescu**
tarele țării lui”.Fac parte din generația curea 

putut prețui talentul marelui 
profesor de filozofie și s’a putut 
îndruma după directivele pline 
de atâta bun simț în volumele 
sale de critice. Personal am avut 
fericirea să-l cunoască de aproa
pe și să mă simt pătruns de co
vârșitoarea înrâurire a acestui 
uriaș al cugetării.

Măsura unei personalități 
na ți-o poate da mai bine de 
cât jena pe care o simți atunci 
chiar când nu te afli în prezența 
ei, ca nu cumva în acțiunile tale 
să știrbești cât de puțin din prin 
cipiile aceluia din care ți-ai fă
cut un ideal.

Sentimentul acesta, l-am avut 
în tot timpul vieții marelui critic.

De la moartea lui și până a- 
cum am fost obsedat de gândul 
de a-1 pune pe Maiorescu într’o 
lumină cât mai reală, într’un 
studiu cât mai firesc și mai lim
pede cu putință.

începusem să am remușcărl că 
n’o fac și mâhniri profunde că 
anii trec și nimeni dintre cei cari 
au trăit în apropierea lui, nu se 
hotărăște să aducă acest oma - 
giu de dreptate îndrumătorului 
atâtor generații de intelectuali.

Lucrarea d-lui Petrovici : „Titu 
Maiorescu”, apărută de curând, 
e așa cum am crezut, cum am 
dorit și cum am visat că trebue 
să se scrie despre marele critic.

Cu un talent remarcabil și o 
bogăție de idei cum numai o cul
tură serioasă filozofică îți poate 
da, discipolul așează pe fostul 
său maestru într’un cadru Impre
sionant de luminos și atrăgător.

Cu finețea ce-1 caracterizează 
și cu teama vizibil-delicată de a 
nu vexa memoria lui Maiorescu, 
d. Petrovici arată cum marele 
profesor de filozofie a putut do
mina o întreagă epocă, fără să fi 
creat o operă originală despre 
care să se poată vorbi așa cum 
se vorbește de epoca lui Descar- 
tes, Leibnitz, Kant sau Spencer.

„întrucât mă privește eu cred 
sincer că rămas în mediul în ca
re studiase, ori putând să se des- 
volte în unul similar, Maiorescu 
ar fi produs lucrări filosofice cu 
proprie pccetă, și ar fi avut un 
nume mai cunoscut decât azi 
când e celebru numai între ho-

Dar el a preferat să fie „ma
rele organizator al culturii noas
tre neînchegate și pe alocuri de
viate dela drumul el natural... El 
a crezut că nu are de scris de
cât prefața la timpuri cari au să 
vie... El voia să fie un îndrumă
tor care prezenta ideile aduse 
din străinătate, nu cu autorita - 
tea unui nume, ci cu aceia a u- 
nor demonstrații stringente și 
impersonale”.

Și d. Petrovici încheie: „opera 
filosofică a lui Maiorescu nu poa 
te fi arătată indicându-se anu
me titluri de volume. Ea e mai 
subterană, mai invizibilă, —e re
vărsată pretutindeni, circulă în 
vinele organismului întregii cul
turi românești”.

întregul capitol intitulat „Titu 
Maiorescu, profesori’ prezintă o 
remarcabilă însemnătate educa
tivă. E o meșteșugită lecție de 
pedagogie și ar fi o pagubă pen
tru orice tânăr cu pretenție de 
cultură dacă nu va fi cetit cel 
puțin această parte din volum.

Puterea de imaginație a auto
rului se vede mai ales în capi
tolul în care face un paralelism 
între George Enescu și Titu Ma
iorescu : „șeful Junhnei rămâne 
stăpânitorul unei întregi epoce 
culturale, după cum Enescu ră
mâne până astăzi incarnarea su
premă a geniului nostru muzi - 
cal”.

— Da’ ce Dine demn 11 iorga, iăți cule, să mă învețe pe mme tsiori.. 
Ardealului ?... Este el’tn stare să-ți spună pe dinafară, ca mine, cu mal- 
churi de football se joacă astăzi la Arad și la Timișoara

Sfârșind volumul e peste pu
tință să nu rămâi cu impresia că 
autorul care e profesor de filoso- 
fle a cedat locul scriitorului 
Cartea abundă în descrieri și mal 
ales în comparații fericite.

De pildă :
„Ai fi zis, văzându-1 în mijlocul 

tinerimii, o corabie care și-a 
micșorat viteza când se apropie 
de dânsa luntrile ușoare, care 
altfel ar putea să fie răsturnate”

Sau :
„I’usderia de ascultători (la 

curs) ale căror capete avide pă
reau niște pahare care se îmbul
zeau spre sursa rmor ape mira
culoase... Când să pătrundă în 
sală, spațiul ce-1 avea, de străbă
tut până la catedră era atâta de 
tixit de lume în picioare, că i-a 
trebuit, pentru a ajunge, efortu
rile unui înotător voinic pe care 
mereu îl scufundă valurile”.

Personalitatea lui Titu Maio - 
reșca e schițată scurt și luminos 
în următoarea definiție lapidară: 
„Claritatea gândirii îmbrăcată 
intr’un stil de o puritate clasică”.

Ca și Isus neîntrecutul îndru
mător cultural a înfăptuit și iar 
a înfăptuit, fără să scrie sau mai 
bine zis fără să scrie prea mult.

Ce omagiu mai plin de preț i 
se putea aduce decât acela al 
talentului și autorității culturale 
ale d-Iui Petrovici !

I. A. Bassarabescu

Revista istorică română. Bu
curești 1931. Voi. I. Fasc. L

Vitrina librăriilor s’a îmbogă
țit cu o publicație periodică edi
tată de un comitet de profesori 
și conferențiari universitari cu 
preocupări în știința istoriei.

In fața unei reviste de specia
litate, încerci o reacțlune firească 
de catalogare în al doilea plan 
al preocupărilor. Articolele con
ținând contribuțiuni personale 
cu o valoare localizată într’o e- 
pocă îndepărtată; amănunte do
cumentare descifrate parțial la 
o mănăstire rătăcită într’o văgă
ună; informațiuni bibliografice 
năzuind să folosească studiilor 
aride de compilațiune livrească, 
lată atâtea impresii care te nă
pădesc atunci când te afli în fața 
unei reviste istorice, și care te 
determină să le acorzi o impor
tanță limitată de capacitatea și 
cadrul de preocupări al specia
liștilor.

„Revista istorică română” ve
rifică această impresiune, une
ori eronată, și vine să demons - 
treze cu un sumar bine închegat 
că o revistă de specialitate poa
te răspunde unei chemări gene 
rale. Utilitatea ei, în astfel de îm
prejurări, poate folosi deopotri
vă tuturor acelora care interc- 
sându-se de evoluția probleme
lor generale ale culturii găsesc 
în contribuția istorică un aport 
notabil.

„Cuvântul înainte” cu care se 
deschide sumarul revistei, este 
o sintetizare metodică a scopu
lui pe care-1 urmărește revista și 
a necesităților care au prezidat 
la apariția ei.

„Revista istorică română” apa
re ca o publicație conexă „Insti
tutului de Istorie Națională de 
pe lângă Universitatea din Bucu
rești”. Menținându-se în cadrul 
cercetărilor științifice, ea urmă
rește cercetarea trecutului pri
vit sub toate aspectele vieții po
porului român ; politic, econo - 
mic, religios, literar, social, etc. 
Prin obiectivitatea pe care pro
motorii acestei reviste o socotesc 
drept un deziderat programatic, 
studiile ce vor apare; vor avea o 
incontestabilă valoare științifică 
păstrând însă aderențe reale cu 
specificitatea etnică.

In acest sens, cuvântul înainta 
afirmă că între „patriotism și 
obiectivitate nu există antino
mie’’ și concomitent, elementele 
constitutive ale programului se 
integrează în „tendința generală 
a istoriografiei europene”. Fire
ște câ revista va reprezenta șl o 
reacțiune critică, „dând o mare 
extindere recenziilor șl supunând 
unei cercetări amănunțite cărți
le și articolele mai însemnate cu 
privire la istoria noastră”.

Iată atâtea angajamente de 
care revista se achită în chip 
mulțumitor încă dela primul nu
măr. Studiul d-lui D. Russo inti
tulat „O scrisoare a lui Evghenie 
Valgaris, tradusă în limpa româ
nă. O închipuită descoperire: un 
filosof român din sec. al XVIII- 
lea” relevă cu accente critice și 
polemice o informație amănun
țită și o iscusită abilitate de ex
punere în tratarea unui subiect 
interesant tocmai prin valoarea 
ideilor generale. Reținem studiul 
d-lui G. I. Brătianu „Originile 
stemelor Moldovei'șl a Țării Ro
mânești”.

Rubrica recenziilor aduce o 
contribuție interesantă, savuroa
să și bine selecționată. Deremar 
cat sunt recenziile d-lui C. C. 
Giurescu despre manualele di
dactice pline de greșeli șl rău 
scrise ale d-lui Emil Diaconescu 
și a d-nei Aglaia Gheorghiu 
Friedman. Cele 20 de pagini de 
note bibliografice pot înlocui cu 
mult folos un buletin informativ 
al librăriei. La -rubrica cronicilor, 
remarcăm pe d. D. Bodln, cel mal 
tânăr colaborator al revistei, șl 
care vădește virtualități de bun 
recenzent al cărților istorice.

Condițiile tehnice foarte bune. 
Ne surprinde chiar cum Ed. Car
tea Românească a putut tipări 
o asemenea publicație. Revista 
apare de 4 ori pe an. O periodi
citate prea spațiată pentru fe
lul cum se prezintă primul nu
măr.

Nicolae Roșu

i Prețui abonamentelor: 
Lei 700 pe timp de un an 

«1 350 ne» n ® luni 
ii 200 n w w 3 w

„Curentul“ sportiv
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și Hipic
flsiazi ia o. n. e. f.

Ripensia-Ecliipa Naționala
Ripensia va juca astăzi al doilea 

natch al său în Capitală, având ca 
jdversar o echipă care cu oarecari 
modificări nc va reprezenta la mat- 
chul dela lo Mai cu Bulgaria.

Este posibil ca profesionalii să joa
ce astăzi altfel decât sau prezentat 
Duminică.

Un rezultat cât mai onorabil contra 
unei echipe naționale surânde profe
sionalilor timișoreni, și dela această 
cauză așteptăm efecte cari nu s'au 
produs Vineri.

ta teamul național vor fi încercați 
sumedenie de jucători, repartizați pe 
linii astfel:

Lapușneanu, Czinczer, Satmary. 
Russen, Sfera, Chifor, Albu.
Robe, Steinbach, Mureșan.
Glanzmann, Stanciu. Sept Badala, 

Codș.
Dintre toți aceștia, numai înainta-

Rugby

Frogramul de asiăzl
ONOARE
R. C. B. — Sp. Studențesc, ora 

17 arb. Vidrașcu.
St. Român — P. T, T., ora 17, 

arb A Balaș.
T. C. R. — Vifor Dacia, ora 15, 

«rb. I. Beju.

PROMOȚIE
Av. Sportivă — Politechnica, ora

10, arb. C. Ioan.
Arsenal __ St. Român, ora 15.30,

irb. Cezianu.
R. C. B. — P. T. T., ora 10, arb. 

G Tanoviceanu.
T, C R. — Sp. Studențesc, ora 

10, arb. C. Popescu.

CAT. II.
Vif. Dacia — Politechnica, ora 17, 

«rb. Penescu,
St Român — Arsenal, ora 11,30, 

arb. I. Popovici.
P, T. T. Macabi, ora 8.30, arb.

G. Penciulescu.
T. C. R. — Sp. Studențesc, ora 

$.30, arb. Penescu.

CAT. III.
Sp. Studențesc — Av. Sportiv, 

ort 15,30, arb. C. Beju.
Arsenal — Vif Dacia, ora 8.30- 

ttb. Prohasca, 

șii sunt bine cunoscuți bucureștenilor 
din matchurile jucate anul trecut în 
Capitală. După părerea cunoscători
lor cari i-au văzut în acest sezon, o- 
râdenii sunt formidabili.

Doi haifi, pe cari îi cunoaștem și 
un al treilea „Bun de vreme ce l-au 
selecționat oficialii din regiunea sa”, 
formează linia de mijloc.

Pentru două locuri de fundași, vor 
fi încercați patru jucători. Orădenii 
n'au arătat mare lucru când au mai 
fost în Capitală și nici Clujenii.

In general despre viitoarea echipă 
națională nu ne putem pronunța de
cât după ce o vom vedea la lucru.

Sperăm insă că întâlnirea de astăzi 
să fie mult mai atractivă decât acea 
dela 1 Mai.

Sunt doară două concepțiuni în lup 
tă, și o rivalitate care trebue a fi tran 
șată.

Footbal1

fflatch-urile de azi
SELECȚ1UNE

Ripensia — Echipa României O. N.
E. F. 17.

CATEGORIA I
Olimpia. — C. F. R. Romcomlt 11.
CATEGORIA 11
Dâmbovița — Jupiter. Pr. Mihai

193o.
A. G. E. R. — Ciclop. Olimpia lo. 

REZERVE
Unirea Tricolor —- E. F. A. Unirea

lo,3o.
Macabi — Crissovelloni, Macabi

lo,3o.
Venus—Stăruința. Belvedere lo.3o.
C. F. R. — Olimpia, Romcomit

lo,3o.
JUNORI

Unirea-Tilcolor-Macabi. O. N. E.
F. 15.

Macabi—Gloria. Macabi 9.
Venus — Sp. Studențesc. Belve

dere 9.
Sp. Muncitoresc — Sburătorii. Sta

dion lo.

Reformarea footballului bucureștean
Consiafâri nosim ste pe marginea

Campionatul bucureștean de foot
ball este pe isprăvite. O pauză for
țată de aproape o lună de zile, mai 
despart cele două ultime zile de 
campionat, cari nu vor contribui cu 
mult la clarificarea unei situațiuni de 
mult limpezite.

Astfel fiind, suntem în drept să ne 
întrebăm, întrucât a contribuit refor
marea (la propriu și la figurat) a sis
temului de campionat din anul tre
cut, prin mărirea numărului echipe
lor din prima categorie la 16?

întrebarea este cu atât mai îndrep
tățită cu cât motivul legal, mărturisit 
de reformatori, a fost numai, — ah. 
ce dezinteresare ! — promovarea ca
ii țâței footballului bucureștean.

Căci, într’adevâr am promovat. Ca 
racul însă. De unde în anul trecut 
partidele de football aveau un carac
ter civilizat, în sezonul de față au a- 
juns la situațiuni anormale ca în 
matchurile cu Legja, când bucureș- 
tenii au jucat ca în timpurile preis
torice ale soccerului Capitalei.

Ne-au bătut bulgarii de două ori 
îr. sezonul marei reforme, când până 
acum învingeam totdeauna.

Iar bătăi au fost ca totdeauna. In
cidentele s’au provocat tot de in
competența arbitrilor și a conducă
torilor de cluburi.

Unde este dar progresul?
•

Mărind numărul echipelor din Ca
tegoria onoare dela șase la opt, nu 
s’a urmărit decât interesul câtorva 
cluburi cari văd rezolvată problema.

Erau doară în comisiune pe vre
mea acela, delegați ai cluburilor U- 
nirea Tricolor, Olimpia, Macabi și 
Sp. Studențesc.

Cele două grupări din urmă cel 
puțin, au avut motive serioase când 
au aderat din inimă la pretinsa re
formă.

Ridicând numărul echipelor dela 
onoare la opt, pentru motive de es
tetică, considerațiuni electorale (ex
plicarea urmează) și de oportunitate, 
s'au făcut și la promoție opt echipe, 
ceeace corespunde cu transformarea 
a patru ech pe de categ. II în tea- 
muri de prima diviziune.

Ca și cum dacă actualei categorii 
III, i s'ar sch’mha numele deodată in 

diviziunea de onoare, și nivelul foot
ballului practicat se ridică până la al 
categoriei superioare.

Rezultatul reformei a fost o de
preciere a categoriilor.

Pe vremuri era mare lucru pentru 
un jucător să figureze la categ. I.

Astăzi însă, nu mai reprezintă ni
mic această onoare, când la Gene
rala, Av. Sportiv să fii, și tot cate
goria I se chiamă.

Apoi, motivele electorale.
Transformând mai multe clubur. 

de cat. II în cluburi de cat I, se ob
ține un plus de voturi în adunările 
generale, când cluburile avansate nu 
vor vota decât cu binefăcătorii lor.

Să presupunem însă că într’o 21, 
oficialii ar face un gest mare, hotă
rând să alcătuiască trei categorii a 
câte opt echipe: I, II și III. Toți 
jucătorii cu pretențiuni din cluburile 
rămase pe dinafara . qategoriei I, se 
vor înghesui în cadrele echipelor 
prime.

Acelaș lucru in categoriile inferi
oare, unde mental'tatea jucătorilor 
este mai mult accentuată.

Ca să se ajungă la astfel de masuri 
aspre, ar trebui în primul rând ca Sp. 
Studențească să dispară din footballul 
bucureștean, pentru ca pontifii să nu 
se mai preocupe de soarta acelui 

club. Ar trebui ca clubul Macabi să 
nu mai aibă pe nici unul dintre con
ducătorii săi între oficialii federali, 
și ar mai fi nevoie ca frica de adu- 
mările generale, cari fac ca foot- 
balluj bucureștean să fie condus de 
o comisie interimară timp de șase 
luni, să dispară.

Cerem condițiuni imposibile și de 
aceea poate că treaba va merge din 
ce în ce mai rău.

Se ventilează acum creiarea unei 
categorii 1 cu 12 echipe care să joa
ce într’un singur tur.

Alții sunt de păxugă Qen&a o ca-

evenimentelor
tegorie de onoare, alta de campio
nat șl o a treia zisă de promoție, 
fiecare cu câte șase echipe.

Cu alte cuvinte, în loc de 16 echi
pe la cat. I, să avem 18.

Este ultima fericire care ne lipsea, 
dar pe care n’o dorim soccerului bu
cureștean.

O anchetă pe care am întreprins’o 
între conducători; de cluburi, va a- 
răta mai bine care este realitatea.

Rezultatele le vom reda peste câ
teva zile.

Ion Marincu
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Lucian Popescu nn va mai 
hoxi pentru litiu

Lucian Popescu nu va mai boxa 
pentru titlu. O telegramă fără alte a- 
mănunte, a anunțat acest lucru.

Rezultatul matchului cu Jackie 
Brown va fi afișat la redacție Marți 
dimineața.

Magazin intern
VENUS joacă astăzi la Ploești 

contra Prahovei. Va opune formația 
complectă, m.nus jucătorii utilizați la 
selecționarea echipei naționale.

•
VOGL a fost solicitat de condu

cătorii Ripensiei să joace în echipa 
profesională la cele două partide dis
putate în Cap’talft.

Conducătorii clubului roș-albastru 
au refuzat să îngădue lui Vogi acea
stă tranzacție.

•
S’A FORMAT în Capitală un co

mitet de inlț ativă compus din foști 
jucători de oină, care să lupte pen
tru renașterea jocului nostru național.

O primă manifestare concretă, va 
fi disputarea unei cupe pentru echipe 
de cluuri în ziua de 17 Maiu la O. 
N. E. E

In drum spre marea alergare a Der 
byului, treianii își măsoară puterile 
spulberând iluzii și visuri.

Prima încercare din premiul Prin- 
ce d’Orange a dărâmat idolii, iar fa- 
voriții au devenit outsiderii de mâne. 
După Sandy și Bichette, Moudir și 
Bayard au apărut pe firmamentul ge 
latinos al turfului ineditul Bar le Duc, 
ducând alături de dânsul un invalid 
ch peș și vioi, pe Holtei, impus aten
ției generale încă dela ultima sa exi- 
biție din toamnă.

Dacă proba iepelor n’a adus decât 
decepții, aceea a armăsarilor a pre
sărat incertitudine și mai ales derută. 
Pul cul nu abandonează ușor nume 
devenite populare și nu se împacă cu 
surprize. Astfel se explică împac ența 
cu care așteaptă răsturnarea valori
lor de ieri și proclamarea unui nou 
suveran, pe care simpatia schimbă
toare a mulțimii să-l abandoneze la 
o dată vi'toare.

Bar le Duc, învingătorul lui Holtei 
și al lui Bayard trebuie să dea o nouă 
dovadă de calitate și rezistență pen
tru a-și menține supremația rangului 
ți a-și afirma superioritatea, impu- 
nându-se tuturora drept, un crak in
vulnerabil.

Intre tmp versiunile cele mai ciu
date au circulat și s’au acreditat în 
public. Bar le Duc înfrânt de Mo-

1. A» Leucuțla, președintele F. 
R. F. A., a fost primit in audiență de
M. S. Regele.

După ce a dat amănunte în mai 
multe chestiuni privind bunul mers al 
foot-ballului d. Leucuția a fost deco
rat cu ordinul Ferdinand.

*

Macabi vor juca la 9 și lo Mai în 
Iași, cu Victoria și Concordia.

*
Matchul de foot-ball Ungaria-Ro- 

mănia a fost definitiv angajat pentru 
21 junie.

•
FereDcvoaras a învins la Arad Glo

ria C. F. R. cu 8—1. Perofrmanța e 
o suticientă rccomandație pentru mat
churile pe cari echipa maghiară lc va 
juca în Capitală.

*
O. F. R. joacă astăzi cu Olimpia o 

partidă amicală pe terenul Romcomit. 

rava. Holtei bătut de Vulpoi într’un 
galop remorcat, Moudir superior lui 
Bayard. Numai Sandy n’a progresat 
la lucru, iar Fus formează încă un 
semn de interogare pentru grajdul 
său. Acestora se alătură Grand Duc 
și Nansuc, Primul este un element 
de valoare, foarte bine născut și 
are avantajul că numele său termină 
cu Duc. Drumul Duc-ilor este dș 
acum croit.

Ex stă totuși o nedumerire. Dece 
două premii identice pe aceiași dis
tanță ? Am fi înțelen ca prima cursă 
să se fi disputat pe 1500 m. In acest 
caz ne-ar fi rămas o rezervă de dis
cuție de lo0 m., pe care s’ar fi putut 
presăra toate îndoielile. Constrânși 
să as stăm la o reeditare a unei curse 
alergate, suntem siliți pentru a fi lo
gici și consecvenți să admitem că Și 
rezultatul va fi acelaș. Dar incerti
tudinea turfului va admite ea oare 
ca lucru: ile să se petreacă normal ț> 
să desmintă astfel un întreg trecut, 
baza și rațiunea așezământului hp. 
pic ? Cu oarecare sfială ne decidem 
să pronosticăm pe Bar le Duc, înain
tea lui Holtei și Moudir.

Victoria eventuală a lui Bar le 
Duc, cumpărat la 1 citație publici 
pentru suma de 26.000 lei și trans
format în cel mai bun cal al sezonu
lui, va face din nou actuală admira
bila piesă a lui Ciprian „Omul cu 
mârțoaga" .și va fi poate un impuls 
pentru mici; proprietari să-și încerce 
în viitor norocul la vânzarea yerUn- 
gilor, produși crescuți cu trudă șl 
speranță de hergheliile din țară.

Un Bar le Duc este o medalie de 
cinste și onoare pentru crescătoria 
care l’a produs, o distincțiune sim
plă, dar plină de mulțumire sufleteas
că și de încununare a unor eforturi 
de totdeauna.

Favoriții noștri de azi sunt:
PR. CIREȘ: Toalmas, O zi, Ne*  

ver Stop.
PR. CHITILA: Papagena, Nori 

Popii, Meșter.

PR. HARI IANOS: Desirfc, So» 
mogy, Nuntaș.

PR. FULGER; Nanette, Bony 
Boy, Gae.

PR. POTCOAVA: K. de Bruxel
les, Harivanșa, Nahat
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O întrevedere de cinci minute

eu LINA CAVALIERI
Reducerea quantumuluî 

jetoanelor la comunicații

celebra specialistă în trata
mente de înfrumusețare

Ib inima Paritului, institutul Linei 
CavaKari tntf adevăr templul
fmnueeții. Aci m întâlneec cale mai 
eleganta iernai din Europa ți din 
America, căci aeeat institut se bu
curi da renume mondial.

, .Recomand Întotdeauna săpunul 
Palmolive pentru un motiv puter
nic. Uleiurile vegetale din care este 
comp» sunt bune, sigure ,i 
vătămătoare pentra piele".

ne-

D. ministru al lucrărilor publice 
Si al comunicațiilor, a decis ca pe 
viitor jetonul de ședință, pentru 
membrii din consiliul de adminis
trație și comitetul de direcție dela 
casa autonomă a drumurilor de 
stat, să fie redus la 500 (cinci 
sute) lei.

Membrii din comisiunea de con
trol vor avea o remunerație de lei 
4000 (patru mii), lunar.

10 zile la Cluj mare expoziție „Cum să fie căminul meu“
29 APRILIE — IO MAI 50% reducere pe C« fT. B.

Cereți la toate birourile de voiaj din țară certificat de călătorie
Cine cumpără mobile dela expoziție, produsele fabricei .Transilvania“, această fabrică restitue banii de călătorie așa ca 

drumul să fie gratuit
Veți admira la expoziția aceasla, peste 15 camere, aranjate de specialiști din Viena și Stuttgart Veți vedea ce înseamnă 

bunul gust într’o cameră de locuit, poezia florilor, stofelor și covoarelor, armonia între mobile și podoaba pereților și dra*  
periilor, etc. etc.

Reprezentații festive 1« Opera Română și Teatrul Național in tot timpul expoziției. 30% reducere 
la aceste spectacole de gală pentru vizitatorii expoziției.

Alergări de cai la Jucul de Jos. Nari Matchuri sportive Internaționale
Veniți la Cluj între 29 Aprilie și 10. Mai.

Cronica judiciara
Metoda

Linei Cavalieri . ..

încurcările de sinucidere de ori
.Recomand întotdeauna să

punul Palmolive“...

6L Avenue Victor £mmanu«l • III 
Paris

HIn«inte de ■ vă culca, spălați-vă cu săpun Palmolive. Apoi va 
sfătuesc să întrebuința^ crema mea cu camfor No. 5, pe care 
• aplicați pe față ți pe gât. Lăsați să se usuce puțin, pudra- 
ți-vă fi păstrați această aplicație in timpul nopței. Dimineața 
Spălați eu îngrijire fața cu săpun Palmolive. Aplicați apoi crema 

mea grasă No, 7. fi pe urmă crema No. 2“.

Culoarea verde a săpunului Palmo
live se datorează uleiurilor de pal
mieri de măsline, care-1 compun 
tn întregime. Acest săpun nu con
ține nici o grăsime animală și nu 
se vinde niciodată despachetat. Ob
servați bine ambalajul verde cu 
banderolă neagră purtând cuvântul 
Palmolive în litere de aur.

Reprezentant General pentru România: MAX GRUNDHAND
Str. Eroului No. I, București I,— Telefon 335/45

Femeia Titi Ionisie, din str. Vlă- 
huță Tei 5, a Încercat să-și curme 
firul zilelor luând o doză mare de 
diferite medicamente. Văzând că 
medicamentele nu-și fac efectul, a 
încercat să se sinucidă prin asfixiere.

Din fericire femeia a putut fi sal
vată la timp de soțul ei care tocmai 
se înapoia acasă.

într’o măsuță s’a găsit o scrisoare 
pe care femeia o adresase mamei sale 
șl în care cerea să aibă grijă de co
pil. căci ea se sinucide în urma unor 
necazuri.

Un intern al Salvării i-a dat îngri
jiri la domiciliu.

*

Ilie Cristescu, din calea Raho- 
vel 239, din motive necunoscute 
a încercat să-și curme finii zi
lelor trăgându-și un foc de ar
mă în regiunea inimei.

Cu ambulanța Salvării, în sta
re gravă, a fost transportat la 
spitalul Brâncovenesc.

S’a deschis o anchetă spre a 
se stabili cauzele cari l-au deter
minat de a încerca să-și curme 
viața.

Surprins de vagonete

Muncitorul Petre Boieru, din ser
viciul fabricai de cărămidă ,,Mi- 
hăescu“. domiciliat In str. Regina 
Maria, în timpul lucrului a fost sur
prins intre două vagonete.

Muncitorul care a fost grav rănit a 
fost internat la spitalul Filantropia.

Grav accident de autobuz

Procesul afacerii de spionaj

Un grup de copii se jucau pe calea 
13 Septembrie in apropierea cimiti
rului Ghencea-

Autobuzul Nr. 15128, depe linia 5> 
condus de șoferul Vasile Mogoș, din 
str. Ștefan cel Mare 8, trecând cu 
mare viteză prin grupul de copii a 
călcat pe fetița Eleonora Marinescu. 
de 8 ani. din' str. Gogunez 29. Copila 
s’a ales cu fractura piciorului drept 
și cu grave leziuni la cap.

Cu ambulanța Salvărei copila a 
fost transportată la spitalul de copii, 
unde a fost internată. Șoferul a fost 
arestat

ziua w-a. -
. Consiliul de războiu, prezidat de d. 
feneral Coaatendache Grigore, a 
continuat eri judecarea procesului de 
•pionaj. Ședința se deschide la ora 
I jumătate.

După apelul acuzaților, se proce
dează la evacuarea lox din sala de 
fedință, Juându-se interogatoriul celui 
de al doilea acuzat, inginerul Proth 
Andrei

Ce declară Proth
Inculpatul Proth Andrei, declară 

OK are 27 ani. E din Franța.
. A font inginer mecanic la o socie
tate de navigație din Hâvre. N'avea 
pa atenei idei politice, ci numai sim- 
pathn ideile politice ale muncitorilor. 

La Hívre el a cunoscut pe un in- 
Ștnex Averbuch, care apoi a plecat 
tn România. Prin acesta a intrat în 
Organizație.
Í Mai departe, acuzatul spune că a 
făcut armata la aviație la Bordeaux. 
.Tot la Hâvre a cunoscut și pe Krip- 
per.

Venit în țar ăl-a revăzut pe Aver- 
buch la Iași, cari i-e cerut ceva in
formații industriale cu privire la fa
brica de avioane I. A. R, din Brașov.

Cum Fa cunoscut pe 
Paul Solomon

■ Inculpatul arată că Solomon Ua

■ Destăinuirile maiorului verzaru
fost prezentat sub numele de Solomon 1 pe <L COIÎlisai*  regal CUBM 
și Rudolf, dându-se drept reprezen- se procedează _ îț^ astfel 
tant al unei case de informațiuni. Lu
crările date lui Solomon, cât și lui 
Averbuch erau de aceeași natură.

A avut impresia că biroul de infor
mații condus de Solomon, e In rea
litate un birou de spionaj, care lu
crează în interesul unui stat.

Spune că. din Iunie 1930 a încetat 
să mai furnizeze informații lui Paul 
Solomon, dc oarece prevedea 
fi descoperită organizația.

PREȘED.: Ai furnizat ceva
la hangare.

ACUZ.: Nu. Tabelele care 
sesc la dosar, erau furnizate 
alt informator al d-lui Solomon, iar 
eu n’am făcut decât să le copiez.

întrebat de președinte acuzatul
Solomon explică cum a primit un ta
blou dela d-ra Faimboim, care n 
primise prin Lucini dela Hruza, Gă- 
sindu-se de față și d. proth, l'a ru
gat să-l copieze cu cerneală.

Proth continuă arătând că toate 
informațiile furnizate lui Solomon 
merg la Viena șl nu în Elveția, după 
ce l-a cunoscut pe acesta.

D. comisar regal Turbatu, pune a- 
cuzatului câteva întrebări, cu privire 
la împrejurările în care a cunoscut 

J pe unii din coacuzați.

că va

relativ

se gă- 
de un

Declarante matorutui verzaru
, Ședința se suspendă pentru cinci 
iniDute, la redeschidere este introdus 
inculpatul maior VERZARU GRl- 
GORE. Declară că axe 38 ani.

■ A fost in armata ungară locote
nent, pe punctul de a fi avansat că
pitan. S’a dus cu legiunea ardelea
nă la Roma. Apoi a venit în țară in
trând în armată. In 1928 a fost pus 
în disponibilitate, cunoscând în a- 
cest timp pe Sikora Hugo, fost ofițer 
în armata austro-ungară.

L am cunoscut •—continuă acuza
tul —prin d. col. aviator Dohinten de 
la Cluj, l-am cerut lui Sikora Hugo 
mai mult cărți militare străine, spre 
a mă putea prepara pentru examen 
de maior. In Ianuarie 1928, înfiin
țând u-se batalionul de transmisiuni 
am fost rechemat în activitate și 
numit la acel batalion.

Mai târziu aflându-mă la Viena în 
casa lui Sikora, am cunoscut pe un 
domn care mi-a oferit 10.000 lei, 
pentru o colaborare la o revistă. Nu 
i-am reținut numele și mi s’a prezen 
lat ca doctor.

A rămas ca să-i trimit material in
formativ militar și reviste militare. 

Unde începe vinovăția lui 
Verzaru

Acuzatul declară că a simțit ime
diat că are de a face cu o organiza
ție.

PREȘED.: Conștiința d-tale te-a 
muncit mult până să iei această ho- 
târâre care nu favoriza situația du- 
mitale?

ACUZ-: Tentația ax fi trebuit să 
iie prea mare ca să mă determine să 
fac acest lucru. Mi se oferea numai 
10.000 lei, gi eu care aveam ceva a- 
vere nu puteam să-mi încarc con
știința pentru o astlel de retribuție.

întors în țară, primul lucru pe ca
te l'am aflat a fost că eram mutat la 
rog. 6 pionieri din Alba Iulia.

Continuând, spune că i s’a trimes 
dela Viena un aparat de fotografiat, 
artă în care se inițiase în voiajul fă
cut acolo. La început a primit 
chestionar scris cu creionul, iar 
nul trecut a primit un altul scris cu 
cerneală-

A dat însă informațiuni din pro
pria sa fantezie, căci nu voia să tră
deze interesele țării.

PREȘED.; Cât ai stat la Alba-Iu- 
lia, ai furnizat ceva din documentele 
secrete ale regimentului?

ACUZ.: Ca să vadă că lucrez și ca 
vă-mi ating scopul, i-am arătat lui 
Wagner, câteva ordine, cu ștampila

un
a-

regimentului- Treptat mi s’a 
retribuția la 20-000 lei lunar, plus 
tantiemele. Am aflat că Wagner este 
Paul Solomon, abea după arestarea 
mea.
„Nu știam că figurez prin

tre spioni"
PREȘ.: Știai că figurai. în cataloa

gele organizației din Wiena fi că 
aveai No. 90?

ACUZ,.: Nu știam, bănuiam însă,
Cât am stat la Alba-lulia n’arn cu

noscut. decât pe Wagner (Paul Solo
mon) și un oarecare Metus.

La București am văzut apoi pe d-ra 
Fuimboim, de vreo trei ori.

PRKȘ: Dacă a-ia aveai intenții 
așa de bune pentru tara Românea
scă, dece ai primit punctul de trece
re în caz de percol dela d. Wagner?

ACUZ.: Ca să-mi dau seama dacă 
am de aface cu un om care are cu
noștințe miVtare.

PRES-: V&d în memoriul d-tate, o 
apreciere a d-lui general Papp, care 
arată că ocup&ndu-te cu chestiile ce. 
lelalte, neglijai serviciul ?

ACUZ.: N’aveam altă preocupare, 
decd! că citeam pentru pregătirea 
mai serioasă ca ofițer de geniu,

PREȘ.: Cine te-ai mutat pe d ta 
București.

ACUZ.: Am făcut intervenții la 
Maniu și Lugoșianu.

In continuare acuzatul spune 
a furnizat Wienei numere , 
revista infanteriei, geniului, școlilor 
de ofițeri, directive de instrucție, tri
mise de Statul Major regimentelor,

PREȘ.: Dacă serviciile d-tale erau 
așa de slabe, atunci Wiena de ce te 
plătea așa bine ?

ACUZ.: Era o încurajare pentru, 
viitor.

N’arn avut niciodată intenția să 
híg din țară, prâi punctul „fron
tiera verde“, de oarece avea pa
șaport ni regulă. Am fost arestat 
de d. col. Pruteanu, un inspector 
de siguranță și câțiva agenți.

Ofițerii pe care i-am cunoscut 
mai de aproape au fost col. Dohin
ten, col. Stinghie, col. Jincovlci și 
maior Răzvan.

Ședința secretă
Ași avea să vă fac câteva des

tăinuiri, insă în ședință secretă.
D. președinte întreabă

mărit

Za

d

bă 
din

de împrejurări. D. comi
sar regal Turbatu, arată 
că s’ar putea declara șe
dință secretă, însă mai bi
ne ar fi ca aceste destăi
nui h’i să se facă sau numai 
în fața d-sale sau în fața 
publicului.

D. avocat MIBA1L PLATAREANU 
urată că maiorul Verzaru a făcui 
deja unele declarații marelui stat 
major, însă aceste declarații nu i-au 
fost luate în seamă.

D. avocat VASILE FOCȘEltEANU 
ridică un incident invocând art. 105.

. c. p. m. care precizează în mod ca
tegoric, că acuzatul poate fa.-e- wt 
denunț, numai în fața consiliului 
care îl judecă ți nu numai în fața 
comisarului regal, care e parte în 
proces.

Rămâne la latitudinea consiliului, 
să decidă dacă e cazul de a se de
clara ședință secretă mu nu D-sa 
mai arată că art. 13 din noua fege a 
spionajului prevede absolvirea de pe
deapsă, a unui acuzat care ffânunță 
în ședință pe alți infractori.

Consiliul intrând în de
liberare, declară ședință 
secretă. In afară de cousi 
tiu mai rămân în sală corni 
sarul regal și apărătorul 
din oficiu, maiorul Atana- 
siu, publicul fiind eva
cuat.

Ședința secretă durează vreo 20 mi. 
nute.

La ora 1, ședința se ridică, amâ- 
nându.se în continuare pentru Lnni 
la ora 8 dim.

In jurul accidentului de 
aviație dela Băneasa

In urma cercetărilor întreprinse s’a 
putut stabili Că victima accidentului 
de aviație dela Băneasa se numește 
Chirică Constantinescu, student pi 
teologie, fiul preotului Chirică dela 
Mitropolia din Iași.

Eri după amiază preotul Chirică a 
sosit în Capitală, chemat telegrafic. 
După cererea S. Sale corpul defunc
tului va fi transportat ța Iași, unde 
va avea loc înhumarea.

Doi lucrători loviți 
de un mal

La șantierul nanilor construcții de 
case, din bulevardul Independenței 
mai mulți lucrători săpau temelia. 
Un mai surpându-se a surprins sub 
dânsul pe lucrătorii Moise Ardelea- 
nu și Ion Moțu.

Sărind în .ajutor ceilalți lucrători 
cei doi au fost scoși de sub mal. A- 
nunțându-se Salvarea un intern le-a 
«ăt îngrijiri. <?

Arestarea unui hoț
D. comisar Pănaltescu, dela divi. 

ziei de circulație de pe lângă prefec
tura de poliție a reușit să aresteze un 
îndrăzneț hoț de piese de automobile.

Cu actele dresate el a fost înaintat

Poliția deschizând o anchetă, d. 
sublocotenent a refuzat să declare 
numele ordonanței.

Concomitent cu ancheta poliției 
s’a deschis și o anchetă la comen- 
duirea pieței.

Razia militară de astă 
noapte

D-nii maior Teodoru și căpitan Or 
leanu, dela comenduirea pieții înso
țiți de plutonierul major Vânătoru și 
de o echipă de jandarmi au întreprins 
astă noapte o razie în cartierul Obor

Cu această ocazie au fost arestați 
mai mulți dezertori, nesupuși și sol
dați întârziați peste ora reglementară 
Cei arestați au fost depuși în ares
tul comenduirei, din calea Griviței.

i— ♦ -

D. Șoneriu Însărcinat cu 
anchetarea spirtului negru

Fraudele dela casa Muncu c. F. n,
După minuțioase și discrete 

cercetări, d. prezident Mihail Pa- 
padopol, titularul cabinetului V 
de instrucție, cu ocazia unei des
cinderi făcute la Sinaia la locu
ința părinților soției lui Niculae 
Ilie, a descoperit cheile unui seif 
de la o mare Bancă berlineză. 
După descoperirea faptului, nu a 
fost greu ca magistratul instruc
tor să afle chiar din gura soției 
delapidatorului că în self are de
pusă o geantă cu valori ce i-a 
fost încredințată de Niculae Ilie 
în acest scop atunci când acesta 
a trimis-o în țară.

D. jude instructor a ridicat 
cheile și actele seifului, luând de 
îndată toate măsui*ie  pentru a 
putea intra cât mal neîntârziat 
în posesiunea acelei genți, în ca
re se poate să fie și unele acte 
revelatoare de alte complicități.

La reîntoarcerea dela Sinaia, 
s’a făcut o percheziție și la do
miciliul lui Niculae Ilie, de unde 
a fost ridicată suma de 60.000 
lei ce s’a găsit ascunsă într’o 
cutie de carton.

— Tot eri secția tutelelor a tri
bunalului a reconfirmat manda
tul de arestare emis în contra 
inginerului Barbu Niculescu.

Stan Stănescu și Em. Vițel, in
giner I.R.D.P. Iar d. director al 
Cadastrului — ing. Ivănceanu- 
a rămas să continue depoziția la 
viitorul termen fixat la 23 Mai.

— D. consilier Niculescu-Bo- 
lintin a arestat pe Constantin 
Niculescu din str. Gen. Cerebel 
20, care fiind agent la percepția 
IV-a comunală, a delapidat su
ma de 400.000 lei.

— D. jude prezident Stratulat, 
titularul cab. VI de instrucție a 
respins eri cererea de liberare fă
cută de Ion Haralambie din cal 
Șerban Vodă 173, care în noap
tea de 30 Martie a atacat pe str, 
Lănăriei pe d-nii Florea Ionescu 
și Gh. Sirnion, rănindu-i cu un 
cuțit și jefuindu-i de 20.000 lei 
Tâlharul era întovărășit de alți 
doi indivizi care au reușit a se 
face nevăzuți.

■ ■mm» ♦ Mei"

Mmidpale
Deegațiunea municipiului s’a ir 

trunit aseară rezolvând diverse 
lucrări curente.

D. L Șoneriu, secretarul general al 
ministerului de finanțe a fost însăr
cinat cu anchetarea fraudelor comi
se cu spirtul.

D-sa, după ce examinează dosare
le și cercetează actele ce i se trimit 
le înaintează parchetului pentru a fi 
predate cabinetelor de instrucție.

După cum se vede fraudatorii sunt 
strânși între două anchete, tot așa 
de severe, de pe urma cărora se va 
face lumină iar cei ce au fraudat ța
ra ani de zile își vor primi pedeapsa. 

■■ D. I. Șoneriu în baza unor indica
ții cei s’au trimis ă descoperit și alto 

[fraude comise cu spirtul. Dosaxele^- 
: după ce le-a examinat au fost înain
tate parchetului.

Diverse
La secția IlI-a a tribunalului 

a continuat eri procesul fraude
lor petrolifere. Au fost audiați 
martorii: d. inspector general

Tot 
pâinei 
rerea 
pâinei 
albă.

S’a 
nuare
o nouă ordonață.

eri s’a întrunit comisiunea 
pentru a lua în discuție ce- 
brutarilor de a ridica prețui 
la 6 lei cea neagră și 8 lei

amânat discuția în conți- 
pentru Luni, când se va da

Senzaționala deseonerire 
a unei organizații subversive 

la Cernăuți
««?

Farmaciile de serviciu 
4n noaptea de Duminică 

3 Mai
parchetului.

In jurul agresiune! 
str. Toamnei

relatat la timp că 
d-lui sublocotenent 
din str. Toamneilâ, a bătut 

t-

CERNĂUȚI, 2. _ Organele Sigu
ranței din localitate au reușit să dea 
de urmele unei periculoase grupări cu 
caracter anarhist, care activa de mai 
mult timp în orașul nostru.

Intdun articol dintr’o publi
cație germană se dă ea sigur fap
tul că mișcarea anarhistă din Cernă
uți e condusă de un oaiecare comer
ciant cu numele Naftuli Schnapp.

Schnapp era de mult suspectat de 
Siguranță și acuma s’a dispus aresta
rea lui, făcându-se totodată și o foarte 
amănunțită percheziție la domiciliul 
lui din strada Uzinelor No. 3.

Se organizaseră câteva grupuri 
și în provincie.

Cercetările vor continua,
..kK

0 mm» iwoagtâ 
6 ramelor!

MONS, 2. (Rador). — In 
minele de cărbuni din 
Hornu, au fost ingropați 
într’o galerie, 6 mineri. 
Cu toate sforțările făcute 
de cei săriți ân ajutor, mi
nerii nu vor putea fi scoși 
decât în noaptea de Du- 
mânică.

Al. Opreanu (Dr. Iteanu) cal. Vic- 
din toriei 82 tel. 321/9; Dr. V. Bențe 

i cal. Griviței 80 tel. 330/98; Napoleon 
Popovicl (farm. Sf. Nicolae) calea 
Rahovel 237 tel. 3b2/01; V. Barozzi 
cal. Călărașilor 184; I. E. Marcovici 
cal. Văcărești 11 tel. 338/02; Const. 
T. Dimitriu cal. Rahovei 5 telefon 
325/01; Margareta Dinescu (farm. 
Ortansa) b-dul col. M. Ghica 41 tel. 
305/62; I. Mihălțeanu (dr. Davilla) 
cal. Moșilor 364; I. Valeriu str. 11 
Iunie 65 tel. 306/59; Marius Stein
berg str. C. A. Rosetti (colț Dioni- 
sie) 27 tel. 207/65; Gh. Drăguș str. 
Viitorului 114 tel. 233/46.

ordo- 
Oche-

Am 
nanța 
seanu 
crunt pe cismarul Ivan Boticu, chb 
riaȘal imobilului din suszisa stradă 
proprietatea mamei d-lsi subloco
tenent-

Motivul agreslunei a fost că cis
marul mutăndu-se n’a voit să ri
dice și gunoiul din fața casei sale. 
Cu toate îngrijirile date victima 
a încetat din viață eri dim. la 
spitalul Colentina.

TT

Vizita M. Sale Regelui 
la Timișoara

Festivitățile date în onoarea Suveranului

NOUI ARESTĂRI
In urma cercetărilor, 

cari au durat mai multe zi
le, rezultă că NaftuEi 
Schnapp, comerciant, a- 
jutat de Herbert Parolia, 
cu numele conspirativ de 
Paul Roii, domiciliat în 
strada Cuciurul-Mare 15, 
și de croitorul Adolf 
Koess, activau intensiv în 
mișcarea anarhistă, for» 
mând în Cernăuți sgrupuri 
conspirative de câte 3—4 
inși și dându-le diferite 
instrucții pentru procura» 
rea de cărți anarhiste.

REZULTATUL CERCE
TĂRILOR

9. Iorga felicitat 
ie Patriarhul Armeniei
I). președinte al consiliului N- Ior

ga, a primit Vineri în audiență o dele
gație a coloniei armene din Bucu
rești care i-a înmânat următorul me
sagiu din partea Sanctității Sale Pa
triarhul Armean din Ierusalim :

Rog să transmiteți sincerile felici
tări ale Patriarhului armean din Ien 
salini celebrului filantrop și filo-at- 
mean profesorul Nicolae Iorga cu 
ocazia jubileului său. Binecuvântări 
și urări pentru viață lungă și sănăta- 
taie pornind din inimile noastre in 
care se păstrează valorosul său re. 
nume.

TIMIȘOARA, 2. — Eri dimi
neață, încă de pe la orele 7, grupe 
compacte de bănățeni în frunte cu 
zeci de fanfare și în costume de 
sărbătoare, se adunau pe străzile 
orașului nostru.

Trupele garnizoanei, jandarmii 
și forțele polițienești încadrau 
parcursul până la gară prin cartie
rul Iosefini Cetate și Fabrică și 
până la catedrala românească.

Toate străzile au fost pavoazate 
și ca prin minune canalul Bega, 
altă-dată pustiu, se populase cu 
șlepuri și remorchere în 
înalților oaspeți.

La gară
Gara a fost vopsită din 

vitații erau toți în fracuri,
în ținută de ceremonie. O companie 
de onoare cu muzica în frunte, 
aștepta pe peron. Serviciul de or
dine a fost organizat perfect de d. 
prefect Creuiană.

Sala de așteptare de ci. I, a fost 
transformată în sală de recepție, 
ornată cu brad verde și tricolorul 
românesc.
Sosirea înalților oaspeți
Primul oaspe sosit în gară, e d. 

N. Iorga prim-ministru, care la 
orele 10 dim-, cnbeară din accele
ratul de București.

La câteva minute stopează 
trenul regal din care coboară 
Sa Regele în uralele nesfârșite 
mulțimii.

După darea onorurilor și trece
rea in revistă a companiei de 
onoare, d. Baltă, în numele muni-

cinstea

nou, in- 
militarii

cipiului se scuză că nu. știe româ
nește; citește discursul d. Măntani.

M. Sa Regele sJa întreținut hi 
mod foarte afabil cu cei prezenți.

După aceea M. Sa pornește îm
preună cu d. prim-ministru N- 
Iorga spre eșire.

In piața gării, mii de oameni cu 
famiare sătești, au intonat Imnul 
regal.

M. Sa Regele, împreună cu d. 
N- Iorga a plecat în automobilul 
încadrat de un divizon din reg. 
13 Călărași.

Pe întreg parcursul școlile, fam- 
larele țărănești șt mulțimea ova
ționau frenetic.

Serviciul religios
La orele 10.40 a fost oficiat la 

biserica românească din Cetatea 
un te-deum, de către episcopul 
Grigorie Comșa al Aradului, în
conjurat de întregul cler-

La orele 11, cortegiul s’a 
polat, pe acelaș parcurs spre

M. Sa a fost mereu însoțit 
prim-ministru N. Iorga.

Dela gară M. Sa Regele îm
preună cu d. N. Iorga și d. general 
Ștefănescu-Amza s’a îndreptat spre 
câmpul de instrucție al garnizoa
nei unde s’au desfășurat exercițiile 
de călărie, pentru concursul „Ca
lului de arme“.

La acest concurs au 
100 ofițeri dintre cari 52 
alte orașe-

La orele 11.30 a 
de „Steeple-chare“

După terminarea

îna- 
gară. 
de d.

a

Și 
Al. 
ale

participat 
veniti din

loc cursaavut
(1300 m.). 
acestei probe

corpul ofițeresc a] garnizonei 
oferit un dejun M. Sale.
Probele de după amiază

După amiază înalții oaspeți au 
asistat la cursa de 
km., dela Jermatca 
s’au transportat 
Verde“ unde a avut 
„Cross-country“ de 8 km. ca 16 
obstacole.

Clasarea câștigătorului acestei 
probe urmează a se face mâine 
când se vor cunoaște și celelalte 
rezultate ale probelor de obsta
cole.

Reprezentația dela 
Teatrul Național

Seara la orele 9, Majestatea 
a fost invitat să asiste la o 
prezentație dată de trupa Neu
bauer la teatrul Comunal.

Pc tot parcursul automobilului 
regal, mulțimea a ovaționat înde
lung atât 
toarcere-

Restul 
Duminică 
asistat și

Programul zilei de 3 Mai este 
următorul :

Ora 13 : Dejun oferit de primă
ria municipiului.

Orele 16 ; M- Sa asistă la con
cursul hippie de pe arena sportivă 
„Banatul".

■ Orele 19 : M. Sa va pleca din 
gara Domnița Elena.

fond de 21 
iar de-acolo 

în „Pădurea 
loc cursa de

Sa 
re-

la ducere cât și la în-

probelor vor continua
3 Mai. M. Sa Regele va 
la aceste probe.

Primele cercetări au iost făcute 
de către comisarul ajutor Maximi- 
lian Vogel și agentul Costineanu, 
cărora li se datorește și arestarea 
celor trei indivizi amintiți mai sus.

Cu prilejul percheziției făcute In 
ziua de 27 Aprilie la locuința lui 
Naituli Schnapp, s’a găsit o nume
roasă corespondență precum și 
scriptele organizației subversive.

Declarațiile cele mai importante 
le-a dat un oarecare Rudolf Manz, 
care a arătat că primea broșurile 
anarhiste dela Roii, acesta la rân
dul său, avându-le dela Schnapp-

Locumtenens Patriarcal 
prim-ministru N. Iorga a tas. 
prin următoarele cuvinte : 
mulțumesc pentru cuvintele 
pe cari le-ați adresat 

al vechei și
unui a< 

nobilei

D. 
puns

Vă 
bune
mic statornic 
D-vOastră națiuni.

Cei mai vechi armeni au 
siți de Domnia Moldovei în oiațeă 
noastre din Nord. Cei din secolul al 
XVÎII-lea, veniți și în principalul 
muntean, au ajuns repede un ele*  
ment prețios, supt raportul material 
și moral, al burgheziei noastre. Cel 
pe carj soarta i-a adus deunăzi aci 
au fost primiți cu brațele deschise-

La toți Ii doresc să considere Ro*  
mânia ca un colț de adevărată pa
trie.

fost gâ>

SEVILLA, 2 (Rador). - 
Comuniștii au ținut eri un 
meeting, votând o moțiu
ne prin care cer extrăda
rea și trimiterea în jude
cată a fostului Rege al 
Spaniei precum și execu
tarea generalului Beren- 
rjt’er.

Comuniștii cer de ase
menea desființarea gărzii 
civile și înarmarea popo
rului. Ei mai pretind a- 
bandonarea Marocului. 
Catalanei, a țărilor basce, 
eliberarea lui Abdel Krim 
cum și instituirea unui 
tribunal revoluționar.

Jaca „cetate exemplară”
MADRID 2 (Rador). — Guver- 

nul a dat azi un decret, prin cm 
se acordă orașului Jaca, titlul di 
„Cetate toarte exemplară’’.

Regele Allons a părăsii 
Londra

LONDRA 2 (Rador). — Azi di
mineața a plecat la Paris, fostul 
Rege al Spaniei, Alfons XIII.

•

FONTAINEBLEU, 2 (Rador)-, 
Regele Alfons al Spaniei, a sosit hi 
localitate la ora 21.

n%25c3%25a2ndu.se
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URODONAL 
specific contra reumatismului 

pietrei 
artritismului 
guta

U™ concurs fotografic

organizai de casa KodaL:
premii în valoare

%

amatorinumai pentru

ețyale !

I I CHATELAIN

Exclusivitatea generală 
pentru România

Cumpărând
un flacon triplu se face 

o economie de 25 °/0 
asupra prețului obișnuit 

al unui număr de aproape 
4 flacoane
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Toțî concnrențiî au șanse 
c

GRIS IN E HER DAN
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Viata economică
împrumuturile străine 

pe plata Parisului
înființarea Uninnii 

sindicatelor de sfeclă

Știrile ce ne parvin din Paris, in
dică o înviorare pe piața Parisului 
in ce privește acordarea de îm
prumuturi străine. După împrumu
tul român, încheiat acum câteva 
săptămâni, se pregătește acum pri
ma tranșă din împrumutul căilor 
ferate poloneze. Zilele acestea a 
incheeat și guvernul cehoslovac mi 
împrumut pe piața Parisului.

împrumutul polonez contractat 
de soc. Franco-Polonă de căi fe
rate, se ridică la 400 milioane franci 
francezi și este emis la un curs 
de 94 la sută cu 6 juni. Ia sută. 
„Deși nu se cunosc încă detalii asu
pra acestui împrumut, se poate to
tuși spune că s’au obținut condi- 
Jluiil mult mai favorabile decât a- 
cefea acordate României" conchide 
ziarul „Berliner Boersen-Coi;r- 
rier“.

Este un avantaj pentru Polonia 
faptul că nu ea apare ca împrumu- 
tătoare, ci o societate particulara 
franco-polonă, care emite obliga
țiunile pe piață. Împrumutul ceho
slovac, care va servi Ia conversiu
nea împrumutului în lire sterline cu 
8 la sută, din 1922, este de 45—50 
milioane dolari, din care cea mai 
mare parte va fi plasată în Franța.

La toate aceste trei împrumuturi 
e vorba de împrumuturi de Stat, Ia 
cari au jucat im rol liotărîtor ,-i 
motive de ordin politic.

Cu totul altfel se prezintă lucru
rile cu primul împrumut ce-1 cor- 
tractează pe piața Parisului Com
pania Centrală de împrumuturi fu,; 
dare din Amsterdam.

Dacă, împrumutul va avea suc
ces, ceeace este foarte probabil, el 
va fi de-o deosebită importanță 
pentru țările europene, care duc 
lipsă de capitaluri. Institutul din 
Amsterdam având sprijinul unor 
bând atât de însemnate ca*.  La
zard Frères, Société Generale, B. 
N. CM Union Parisienne, etc., este 
foarte posibil ca să se realizeze în 
Franța sume importante, care să fie 
apoi canalizate creditului real eu- 
ropen. Cum, în felul acesta, se des
chide un nou câmp de activitate, 
uu numai important dar și cu foarte 
mari perspective, pentru capitalul 
disponibil, și cum pe de altă parie 
se recunoaște, în condițiunile ac
tuale, importanța economică și po
litică a acestui soi de credite, se 
crede că se vor utiliza, într’un mod 
mai energic ca până acum, posibi
litățile de azi. Cât de mare este 
interesul public, reese și din faptul 
că Banca Internațională a repara
ților din Bâle va subscrie proba
bil, suma de 2 jum. milioane franci 
elvețieni. Prin această operațiune 
se dovedește odată mai mult, că 
cel mai bun și nimerit mijloc de a 
provoca colaborarea capitalului 
francez în străinătate, este tocmai 
crearea în țările străine a unor ast
fel de instituțiuni, afiliate băncilor 
franceze cum este de pildă Socie
tatea Generală de împrumuturi fun
dare din Amsterdam, sau cum este 
,,Union Internationale de Place
ments“ din Luxemburg, creată de 
JB alt consorțiu sub conducerea

băncii „Uiiion Parisienne". In felul 
acesta debitorul străin este avanta-, 
jat, ci;ci nu el —față de care capi
talistul francez maniîestă atâta ne
încredere — îl solicită creditul, d <> 
societate cu caracter - pronunțat 
francez. Totodată băncile franceze 
sunt scutite de nevoia de a încheia 
direct afaceri cu străinătatea.

Nu este desigur o simplă coin
cidență faptul că aglomerarea îm- 
prumiiturFor străine coincide cu o 
scădere a emisiunilor interne. In 
primul trimestru din anul acesta 
s’au emis acțiuni de numai 499 mi
lioane franci, față de 1197 milioane 
în aceeași perioadă de timp în 
1930, și 2385 milioane în 1929- p 
drept că în ce privește obligațiu
nile, acestea au fost emise în sumă 
de 5 jum. miliarde franci față de 
5% miliarde în 1930, dar scăzând 
conversiunile, cifra se reduce la 

miliarde franci pentru 1931, 
de 4 jum. miliarde în 1930. 
adăogăm că în cifra de mai 

pe 1931, se cuprinde și eraisiu- 
neobicinuit de mare de 2 jum.

Pentru a‘și susține în mod cât mai 
elicace interesele, cultivatorii de sfe
clă au decis să grupeze în jurul u- 
nei uniuni generale, toate sindicate- 

« le țje sfeclă-de zahăr din țară.
, Comitetul de inițiativă este aleii - 

Auit dta d-nii.t-geaețaJ PapescusSapi- 
ta.ru, Otto Mustață, Andrei Boloșan. 
Ștefan Rornașcan, Roman Tichmon, 
■$1Wn1 Afidfeesctf șT'drEStephanî-Bra. 
șov, secretar general fiind d. dr So
rin Mihalescu.

Constituirea Băncii de a- 
gricnltnră

La ministerul de industrie s’a în. 
trimit aseară o coniisiune sub pre
ședinția d-lui Florin Zaharia pentru 
discutarea statutelor Băncii agri
culturii române.

S’a hotărât ca constituirea băncii 
să se facă în cursul săptămânii vii
toare.

asa Kodak organizează un concurs extraordinar. Cereți regulile 
’ — și veți vedea ca aveți multe șanse pentru a câștiga unul sau 

mai multe premii cu o simplă fotografie. Nu se va da importanță 
perfecțiunei technice, ci se va lua în considerație numai interesul 
pe care-1 prezintă fotografia. Luați-vă aparatul sau împrumutați 
unul — luați cât mai multe fotografii și trimiteți-le la Biroul Con
cursului.

Fotografiile vor fi împărțite pe șase categorii: 1. Copii; 2. Pei
sage; 3. Sporturi; 4. Natură moarta, arhitectură, interioare; 
5. Portrete; 6. Animale. Fotografiile concurenților români vor fi 
judecate mai întăiae către un distins juriu român, care va decerna 
mai multe premii de fiece categorie. Un& din fotografiile câștigă
toare, va obține și marele premiu național.

Fotografiile câștigătoare, cărora fi s’au decernat premiul I din 
categoria respectivă, vor fi trimise la Geneva unde vor fi judecate 
de juriul internațional pentru decernarea premiilor de categorii și a 

marelui premiu internațional.
Aveți un copil drăgălaș sau o prietenă pe care o Credeți cea 

mai frumoasă din lume — un peisagiu favorit — aveți poate o 
pisică sau un cățel nostim? O fotografie a unuia din aceștia va 
poate aduce faimă și avere. Faceți fotografii și trimiteți-Je la Biroul 
Concursului: Developarea și copiile» pot fi făcute de către oricare 
nțagazin de articole fotografice. Cereți detalii asupra concursului 
sau scriți la: Kodak (Egypt), Str. Edgar Quinet 6, București.

Trimiteți și un cupon de participare odată cu fiecare grup-ele 

f fotografii.
■ r i ii"'

CUPON DE PARTICIPAREli

Numele
(Rn^Sm a te »crie eu litere de tipar)

Strada...... -.................................................................
Orașul sau comuna ți județul .... .......-.............
Marca aparatului fotografic;.—. 
Marca filmului ---------------------------------------
Numărul fotografiilor trimise eu acest cupon

Se vor revizui mișcările 
delà vămi2% 

față 
Mai 
LUS, 
nea
miliarde franci a Creditului fun
ciar.

Cum una din operațiunile prînci- i 
pale aie marilor bănci franceze 
constă în plasarea de obligațiuni, 
ele sunt silite acum sa caute pla
samente în străinătate pentru a în
locui lipsa de plasamente interne. 
Și aici in Ier vine un conflict între 
interesele private ale băncilor și 
interesul general economic al Fran
ței. De aceea nu se poate afirma 
ce pe acum cum va evolua situația 
pe piața Parisului, cu toată buna 
dispoziție de acum.

Mercator

In baza unui ordin al d iui C. Ar- 
getoianu, ieri a avut loc ta ministe
rul de finanțe o consfătuire a in
spectorilor vamali pentru a discuta 
situația creiată personalului ?i ser
viciilor de multele mișcări ce sau fă
cut sub trecuta guvernare.

Consfătuirea a fost prezidata -le d. 
D. Constantiniu, directorul vămilor.

Ca urmare a ordinului ministrului 
și acestei consfătuiri se oor lua mă
suri peniro rechemarea tuturor fttnc- 
țonarilor puși ilegal în disponibili
tate.

In schmb se vor reoizui atât tran
sferările, cât și înaintările și numi, 
rile făcute în mod ilegal- Acestea vor 
fi anulate.

■ Zurich 3.08l/2 
_ Londra 817

Incheeri oficiale
Comerțul din Craiova 4o9, lo. 
B-ca de Crdit Român 5o5, 51o, 
B-ca Marmorosch Biank 8oo, 8o5, 

79o.
B-ca Națională 5475, 5co, 55o. 
B-ca Românească 52o.
Creditul Industrial 31o. 
Astra Română 525, 15, 2o, 15. 
Credit Minier 2oo.
Steaua Română 33o,
I. R. D. P. 86.
S. R. D. (Navigațiile) 455. 
Clădirea Românească 35o. 
Locuințe Eftine București 18o. 
Mica 46o.
Renta împroprietăririi 46%. 
Stabilizare dolari 8°%.
Oblig. Creditului Ind. șfi corn. 56%-

Cursul
Paris
Londra 
New-York 
Italia 
Praga
Elveția
Belgia

Berlin 
Viena 
Budapesta 
Olanda 
Dinari

4o,o5
23,66
29,34
67,55
2,99

Dispoziții vamale

devizelor
6,58

816%, 816
167,9o, 167,75

8,81 
4,98% 
32, io 
23,42

Piintr’un ordn al Direcției vămi, 
lor, vămile sunt încunoștiințate că la 
dantelele mecanice, provenite <iin ță
rile ce beneficiază de tratamentul 
clauzei națiunei cele mai fa zorizate 
să aplice regimul acordat acelorași 
dantele de origină franceză, adică 
taxa redusă de Iei 400 de kgr.

Deasemenea și pentru hirurgi le 
orice dimensiune, se va aplica taxa 
de 250 lei la suta de kgr. din orice 
țară ar proveni (afară de Rusia) fără 
a se mai fine seamă de condițiile 
speciale avute prin convenția ;omâ- 
no-norvegiană.

Brânz.eturile în această țară ca 
„Chesterul” de proveniență engleză, 
,Edam ’’ și ,,Gauda’’ de origină olan 

deză, brânză italiană „Gorgot'k 4a 
vor fi supuse la tratamentul aplicat 
pentru Roqusfortul francez, adică !a 
taxa de 2200 lei suta de kgr.

IATĂ CÂTEVA REGULI DE OBSERVAT 
PENTRU CONCURSUL KODAK

1. Orice locuitor din România poete 
concura, cu condiția însă ca profesiunea 
lui să nu aibă nimic comun cu industria 
fotografică.

2. Nu se va da nici o importanță cunoș
tințelor technice, toate fotografiile înain
tate concursului fiind judecate după inte
resai pe care-1 prezintă.

3. Se pot întrebuința orice mărci de 
aparate și filme, filme plane sau filmpack. 
Nu se vor accepta fotografiile făcute pa 
plăci de sticlă.

4. Fotografiile se vor copia îta alb și 
negru, nesemnate fi netncadrate. Dimen
siunea cea mai lungă a fotografiei nu 
trebue să depășească 20 cm. Developare*  
poate fi executată de către un magazin de 
articole fotografice, fără ea negativele să 
fie retușate.

5. Concurentul nu trebuie să-și scrie 
numele pe fotografie, dar trebuie să ane
xeze la fiecare grup de fotografii câte un 
cupon. Aceste cupoane se găsesc la Ma
gazinul Kodak sau la orice magazin de 
articole fotografice din țară, precum și în 
ziare unde vor fi publicate din timp în 
timp.

6. Nici o fotografie nu se înapoiază și 
hotărâre*  arbitrilor w fi decisivă.

7. Fotografiile câștigătoare, împreună 
eu negativele lor, devin proprietatea exclu
sivă a Firmei Kodak, care va avea dreptul 
de a dispune de ele cum va crede de cu
viință.

8. Fotografiilu vor fi grupate pe șase 
categorii: A. Copii; B. Peisage; C. Spor
turi; D. Naturii moartă, arhiteetnră-și inte
rioare; E. Portrete; F. Animale.

9. Se admit numai fotografiile luate cu 
începere de la 1 Mai - 31 August.

Juriul român e compus dm: D-ra Lili 
Popovici societară a Teatrului Național; 
D4 I. M. Sadoveanu, scriitor; D-l Ion Mi
rtul eseu, director al Departamentului Ar
telor și D-l P. Gmat, director artistic ai 
Institutului de Arte Grafice „Luceafărul".

Cereți instrucțiuni complecte la eel mal 
apropiat magazin de articole fotografice, 
precum și la Kodak, București, Str. Edgar 
Quinet, 6,

Concursul 
International

KODAK
16.000.000 lei în premii

Pentru informațiani complecte, adresați-vâ Biroului Concursului, KODAK, S. A., 6 Str. Edgar Quinet, București

Au fost transferați în nteresul sar- 
viciului pe ziua de 1 Mai 1931, mina
torii șefi de serviciu .-

D. lulius Stoica dela Arad la Pra
hova; d. Paul. Mazâlu dela Dâmbo. 
vița la Argeș; d. Teodor Spiridon le 
la Putna la Bacău; d. IJie Lăzărescu 
dela Botoșani la Bălți; d. Eu. liobro- 
vicescu dela Rădăuți la Bălți, d. Ni- 
colae Costăchescu dela Baia la 
Neamț; d. Ludovic lacob dela Odor- 
hei la Brăila; d. Mihail Orban dela 
Odorhei la Brăila; d. Constantiu Ale- 
xandrescu dela Putna la Brăila; d 
Victor Marcu dela Cluj la Brașov; d 
Ludovic Coranyi dela Satul Marc la 
Brașov; d. Geza Frank dela Târnava 
Mcă la Oovurlui; d. luliu Iuliu Kele 
man dela Turda la Oovurlui; d Ion 
Prâncu dela Mureș la Cahul; d. hr- 
nestin Levy dela Turda la iași; d 
David Lille dela Cernăuți la lași; d 
C. Drăgănescu dela Ilfov la Lăpuș 
na; d. M. Bălăianu dela Ilfov la J.ă 
pușna: d. Gheorghe H. Cristeseu dela 
Muscel la R. Sărat; d. A. Gavciș deta

Biivernul 
și micii industriași

delegație a uniunii generaleO
a micilor industriași, în frunte cu 
d-nii: Al. Samoil, N. Dumitrescu, 
și Gh. Cătinaru. au luai contact 
cu d. ministru Munteanu■Râmnic, 
în vederea participării organizații
lor profesionale la viitoarele ale
geri pentru constituirea parlamen
tului.

Comitetul general al uniunii ge
nerale a micilor industriași, a con 
vocat telegrafic președinții tuturor 
filialelor din țară să ia parte 
consfătuirea ce are loc astăzi 
minică la ora 9 dimineața la 
diul Uniunii din str. Belvedere 
14.

la 
Du- 
se- 

No.

Cluj la Tecuci; d. Ion Florescu dela 
Hunedoara la Vâlcea; d. Ștefan Mus
ca dela Târnava Mică la Tutora; d. 
Ștefan Góbi dela Satu Mare ia Tighi 
na; d. A. Silvași dela Hunedoara la 
Teleorman; d. Rumulus Niculcscu de 
la Alba la Suceava; d. Aladar Cos 
ma dela Târnava Mică la Soroca; d. 
Emerik Simcio dela Severin la Îs- 
mail; d. Gh. Pitică dela Hunedoara 
la Hotiii; d. Zoltán Micloș dela Mu
reș la Cetatea Albă; d. Ion Hegedűs 
dela Sibiu la Buzău; d. Ștefan Co- 
rech dela Severin la Buzău; d. A. 
Ștefănescu dela Cluj la Teleorman; 
d. D. Dumitriu dela Vaslui Ia J'i- 
ghina.

Anchete la administrațiile 
financiare

Față de unele relatări despre fap
tul că la unele administrații finan
ciare s’au petrecut nereguli, ministe
rul de finanțe a ordonat o serie de 
anchete.

Obligațiile Primăriei 
Bu cu rești

Primăria Municipiului București, 
fiind informată că se fac pe piețele 
străine cumpărări dese de obliga
țiuni din împrumuturile făcute de 
comună înainte de război, oferin- 
du-se prețuri cu mult superioare 
valorii contractuale a acestor obli
gațiuni, înștiințează pe cumpără
tori, că nu trebue să conteze pe o 
valorizare oarecare a acestor obli
gațiuni.

Amortismentele și cupoane»; se 
vor plăti în conformitate cu con., 
tractele de emisiune și legile ro
mâne, adică plata se poate face, 
la alegerea purtătorului în Româ
nia ta iei sau ta Germania în mărci 
imperiale germane, ceeace nu este 
de recomandat.

BRA1LA, 2. — Piața de cereale azi 
neschimbată la prețurile de Șâm-

Piaia cerealelor 
la Brăila

e 
bată.

Piața externă e slabă.
Au sosit în port 35 vg. cu diverse 

cereale. S’a încheiat:
Orz de 62 kg. de Moldova cu 3 

la sută corpuri streine 38ooo lei vg. 
linie doc.

Orz de Muntenia de 62 kg. cu 3 
la sută corpuri streine 2825o lei vg. 
linie doc.

Orz curățat de 68 kg. 3o45o lei vg. 
linie doc.

Porumb din magazie 27ooo lei vg. 
bprdo.

Cotează :
Grâu roșu de 78—79 kgr.

sută corpuri negre 36—375o lei 
linie doc.

Grâu de Oltenia de 77 kg. 
sută corpuri streine și 6 la sută se. 
cară 32ooo lei vag. bordo.

Secară 255oo lei vag. linie doc.
Ovăz 33ooo lei vag. linie doc.

Cereți azi No. 199 afn ’

cu 3 Ia 
vag.

cu 2 la

I

Deschiderea seziunei 
comîsiuneî europene a Du

nării la Galați
GALAȚI, 2.— Pe ziua de 16 Mai 

s’a hotărît deschiderea seziunei de 
primăvară a comisiunei europene du
nărene,

cu următorul captivant sumar:
ENIGMA OMULUI CARE ȘI-A 

PIERDUT MEMORIA: o întâm
plare cum nu s’a mal pomenit —• 
Cronica dramatică: Ovidlu de d-l 
prof. N. Iorga. — Sunteți un Sher-', 
iock Holmes? — Luminele Orașu
lui, noul film al lui Charlie Cha- 
plin, cu 9 admirabile ilustrațiuni.— 
Cursele de motociclete dela Velo
drom. — Noul guvern Iorga: foto
grafiile notiilor miniștri. — Emoțlllflț 
unei vânători în Africa. — Poșta, 
Evei. — Pagina fetneei: Primăvara^ 
de Nora Galin. — Curierul nostru, j 
Curierul juridic, Jocurile noastre,' 
Curierul medical, Cronica spor-i 
tivă, etc., etc. — Coperțile în 5. 
culori, 28 pagini, hârtie velină 
mată, lei 10. la toți vânzătorii și 

. depozitarii de ziarea

ta.ru
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MICA PUBLICITATE Dictatura ?
Annnciurile se primesc la Administrația ziarului
Sir. Slrindar 4, daia ereje 8-13, »■» 

Telefon 375 28

Da. Fiecare cetățean conștient de rostul său, are datoria, și e o che
stiune de viață, ca să-și revizuiască budgetul său și cheltuind numai pen
tru cele necesare și impunându-și economie mare, aducând toate hai
nele vechi NUMAI la BIROUL BRITANIC (the British Office), strada 
Smârdan 13, etaj 1 (colț Lipscani) și va primi câte 3 Mtr. Ștofă de lână 
pură Englezească, de costum sau pardesiu.

CENTRU închiriez convenabil came
ră mobilată acces bae. Știrbey Vodă 
76. Etaj I dreapta. 18700

Lecfiuni și Meditații 
I leu cuvântul

CERERI DE SEKVÍCIL 
I ieu cuvântul

CAUT POST ca. Zușnaider în. artico
le de botez și lingerie de damă even
tual vânzător. Adresați ziar Cbar- 

22850

PERECHE servită, soția jupâneasu, 
bărbatul ajutor; bitre plătiți; se cau
tă aleea Alevandru 21. Pared Kiîi- 
peseu. 23400

DOAMNA 50 ani, mare încredere, bine 
gătesc, cos, caut conducerea menaju
lui liniștit la domn singur. Ziar ,,În
crederea’’. 18691

BUCATAREASA priceputa, k’reă bir. 
bat, bine plăiită, cameră separată, »e 
caută, aleea Alexandru 21. Parcul 
Hlipescu. 23300

PLOȘNIȚE distruge garantat, discret, 
numai Firma ,,AKA". str. Doamnei 
8t 18702

FARMACIE de arendat se caută, pre
ferabil Târgușor-Moldovat Adresa 
Goldștein. Gregoriad 51 Bârlad. 

24800

ANGLAISE (professeur, donne le
çons, méthode facile, progrès rapides. 
Fundătura Bibescu Vodă 3 A. în 
curte, etaj. III- 18674

STUDENT meditez latină, greacă, ro
mână și bacalaureat. A. I’lorescu, 
Viitor 91 stânga. 18713

CONTABIL AUTORIZAT cu practică 
caută post eveniual ajutor contabil. 
Adresați ziarul „Presa" Pitești sub 
contabil- 28500

VANZARI Șl CUMPA 
RARI

I leu cuvântul

CAUT apartament separat, două in
trări, trei patru camere, confort mo
dem, preferabil telefon. Oferte se
rioase. Gologan. Ursului 11 bis.

18689

PROFESOR predă lecții li ceu și ba
calaureat prepară admiteri. Sălciilor 
26 față. 18718

MUȘTAR, CUE DE LEMN CIZMĂ
RIE, vinde eftin Banca Țărănească 
Focșani. 18672

împrumuturi
1 leu cuvântul

CONTABIL autorizat condu-; conta
bilități, verificări, bilanțuri avanta
jos. strada Lăzureaua .15, Loco.

18598

CINEMA aparat luat vederi cu labo
rator complect vinde eitin Banca Ță
rănească Focșani. 18597

ÎNCHIRIEZ case singur în curte în 
cel mai frumos și mai curat cârti-r 
la șosea. Parcul Delavrancea, aleea 
C. 25. Chirie modestă. 18684

PENSIONAR distins energic prezen
tabil caută ocupațiuni ziar sub 
„distins". 18617

TANAR serviciul miltar satisfăcut, 
caut post la Birouri, societăți, fost 
expeditor cunoscând toate. A se a- 
riresa la ziar. Bănică. 18678

DOAMNA serioasă cultă caută loc 
menajeră persoană situată, medita
toare copii sau doamnă companie, 
merg provincie. Adresați ziar. Emi
lia. 18712

CONTABIL autorizat conduc conta
bilități, verificări, bilanțuri avanta
gios, strada Lăzureanu 15, loco 

18598

VAND urgent dvtiâ parcele casă Par 
cui Domeniilot. unul cu edilitate 
completă, altul iără Adresa Crișana 
16._________ ____ ’S596

DE VÂNZARE două corpuri de case, 
unul compus din două camere cu 
sălile lor, două bucătării, două o,a- 
gazii, puț american ți loc 260 m 
cu prețul de 150.000 lei; iar al doui- 
lea corp, compus din două camere, 
magazie și un chioșc de vară, prețul 
100.000 lei. Adresați: d-nei Alexan
drina Constantinescu, str. Sebastian 
116 (pe stradelă), No. 11 bis. unde 
se află și proprietățile. Mașina No. 
5 (Podul Senatului—Ghcncea) și No. 
5/25 (Tribunal—Ghencea). 18724

AVăNTAJIOB închiriez două camere 
mobilate și separate, balcon, electri
că, Baie, pensiune aleasă. Pictor Ro
mano 8. (Mântuleasa) și prin Bule
vardul Carol. ZickeL 18690

FRAVAUE 2 camere pivniță con
strucția nouă vis-a-vis de Primăria 
Albastru închiriez, Rahovei 46. 
____________________________ 186S3 
DOAMNA închiriază cameră simpa
tic mobilată. Pentru militar loc ordo
nanță. Str. Austrului 22. (Școala Ian- 
cului). Tramv. 14—24—16.____18674

CENTRU închiriez cameră goală. C; 
lea Victoriei 190. Corpul B., etajul II.

18618

CASIERIȚA caută post garanție 5000 
casă seriosft. Adresați la ziar sub „X. 
66’. 700

BUCATAREASA unguroaică caut ser 
viei și la toate. Sabinelor 6. Bozsi.

900 

BUCATAREASA perfectă specială 
străină , caută loc durabil, str. Buco
vinei 18 etaj I. 901

CAUT loc ca sufragioaică sau jupă, 
neasă. Ziar 25 M. 902 I

 LICHIDEZ
Tablouri splendide, p ciori cunos- 
cuți cu reputație, vând cu pre
țuri extrem de reduse mai con
venabil ca ori unde colecție mare 
sursa cea mai eftină vizitați spre 
convingere.

Vizibil zilnic nurna, intre 2-4 Du- 
miuca și sărbători toată ziua. Str*  
Turturele 3 (prin Labirint) Tram
vai electric 16 (stația iabacu) 

HMUMdammaKMeaagH

DE ÎNCHIRIAT 24.00U anual, două 
camere, antreu, vestibul, bucătărie, 
pivniță, teracote, apă, canal. Tram- 
vnele 7, 15, 25- Strada Rădiței 49.

186t9

DEPOU DE LEMNE, cărbuni, var. 
etc., poate servi și pentru fabricat? 
de ciment. Are camere, grajduri, șc 
proane, pavagiu bolovani, str. Călu
șei 58. Proprietar Theodoru, Moșilot 
219. __ ____________ 18613
ÎNCHIRIEZ 1500 cameră mobilată 
electrică centru. Lipcanului 9. Stația 
Maria Rosetti. 18683

CAUT post ca fecior cu casă sau rân- 
daș, acte și recomandații. Vasile Câm 
peanu, Șos- Tancului 121. 903

CAUT loc la toate cu bărbat ungu- 
roiacă Șari. Strada Carol Knape No.
75.___________________________904

CĂUTĂM Ioc bucătăreasă și jupâ- 
neasă fără bărbat Calea Plevnei 
152.
CAUT post de mecanic la motor Die
sel sau uzină particulară preferabil 
la moară-la țară, certificate la cerere 
Oferte ziar 33 M. 906

905

200.000 3 camere antreu de cără
midă cișmea bucătărie magazii stra
dă pavată, lumină, canal tramvai 
15- Stan Tabără 83. Rahova). 18697

VÂND ocazie automobil „PEUGEOT" 
5 HP. aproape nou, tip sport, 2 locuri 
fața 2 spatej vizibil Str. Mânu 37 
(Floreasca) adresați ziar sub »36.000’’ 

16698

VÂND sau închiriez vilă construcție 
nouă solidă cu șapte încăperi moder
nă garaj, etc. Maior Șonțu 9. (Porum
barul- 18696

DOMNIȘOARA 27 ani, cultă (liceul f 
rus) inteligentă, caută post menajeră 
la persoană situaă. Șos. Jancului 29. | 
Ana. 907

PREDAU prăvălie coloniale, băuturi 
I și lemne foarte convenabil din cauza 
iboalei. Adresați; Str. Marin Muscă
No. 25 (Ferentari). Mașina nr. 12.

18688

PENSIONAR distins energic prezen
tabil caută ocupațiuni ziar sub 
,, distins". 18617

DOMNIȘOARA 18 ani, prezentabilă, 
gospodină, caută loc menajeră de pre 
ferință la o moșie. A se adresa la 
doamna Mina, Slrada Șerban Vodă 
31. 18629

2 TERENURI 630 m. p., Carol Da
vila 75, 250 m. p. Maria Popovici 
60 000 lei. Davidescu. Buzești 78.

18687

CAMERA elegant mobilată. Intrare 
separată, acces bae. Cobălcescu 10 
bis. 18721

PENTRU GENTLEMENI LAMA de 
ras Basattis se găsește numai la 
Dzogueria SFANȚUL GHEORGHE.

18632

SORA de caritate cu diplomă, liberă, 
îngrijește bolnavi de orice boală, a 
se adresa, Moșilor. 207, în curte.

800

VÂND mare chilipir teren 1000 me
tri pătrați foarte convenabil lângă 
gara Chitila sau schimb cu o casă în 
București. Informațiuni Șerbănescu. 
Berzei, 111. Bodegă. 18691

GATER „TOPHAM 36’, locomobile
8, 12, 16 cai, semistabilă 40 cai, ba
toză. treerat 8 cai, motor Diesel-Sul- 
zer 90 cai, motor benzină 12 cai toa
te perfectă stare vindem avantagios 
condițiuni plată Natansohn Doamnei
9, casa Appel. 18643

OFERTE DE SERVICIU 
I leu cuvântul

VOIAJOR contra provízión, cuno
scând clientela fierărie provincie, 
pentru articol important, căutăm. U- 
ierte la ziar pentru ,,Activ*.  18616

RADIO MOBILATUL mutat în Rega
lă 17, vinde eftin piese aparate.

18620

CASA 4 camere dependințe, grădină 
tout â 1 egoflt, 5 minute tramvay, în- 
trepozite, eftin. Bârla 5 Rahovei.

18540

CASA FERCIK caută perfecte lucră
toare și ajutoare la croitorie dame, 
Moșilor 50- 18614

CASIERA controlor cu garanție pre
ferință cunoască limbi operator teh
nician, instalator, caut pentru cine
matograf. Raion 23 Dudești. 18734

AVANTAJOS VAND cu 2.500.000 lei 
peste 1.250.000 la Credit, evaluat 
5.000.000. Strada Biserica AmZa 22. 
(Calea Victoriei). Imobil mare 4 ti- 
parlamente, 20 camere, bae, instala
tă, garaj, complet renovate. De în
chiriat cu 450.000 lei. Libere. Trata
tive Bănulescu. Popa Tatu 30. Tele
fon 54/76. 18707

CEASORNICAR ȘI OPTICIAN prac
ticant angajează Ceasornicăria PAX 
Calea Griviței 107. 18657

VAND 250 m. p. Parcul Elena (Cotro- 
ceni). Toata edilitatea. Sevastopol 14.

18717

MODISTA și pălărier cunoască bran
șa angajez adresați, str. Uranus 84. 

fi 18679

FATA, prezentabilă, modestă, pri
ceapă menajul se caută. Avocat, str. 
Povernei 35. 1873

PENTRU provincie, un tânăr intelec
tual caută o domnișoara, creștină, de 
18—25 ani, drăguță, onorabilă, carac 
ter ales, cinstită pentru a-i conduce 
menajul. Scrieți adresa >a ziar sub 
,,Tratament prietenesc". 18727

OCAZIE RARA de vânzare sufrage
rie nouă elegantă Stuttgart stejar a- 
fumat cu aplicațiuni rădăcină de 
nuc compusă din Bufet, vitrină, ser
vantă, masă, 6 scaune, 2 foteluri. A- 
dresați Splaiul Independenței 11 la 
avocat (lângă Salvare). 18724

CUMPĂR radio direct priză 3~4 
lămpi, selectiv, preț convenabil. Ziar 
sub ,.6000’’. 18682

DOMN SINGUR caută urgent per
soana prezentabilă, gospodină ca 
să-i conducă menajul. Oferte. 3, Po
lonă, Intre 3—5 p. m. domnului 
Emil, 18G73

TEȘGHELT de vânzare de ștejar 4 
jum. De ou 1 1 2 jum. pe 55 eta-
geră 1 1 Silvestru 45.

862

TRASUP-A cauciuc, ham perfectă 
stare, vând eftin B-dul Geniului 4. 
E dta Cotroceni. 863

DOMN SINGUR dorește persoana tâ
nără creștină, brună cu părul negru, 
statura mare impozantă, cultă, 
tinsă, fire veselă, să 
podăria în Capitală, 
lut familiar- Oferte 
„Cămin liniștit'’, la

ÎNCHIRIERI
1 leu cuvântul

dis- 
îi conducă gos- 
Iratamenl abso- 
serioas? sub : 
ziar 1b642

TREI și două camere eu bu ăiărie în 
ehiriez. \urel Vlaicu 3. 18733

CAUT .matelor curelor. Șelari 10 în 
curte. 930

BUCATAREASA perfecta acte in re
gulă caută G-ral Praporges'ii il prin 
Ba.tișt», y.?:’,

50.000 50.0004)00- pr vm primesc | 
bani, ipoteci toata țara 7—14 la sută. 
Fructificăm averile. Ax antajos de
cât Băncile. Șute cltenți sutisfăcuți. 
„Tăaăsescu, Licențiat Financiar", 
Mussohni 34 ».Piața Romana). Sal
văm capitalurile, proprietățile.
___   18605
ORICE SUME de bani asupra Reci- 
piselor „Muntelui de Pietate" sau a- 
supra obiectelor de valoare (bijute
rii) vă procură de îndată Biroul Șa- 
raga, str. N-lae Șelari 9- tel- 347/90, 
pereepând dobânzi extrem de reduse.

18316

CORESPONDENTE
I leu cuvântul_______

MODELE elegante prețuri reclamă 
vinde fabrica Pălării Princesa Stu
dentele și funcționarele 10 la rei’ă 
reducere. Șelari 14. 18669
ROEMER -pervazuri pentru tapete și 
rame lustruite, poleit'..- direct pe 
iemn. Baterilor 13. Telef. 368/04 

18699

MIRESE găsesc voaluri, etc., eftin 
cu împrumut și aranjament modern 
la Salon ,.Mitzi” Văcărești 42-

18680

PUICA DULCE mi-e dor mult, mult 
de tine- Ești supărată. Nu mai fi, nu 
sunt vinovat. Scrisei de două ori; nu 
cunosc motivul neapurițîei la cores
pondență. Fost București și înainte 
de Paști culesesem și aduceam floa
rea ta favorită. „Violetti/’. Nu te 
îndoi un moment dragostei mele. 
Scrie mai des. Tot sufletul meu ție. 
Calain. 29000

CAMERA mobilată electrică bae e- 
ventual acces pian- Fiorian, Șerban- 
Vcdă 31. Etaj 3, intrarea stânga.

187«s
OCAZIE RARA, vând imediat ple
când din țară, 18 covoare Persiane 
originale, salon Louis XV. tablouri 
bune, obiecte antice, mobile separate 
reală valoare. Foarte ieftin. Strada 
Nouă 3 colț cu Aurel Vlaicu 37. Eta
jul II. (Parcul Ioanid). 18714

APARTAMENT modem, 4 camere, 
dependințe, poziție admirabilă, profe
sioniști. Pache 23 (colț Traian).

18717

ÎNCHIRIEZ convenabil cameră, an- 
tre, bucătărie, magazie, Matei Voe- 
vod 108. 18703

CAMERA elegant mobilată, intrare 
separată, electrică acces baie etaj I. 
Georgeta. Mihai Vodă 35 colț Sapien- 
tei_I2.____________ 0 187 ttf

CAMERA mobilată, electrică, absolut 
separat. Eventual pensiune. Austru
lui 12 bis. 18730

2 CAMERE goale (mobilate), acces, 
bae bucătărie, Toamnei 48. Cameră 
elegant mobilată. Onciu 11 bie.

18726

ÎNCHIRIEZ cameră frumos mobilată 
parchet electrică teracotă, str. Bog
dan Vodă No. 15, lângă Luter, pre
țul 2000 1 i lunar. 18725

1200 CAMERA mobilată parchet te
racotă bae centru Seneca 4 prin Ca- 
zărmei eventual pensiune convena
bil. 18723

COMERCIALE
1 leu cuvântul

FALIMENTE lichidăm: Cămăși, gu
lere, pasta dinți, coton perle, ibrișin 
1,50 lei papiota. Multe altele „OCA
ZII'’. Smârdan 20 gang. 18729

PROFESIONALE
I leu cuvântul

MANICHIURISTA perfectă 
patroană, lucrează la clientă 
iei M-me Boctu. Berthelot 66.

fostă 
cu 30

2150« 
MAESTRU ceasornicar face orie? 
fel de repa rațiuni ca, pendule, cea 
suri de masă și buzunar. La domi
ciliul clienților, scrieți c. p. Otto 
I3’;ner str Basarabia 28

PROFESOARA autorizată predau lec
ții pian și franceză. Mira Angelesem 
Str. Regală 21. 18647

T.AMPLAR repar lustruesc piane dor
mitoare sufragerii fine. Toamnei 56. 
Dn.cscu. 18677

DR. ȘERBĂNESCU. Boale interne.
Parcul Delavrancea. Aleea D 34- 
(Bufet-Șosea). 18723

APARTAMENTE trei și louă camere 
cu bucătarii. Aurel Vlaicu 3. 18670

ÎNCHIRIEZ apartament, frumos con
i’, rt modern. Arnzei 24. 18553

HOTEL Garpați, Piața Amzei în- 
ch!'-i:‘ză camere eltine cu luna.

KOMOL renumită tii.citiră de j ■ 
franceză, aplică vinde eftin 
lai’’. Văcărești 42. __ 186'

DIVERSE
I leu cuvântul

CEASORNICARUL brevetat Soare E- 
nescu și-a mutat Magazinul Calea 
Victoriei 4 vre-n-vi? de librăria Her’z. 
Se garantează, reparațiile conștiin
cios. 18694

TELEPON nu măr manna’ celez ziar.
Puiu. 18706

CASATORII 
I leu cuvântul

DOUA tinere străine bine sub toate 
raporturile doresc cunoștința doi 
domni, bine, pentru căsătorie. Scrisori 
ziar. „Străine". 18701

,.ETRANGERE*  est atendue aujour
d’hui de 4—5 heures dans le holi nu 
cinéma „Regal’’. 18693

JEUNE-HOMME désirant se perfec
tionner en français cherche la con
naissance, d’une bienveillante made
moiselle. Ecrire au journal pour 
,.Titi*'  où vous rencontrer". 18693

DOMN intelectual situație socială și 
materială briliantă, perfect sănătos 
la fizic și moral, educație aleasa, 
foarte prezentabil, dorește cunoștință 
pentru căsătorie persoană etate ma
ximum 40 ani minimum 30 ani, re
ligia și naționalitatea indiferente, 
moralitate ireproșabilă, educație și a- 
vere corespunzătoare; răspunde nu
mai scrisorilor detailate și scrisoare; 
preferă neanonime; om de onoare 
promite discrețiune absolută și resti
tuirea scrisorilor sau fotografiilor; 
adresa la jurnal sub „Occidental".

186S5

TANAR FUNCȚIONAR, serios, fire 
retrasă, caracter distins, dorește cu
noștința unei tinere simpatice, inte
ligentă și cuminte, în vederea unei 
prietenii frumoase și căsătorie. Răs
punsuri la ziar „Sylvius". 18654

DOAMNA tâ nără drăguță sănătoasă, 
dorește cunoștință, în vederea, casă 
toriéi, unui domn bine situat. Oferre 
ziar sub ,,Roze de Mai“.' 18708

DOMN d istins pensionar, sănătos. 
16 an;, singur, liniștit, străin, caută 
cameră mare mobilată, 1.200 lunar, 
stabil, fără așternut. Ziar Pensionar.

__  ~ t. 18705

DOAMNA străină 37 ani sentimen
tală blândă dornică sinceră prietenie 
în vederea căsătoriei unui domn în 
etate. Oferte serioase- Slava. ,18709

POLICLINICA Dr. Antoniu, Griviței
38 consultă, și dimineața boale in
terne. chirurgicale, analize. 18723

ANTREPRENOR strada Maica Dom
nului 8 sectorul I lucrează eftin tran 
sformări zidărie și tâmplărie anun
țați carte poștală. 18722

..—Mate.
PENSIUNI 

I leu cuvântul
PENSIUNE excelentă cameră frumos 
mobilată dau 2 persoane- Iulia Haj- 
deu 16, colț cu Grivița. 18676

EXTREM convenabilă cameră mobi
lată, conforl. pensiune: Jacobson,

184511 Călărașilor 45. Sihleanu 16. 18720

DOAMNA tânără dorește 
unui domn până la 50 ani 
ție, eventual căsătorie, la 
discret.

prietenia 
cu situa- 
ziar suli 

18710

D-ȘOARA de familie foarte bună, ve
selă, drăguță, gospodină și statorni
că, caut cunoștința unei persoane în 
.aceleași condițiuni, poate fi și văduv 
cu copil în vederea căsătoriei. Ziar 
Discretă. 18732

Publicații de licitafi"> 
convocări, juridice, fi» 
aanciare.

2 lei cuvântul

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribun. Ilfov 

Publicațiune No. 34370
In baza adresei cu No, 15716/931, 

a Trib. Ilfov. Secția IV.. C. C,. se nu.

blică spre cunoștința generală că în 
ziua de 9 Mai 1931. dela orele 12 din 
zi înainte se va vinde cu licitație 
publică la localitate în București, 
Strada Visarion No. 25, averea d-lui 
Adolphe. Giiirich cOmpusă din ; tins 
mașină de 'scris marca „Roia!’’ și 
altele specificate în procesul-verbai 
de urmărire pentru despăgubirea 
d-nei Ecaterina dr. Pappa.

Șeful Portăreilor, Indescifrabl.
Secretar, Indescifrabil.

18661

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribun, ilfov 

Publicațiune No. 33266
1931, Aprilie 28-

In baza adrese; cu No. 11108/931, 
a Tribunalului Ilfov, secția 2-a Co
mercială, se publică spre cunoștința 
generală că în ziua de 16 (șasespre- 
zece) Mai 1931, del.a ora 12 din zi 
înainte, se va vinde cu licilațivne 
publică la loc., strada Sf. Vineri No. 
19, București, averea mobilă urmă
rită. a debit.. Elisa B. Arie, compusă 
din una pianină și altele anume spe
cificate în procesul-verbai de urmă
rire, spre despăgubirea creditoarei 
Banca de Credit Popular S. A.

Șeful Portarilor, Indescifrabil.
Secretar. Indescifrabil

ROMANIA
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 

Publicațiune No, 34876
In baza adresei No. 17022/1931, a 

Jud. Urbană Iași se publică spre cu
noștința generală că în ziua de 7 
Maiti 1931, dela ora 12 din zi înainte, 
se va vinde la licitație publică în 
București, Str. Șelari 18 Etaj 2, ave
rea mobilă urmărită a debit. S e. de 
asig. România, care se compune di a 
un birou american și altele auuiue 
specificate în procesul-verbai de ur
mărire, spre despăgubirea credit. 
Banca Moldova.

18704
Șeful Portăreilor. Indescifrabil.
Secretar, Indescifrabil.

PX manta”"
Corpul Portăreilor Tr' unaluîui Hlov 

Publicațiune No. 33194
Jn baza adirerei No. 25307/1931 1

Jude Ocol 1. București, se pubh.a 
spre cunoștința generala, că în ziua 
ele 16 Muiu 1931, dela ora 12 din zi 
înainte, se va vinde la licitație pu 
bucă în București. Str. Calaîat No. 
21. averea mobilă uimi' ta a <1 1 , 
ConsL Cotiui. care se compune din 
două vase cu tina câte 50 dai., re 
aitele anume specificate în procesm- 
verbal de urmărire, spre despăgubi
rea credit. Banca de Comerț, si Scor,'.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil.

1862 i

ROMANIA 
Corpul Portăreilor Tribunalului Ilfov 

Publicațiune No. 34893
1931 luna Mai

Tn baza adresei No. 13605 din 1931, 
a jude. ocol. 7 București, se publicai 
spre cunoștința generală că in zi tu: 
de 8 (opt' Mai 1931, delà ora 12 din 
zi înainte, se va vinde la licitație 
publică în București, calea Rahovei 
No. 222 averea mobilă urmărită a 
debit. N. Ștefanescu, care se com
pune din una mașină de cusut mar
ca „Singer“ și altele anume speci
ficate în procesul-verbai dé urmă
rire, spre despăgubirea credit- colo
nel Th. Băeulescu.

Șeful Portăreilor, Indescifrabil 
Screetar, V. Carabola
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Informațiuni
POLITICE

D. Langa Rășcar-u, ministrul Ro- 
mSn’ei la Alena, a iest primit în au
diență de d. E. Veniselos.

D. Nicolae Lenguceanu advocat, a 
[ost numit secretar general al minis
terului justiției în locul d-lui Virgil 
Grossu.

Decretul de numire a apărut [oi 
în „Monuor.il Oficial’’,

Gruparea independentă ..Omul 
Liber’’ va ține o întrunire cetățe
nească, azi 3 Mai ora 1() dimineața 
în sala cinematografului ,.Rex’’, 
calea Dudești No. 22. Întrunirea va 
fi prezidată de d- lou Th. Flo- 
rescu.

D N. T. Ponescu-Zorica. fost 
deputat a demisionat din consiliu) 
P. A. R. I. D.-ului.

STUDENȚEȘTI
Azi (in adunări, următoarele cer. 

curi și societăți studențești:
_  „Nicu Gane“, Fălticeni. 2 p. m. 

B-dul Schitu Măgureanu 2.
_  „Arad" 2 p. m„ lic Sf. Sava.
— „Tulcea“ 3 p. m., str. Austrului 

nr. -10.
_  „Cercul academ’c bănrițean", 

2.30 p. m., lic. Sp. Haret.
_  „Tara Bârsei“, 3 p. m„ strada 

Pictorul Grigorescu 14.
—. „Aibă iulia’ , 3 p.m . calea Vic

toriei 4‘) et.
_  „Constanța" 3 p.m. la cămin.
— „Mehedinți" 14,30 cantina Can- 

tacuzino.
— „Fălciti’’ 3 d. a. școala poll- 

teclinică din str- Polizu
— ,,l?omanați’’ 3 p. m. coopera

tiva studenților în filosofie.
— Cercul coviirlnian. în localul 

căminului, bulev. Carol 62 la ora 
u jum.

D. C. Argeoianu se va prezenta h 
ministerul sănătății Luni dimineață, 
fiind interimar la acest departament, 
D-sa va lucra cu d-nii prof. d-ri SL 
Șlătincanu, secretar general al minl> 
sterului sănătății, Gh. Banu, secretar 
general la muncă și C. Tănăseaco, 
director general al sănătății in acut 
departament

DIVERSE
Luni 4 Mai. orele 10.30 dim. se 

va oficia ia biserica Mihai Vodă 
un parastas dela moartea lui 
reonstantic Ciliodariu. fost minis- 
'1U

Direcțiunea generală a Regiei au
tonome a c.f.r. a făcut cunoscut or
ganelor sale că dizolvându-se Cor
purile legiuitoare, d-nii parlamentari 
vor mai putea călători pe căile fe
rate în baza permiselor numai până 
la 15 Mai a. c.

Ministerul de Finanțe a împuterni
cit pe d. Constantin Tăutu, inspector 
central de finanțe cu verificarea ges
tiunilor financiare din întreaga țară.

D. Roesler, inspector general 
episcopiei evanghelice din Sibiu, a 
fost numit consilier technic la mL 
nistcrul instrucțiunii pentru învăță" 
mântui minoritar.

Zece zile reducere de 5o la sufi 
p. C. F. R. la Cluj. Cu ocazia expo> 
ziției „Cum să fie căminul meu" dela 
29 Aprilie — lo Maiu.

Certificatele de călătorie la toate 
birourile de voiaj.

D. prof. dr. N. Deleanu a fost 
confirmat membru în senatul uni« 
versităței din București, ca delegat 
al facultății de farmacie.

D. C Argetoianu, ministru de fi
nanțe și interimar la ministerul sănă
tății a semnat eri dimineață delega*  
țiile personalului superior din acest 
departament.

Azi vor predica la Asociația 
Patriarhul Miron, păr. dr. Petre 
Chiricuță dela biserica Hagiu șl 
păr. prof. econ. Gh. Comana de 
la biserica Sf. Apostoli.

Ședința se începe la ora 4 d, 
rn. în pavilionul Banat-Parcul 
CaroL

Astăzi Duminică 3 Mai 1931 ora 
9 seara d. dr. Victor Gomoiu va 
conferenția la cercai de Studii al 
Centrului Studențesc București, îfl 
palatul Societății Studenților îa 
Medicină, bulev. Schitu Măgurea- 
nu 2 despre:

„Rolul Social al St.idențlmif, 
Pot participa și persoane în afarl 
de viața universitară.

Ministerul instrucțiunii a fixat o 
sesiune excepțională a examenelor 
de admitere în cursul superior de 
liceu (cl. IV-a), pentru elevii par
ticulari respinși acest examen 
în sesiunile anterioare.

Acest examen se va ține în 
cursul acestei luni, pentru ca acei 
reușiți să se poată prezintă la exa
menul clasei a IV-a în sesiunile Iu- 
nie-Septembrie c.

Azi la orele 5—7 d. a. are loc 
în saloanele Tomis, Calea Că
lărașilor 11, sub patronajul IL 
PP. SS. Lor Angelo M. Doici, 
nunțiul apostolic în România țl 
Al. T. Cisar, mitropolit romano*  
catolic de București, senator de 
drept, a 33-a șezătoare a Asocia*  
ției Catolice cu conferința I. P, 
S. nunțiului despre „Sinodul ®*  
cumenic din Efes” de acum 1500 
de ani, tradusă în românește de 
prof. Iosif Frollo și însoțită de 
un program artistic. Intrarea li» 
beră.

Astăzi la orele 10 dim. se VI 
deschide la Casa Școalelor expo*  
ziția anuală de industrie casnici, 
cu lucrările executate de elevii țl 
elevele cursurilor complimentare 
ale școalelor primare.

Vor expune și sătencele careu 
pr.rnit îndrumări și material de ba 
cru dela Casa Școalelor.

%25e2%2580%259eMonuor.il
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Ultimele noutati aparute la vitrina

Librăriei UNIVERSALA ALCALAY & Co.
VictorieiCalea

iKSlHer i L’Anschluss de l’Autriche 
l’AUemagne....................................

Mrthauai L’opinion et les moeurs 
sous la 111-eme republique......................

Blkov i Les dernières jours des Romanov
Walter G*  ■ Histoire du Communisme

tone 1 les origines.............................
Cami i Christophe Columb, roman sonore
Le coeur selon les romanciers frar
țalse..................................................

Schmidt i Origine et évolutinn de la re
ligion ........................  ....

Vlckl Baum i Grand Hotel, roman . .
BatUllat i Emile Zola avec illustrations
Mi Pagnol i Marius, pièce......................

Se primesc abonamente la toate ziarele și i 
ginale. Comenzile pentru provincie se expediază și contra-ramburs
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M> Arland i Essais critiques................. „
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le roi de la presse.................................. n
Demény : Les bases scientifiques de l’édu

cation physique . . •......................
Pacotte ; La Pensée technique . . . 
T ' ' " . " ’
Chavrellére i Histoire du Maroc . 
Ossendovski i Esclaves du Soleil

voyages ...................................... ....
Deauvllle M. i La tournée Alberoni 

roman.............................. ....
Heller i La Prière . ..................................
Paul Morandi 1900, ’ugé par 1931 .

Darwin L. i Que-est-ce que l’eugénique 
Chavrellére i Histoire du Maroc . . «
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revistele române și străine cu preturile ori

“ ■"'*  Pâinea GAGEL
Un manifest 

al partidului nallonal-târânesc
O—

Recapitularea activității trecutului guvern LEGĂTURA TELEFONICĂ între
Partidul național-țărănesc a lansat i tică vamală, întemeiată pe »tariful 

eri un manifest către țară, manifest I vamal din 1929, s’au redeschis de- 
care începe prin a arăta condițiunile 
vitrege, în care partidul național-țără
nesc a găsit țara, când a fost chemat 
la guvern, în 1928. „într’un moment 
grozav și după constatarea unanimă a 
falimentului regimului politic și eco
nomic liberal”.

După această introducere manifes
tul național țărănist arată măsurile ad 
ministrative și militare, pe care guver 
nul trecut le-a luat: ridicarea cenzu- 
rei și stării de asediu, descentraliza
rea administrativă, reducerea numă
rului ministerelor, organizarea poliției 
și jandarmeriei, nouile legi militare, 
inzesttarea armatei cu munițiuni și 
armament.

Li sfârșit, manifestul trece la situa
ția economică și financiară. De-aci 
înainte reproducem textual cuprinsul 
manifestului.

Politica financară
Cea dintâiu măsură ce s'a luat 

patra îndreptarea stărei economice 
i fost stabilizarea imediată a leului.

; ii scopul de a opri prăbușirea finan- 
' ciară și de a crea bazele indispen

sabile pentru refacerea economică și 
financiară a țării.

Stabilizarea monetei noastre n’a 
putut da toate roadele pentru că s'a 

. făcut târziu. In loc să se fi realizat 
' intrun an economic favorabil, ca în 

1927» când a propus-o partidul națio- 
nal-țerănesc, el a fost silit s’o facă 

- hi ani mai târziu, într’un an cco- 
îomic defavorabil, în 1929, în urma 
iutei secete și în preajma ivirei <*a-  

i tastrofalei crize mondiale. Apoi, sta- 
r Mizarea s’a făcut și într’o situațiu- 
ț na financiară internă grea de pe u«- 
i na celor 18 miliarde lei deficite, 
i moștenite dela guvernările liberala.

Odată stabilizarea înfăptuită, par
tidul națoinal-țărănesc a început 

' să introducă ordine in finanțele Sta- 
. tuliU, care nu se găseau numai in 
. desechilibru, dar și într’o stare de 

dezordine de neînchipuit. Dacă iu 
‘ s'a reușit pe deplin în doi ani ju- 
i matale, este pentru câ haosul era 
i imens. Statul nici nu știa ce avere 
i are, nici cât datorește. 
ț Pentru întâia oară s’a introdus 
; șj in țara noastră controlul preven- 
[ tiv al cheltuelilor Statului și sanc- 
: țtani contra defraudatorilor banului 
f public- 
i In același timp s’au făcut ma'i 

economii în cheltuelile Statului, s’a 
redus budgetul și nu s’a îngăduit 
să se cheltuiască nici un ban peste 
încasările Statului, astfel încât Sta
tul să nu mai rămâne dator ca mai 
inainte.
Partidul național-țărănesc îndată ce 
a venit la putere â trebuit să reali
zeze un împrumut extren, prin mij
locul căruia să înfăptuiască stabiliza
rea leului Și să puie ordine în viste- 
ria Statului.

încrederea de care s’a bucurat gu
vernul național țărăne&c, în străină, 
tate, a înlesnit să se încliee în 1929 
împrumutul în sumă de 101 milioane 
duilari, și să se aducă astfel in țară 

. suina de 17 și jumătate miliarde lei.
Din acești bani, din nenorocire, a 

trebuit să se acopere deficite vechi 
ale gospodăriei liberale, în sumă de 
peste 10 miliarde lei și numai iestul 
de 7 miliarde s’a putut folosi pentru 
lucrări noui la Căile ferate, 
drumuri și pentru ridicarea 
{tonei agricole.

După doi ani, cu toată
: grea de pe piețele financiare străine, 

am reușit să încheem al doilea împru 
mut prin care s’a adus alte 7 miliar
de lei, care s’au pus la dispoziția 
țărei, spre a se ușura situația grea a 
agricultorilor îndatorați, a se ridica 
producția agricolă și a se continua 
lucrările productive de căi ferate 
drumuri.

Polîiica economică
Opera financiară a guvernului 

țional-țărănesc nu s’a întemeiat 
mai pe împrumuturi, pe măsuri
cale și de bună gospodărie financia
ră. Ea s'a întemeiat mai ales pe o 
nouă îndrumare a vieței economice 
a țării..

In locul preocupare! dominante de 
isfaatrializare a țârii, s’a pus grija 
d< ridicare a producției agricole. 
După zece ani de neglijare și perse
cutare a agricultorilor, am închinat 
Iotă munca noastră pentru ridica- 

| rea agriculturii și bună starea agri- 
I suitorilor.
I Astfel s’a reușit să se ridice pro- 
| tacția agricolă și să se îmbunătă- 
I Imn* calitatea eL Prin noua poli-

bușeurile externe pentru scurgerea 
produselor noastre agricole și în spe
cial animale, încheindu-se pentru în
tâia oară după războiu convențiuni 
de comerț cu cele mai însemnate 
țări.

In genere, datorită măsurilor eco
nomice luate de guvernul național- 
țărănesc, producția țării în toate do
meniile a sporit, întrecând cu mult ci
frele din anii frecați.

Preocupați de a valorificare mai 
bună a bogățiilor Statului, prin regi
mul nou al comercializării, al mine
lor și energiei, am creeat baze sănă
toase pentru exploatarea cu maxi
mum de folos pentru Stat a avuțiilor 
publice, cari până atunci erau ex
ploatate în folosul privilegiaților gu
vernelor. Astfel, de exemplu, pe când 
guvernul liberal din 1922—1926 a 
împărțit în mod arbitrar 500 hectare 
dintre cele mai bune terenuri petro
lifere. fără să ia nici un ban pentru 
Stat, pe baza legii noui a minelor și 
prin licitație publică, Statul a obți- 
iață egală cu aceea, în afară de ra
de vențele anuale.

Rezultatele n’au întârziat să se va
dă și îu celelalte dir«cțiuni> cu toată

campania pătimașă, dusă împotriva 
regiilor publice comerciale, deși a- 
cestea administrează cn mai multă 
ordine, pricepere, control, și folos 
pentru Stat decât în trecut diferitele 
servicii publice. Acolo unde în trecut 
au fost deficite mari, s’au redus, iar 
acolo unde s’au putut scoate benefi
cii ele au fost sporite în mod consi
derabil*  Astfel, de pildă, la căile fe
rate am moștenit un deficit anual de 
două miliarde lei și chiar în anul de 
mare criză economică 1930 l-am re
dus Ia mai puțin de jumătate, în timp 
ce în toate țările deficitele căilor fe
rate au crescut în anul trecut

Politica externă
Guvernul național-țărănesc deși a 

urmărit liniile tradiționale ale politi
cei noastre externe, printr’o acțiune 
externă condusă cu energie ca și prin 
metodele noui din guvernarea țării 
a creat statului nostru o situație ex
ternă mai favorabilă.

De unde România -se găsea încur
cată într’o serie de procese și litigii 
externe, guvernul național-țărănesc a 
reușit să le stingă pe toate în favoa
rea Statului nostru.

Restaurarea monarhica
i-a 
ac- 
Iu-

ce

fi

Guvernării național-țărăniste 
revenit rolul istoric de a prezida 
tul restaurării monarhice dela 8 
nie 1930.

Prin proclamarea ca Rege al Ro
mâniei a M. S. Regelui Carol al II- 
lea, monarhia constituțională s’a a- 
șezat din nou pe temelii puternice și 
s’a pus capăt regimului de nestabi- 
litate politică creat de guvernele 
ne-au precedat.

Criza economică
Dacă împrejurările generale ar

fost favorabile, sforțările uriașe ale 
guvernării naționale-țărăniste ar fi 
fost încununată cu un mare succes și 
țara și Statul s ar fi aflat astăzi în- 
tr’o situațiune înfloritoare. Din ne
norocire, cele dintâi manifestări de 
îndreptare apărute la începutul anu
lui trecut, au fost nimicite prin ur
mările produse asupra țării noastre 
de criza economică mondială și 
deosebi de catastrofala prăbușire 
prețului cerealelor, 
a lemnului, adică 
noastre mărfuri de

Datorită acestui 
toate că producția
și exportul s’a îndoit în ultimii doi 
ani, venitul nostru național s’a mic
șorat cu suma colosală de 45 miliar
de lei dela 1928 la 1930, datorită 
exclusiv prăbușirii prețurilor princi
palelor noastre produse naționale, 
pe piețele internaționale.

Iată adevărata și singura cauză a 
greutăților și suferințelor de astăzi,

în 
a 

a petrolului și 
a principalelor 

export.
simplu fapt, cu 
noastră a crescut

iată adevărata și singura cauză a pa
ralizării urmărilor bune ce trebuiau 
să se producă drept rezultat al .sfor
țărilor noastre.

Guvernul 
stat însă cu 
când s’a ivit 
dială.

El a depus 
sporirea și îmbunătățirea producțiu- 
nei naționale;

A stabilit noui velațiuni comerciale 
cu piețele streine pentru desfacerea 
produselor noastre de export;

A luat inițiativa înființărei blocului 
țărilor agricole, pentru a lupta îm
preună pentru urcarea prețului cerea 
lelor;

A destinat din împrumut peste un 
miliard și jumătate lei pentru înfiin
țarea Institutului de Credit Agricol 
Ipotecar;

A pus bacele întemeierei Băncii A- 
griculturii Românești, destinată să 
înic nească conversiunea datoriilor a 
gricole;

A desființat taxele de export care 
micșorau prețurile cerealelor;

A votat legea pentru valorificarea 
produselor agricole, prin aplicarea 
căreia se poate ajunge la fixarea unui 
preț minimal pentru grâu și la ridica
rea prețului tuturor cerealelor prin 
organizarea rațională a exportului:

A votat apoi in sfârșit legea con
tra cametei pentru a pune capăt 
mătăriei sălbatice.

național-țărănesc n’a 
brațele încrucișate de 
criza economică mon-

toate sforțările pentru

că*

Postă, 
produo

situația

Și

na 
nu- 
iis-

Planul economic național
Guvernul național-țărănesc nu sa 

mulțumit însă numai cu aceste mă
suri Apreciind întreaga gravitate a 
situajiunei, creată țării prin urmă
rile crizei mondiale, el a întocmit un 
Plan economic naționa!, în care a 
cuprins un vast program do măsuri 
practice a căror aplicare continuată 
un nt.măr de ani, era destinată să 
asigure ridicarea economică consoli
darea financiară și 
noastre.

In acest răstimp 
si motiv ă la guvern a partidului na
țional-țărănesc, partidele de opoziție 
s'au dedat la agitarea și înșelarea 
opiniei publice, mânuind calomnia la 
adăpostul lipsei de răspundere și în
vinovățind guvernul național-țără
nesc de o stare de lucruri care se da- 
torește sau moștenirei regimului li
beral. ce a durat zece ani, sau urmă
rilor catastrofale ale prăbușitei pe 
piețele internaționale a prețurilor ce
realelor, petrolului și lemnului.

In schimb, timp de doi ani jumă
tate nici un partid n’a înfățișat țării 
vreun alt program de măsuri sau 
vreo soluționa practică.

Cu toată atitudinea demagogică ti 
sterilă a opoziției, guvernul național- 
țărănesc a avut intențiunea să su
pui» planul său economic național, 
celorlalte grupări politice, ca să în
lesnească printr’o discuție serioasă 
ri cinst’tă, găsirea unei baze de con
lucrare a tuturor forțelor vii in inte
resul superior al Statului.
După retragerea guver

nului
M. S. Regele exprimându-pi între

timp dorința să se facă loc unui 
vern de uniune națională, guvernul 
național-țărănesc s'a retras pentru a 
înlesni această formulă. Dacă nu s’a 
putut forma un asemenea guvern, 
mai larg spirit de abnegațiune și pert 
fă de sine.

Înzestrarea țăxei

de muncă con-

au-

Partidul național țărănesc n’a ezi
tat să dea d-Jui N. Titulescu întreg 
concursul majoritățildr parlamentare 
nici după ce a fost însărcinat să for
meze un guvern de technicien!.

Prin surprindere, țara sa găsit însă 
în fața unui guvern prezidat de d. 
N. Iorga, care nu este nici guvern 
de uniune națională nici guvern de 
technicieni, ca unul ce are o vădită 
coloratură politică, prin personalită
țile ce s’au manifestat repetat în lup
tele de partid.

Pentru a-și fixa atitudinea în fața 
noului guvern, partidul național-ță- 
nesc i-a cerut să-și precizeze progra
mul și metodele de guvernare*  Guver 
nul d-lui N. Iorga a procedat brusc la 
convocarea parlamentului în aduna
re extraordinară pentru a-și expune 
programul. Dar, printr’o procedare 
neobișnuită șt cu nimic justificată în 
dată după citirea unei declarații pro
gram, a fost disolvat, fără a se da 
posibilitate nici parlamentului, nici 
șefilor de partide să răspundă.

Această procedare este cu atât mai 
neînțeleasă cu cât parlamentului ac
tual i se recunoscuse de însuși șeiul 
guvernului, d. N. Iorga, merită deo
sebite prin scrisoarea adresat*  da 
d-sa. președintelui. partidului națfe-

BUCUREȘTI Și VIENA-PARIS- 
BERLIN-BERNA-PRAGA

S’A STABILIT
Legătura telefona« & străm»*.  

tea, așteptată cu atâta nerăbdare efe 
publicul român, este astăzi fapt îtnpfifrit și 

la îndemâna tuturora. Ca Austria serviciul 
a fost inaugurat Joi, 23 Aprilie.

CU FRANȚA SERVICIUL A FOST, 
INAUGURAT JOI 30 APRILIE DE CĂ
TRE MAJESTATEA SA REGELE 
CARE A VORBIT LA ORA 11.30. CU 
PREȘEDINTELE REPUBLICEI FRAN
CEZE. ROMÂNIA ARE DECI ACUM 
LEGĂTURI TELEFONICE STABILITE 
CU FRANȚA, AUSTRIA, GERMANIA, 
ELVEȚIA, CEHOSLOVACIA, UNGA
RIA, JUGOSLAVIA ȘI BULGARIA.

înființarea unui serviciu telefonic inter
național complect a fost una dintre îndato
ririle principale pe care Societatea Anonimă 
Română de Telefoane a ținut /o îndepli-
nească fără întârziere. După negocieri în-

Bursa din Paris

Karlskirche din Viena

ehipament telefonic necesar, serviciul tele
fonic internațional a devenit o realitate, 
dând României un contact mai rapid, mai 
direct și mai intim cu celelalte state.

Propriul Dv. telefon, aparatul cu care 
v’ați obicinuit într’atât încât nu vă mai pu
teți lipsi de el, dobândește acum o noua 
semnificație, o nouă importanță. Peste 
noapte el a devenit instrumentul magic, 
care vă pune în legătură imediată cu orașe 
situate la mii de kilometri depărtatei

Adesea o singură conversație necesită o 
călătorie îndelungată, obositoare și costisi
toare. Serviciul telefonic internațional vă 
scutește de astfel de inconveniente, dân- 
du-vă posibilitatea de a încheia imediat 
orice transacțiuni prin simpla folosire a te
lefonului. Pentru aceasta nu aveți nevoe 
decât de a ridica receptorul aparatului Dv. 
și a cere orașul cu care vreți să vorbiți.

r

SOCIETATEA ANONIMĂ 
ROMÂNĂ 

DE TELEFOANE

nal-țătănesc, d. Iulin Maniu, și cu 
cât s’a motivat prin afirmarea că par 
tidul național-țărănesc ar fi refuzat 
să dea concursul ce i s a solicitat, pe 
când, în realitate, na i se ceruse nici 
un tel de concurs, în nici o formă și 
pe nici o cal».

Programului 4« lagâducli vagi, 
improvizate in preajma campaniei 
electorale de oameni ce nici odată 
n’au discutat între ei un plan de 
guvernare a tării, in așa de grele 
vremuri, noi ii opunem realizările 
unei guvernări ce a așezat Româ
nia întregită pe temeliile puternice 
ale restaurării monarhice șj consti
tuționale. ale unei ordine bazate pe 
respectul legilor și libertăților, pe 
o organizare administrativă reze
mată pe descentralizare și autono. 
mie gospodărească și pe o nouă 
îndrumare economică și financiara, 
menită să scoată țara atât din 
greutățile, io care a fost aruncată 
de regimurile trecute cât și de cri
za mondială.

Nu ne indoim că cetățenii acestei 
țări vor da din nou întregul 1or con
curs partidului național-țărănesc.

Partidul național-țărănesc este 
singura forță politică a națiune!, 
care;

întrunește în sânul său pe frun
tașii tuturor provinciilor unite, cari 
au condus opera de unire a națiunii 
întregi, ca și pe reprezentanții ade- 
vărați ai celor ce în Vechiul Regat 
și-au vărsat sângele pentru reali
zarea României Mari,

Acest partid este singura forță 
politica și socială, care cu rădăcini 
înfipte adânc in massele națiune! 
de pe tot cuprinsul țării, a dovedit 
prin trecutul sau de lupte și prin 
activitate« sa de guvernare, că stă

neclintit în serviciul Patriei, al Tro
nului și al prefacerilor sociale și e- 
conomice, potrivite vremilor de as
tăzi.

Manifestul «»te s. mnat de d. Iuliu 
Maniu, președintele partidului națio- 
nal-țârănesc.

Vizitele fl’-iiH lorsa 
ia Timișoara

■D. prim minislru N. Torea a vîzi- 
Iri! ieri SâiuL>ălă, Intre orele 2 -t 
școlile din Timișoara, primare, .se
cundare și superioare, românești șj 
minoritare, pentru . a-și da seama 
personal de învățământul și starea 
culturală locală.

D. prim ministru u continua a- 
ceste vizite documentare și în cursul 
dimineții de azi. ____

intrevederiie Hui
0. Argetoianu

D. C. Argetoianu, ministru de ti- 
tiutițe a avut ieri o înireve-ier cu u 
J olanski, primul președinte a! Livț-i 
de Casație.

D. C. Argetoianu a avut apoi o în
trevedere și cu d. Gane, primul pre
ședinte al consiliului legislatio.«

D. Octavian Goga a avut ieri, la mi 
nisterul de finanțe, o întrevedere cu 
d Argetoianu.

ILMUiiiiieu spre București
PARIS. 2. (Rador) — D. Mitili. 

neu, fost ministru al României, a 
I plecat astăseară apre București.

Realizarea legăturei aeriene 
Gdynia*BucureștkSalonic

ht ziua de 2 Mai, c., d. Ghica, 
niinstrul Afacerilor Străine și 
contele Szembek, ministrul Polo
niei la București, au semnat acor
dul pe baza căruia linia de naviga
ție aeriană Gdynia (Marea Bal- 
ticăPBucurești ,a fost prelungită 
până la Sofia.

Intru cât Polonia a încheiat în 
ultiniiil timp, acorduri analoge cu 
Bulgaria și Grecia, marea arteră 
de navigație aeriană legând Marea 
Baltică de Marea Egee, prin Gdy- 
nia-Dantzig-Varșovia—L'wow-Cer- 
năuți-Galați'București-Sofia-Salo- 

nic, este definitiv realizată.
Prelungirea comunicației aeriene 

dela București la Salonic, va ii 
deschisă in cursul lunci Iulie a. c. 
li-iiiit aceasta ariei« aeriană, va 
ii exploatată de Socieiuteu polonă 
„Lot”, care acum asigură comuni
cația intre Dantzig și București, 
și in curând și de o Companie ro
mână d» navigație atrianiL

Grație ucestei linii aeriene, par
cursul dela București la Salonic, 
nu va dura decât 5 ore, în loc de 
2 zile și jumătate, iar voiajul dela 
Marea Baltică la Marea Egee, St 
va face într’o zi Și jumătate, cu q 
oprire de o noapte la București, tn 
loc de 4 zile cât dura până acumt 
(Rador).

■ «i«.i AUK1QR

A eșuai guvernul
ue coaliția Bulgar

SOFIA 2 (Rador). — In IndepU- 
îiirea mandatului primit dela Suve
ran, de a forma yn guvern de coa
liție, d-1 Lipaceff, președintele Con
siliului, a avut azi întrevederi suc
cesive cu reprezentanții autorizați 
ai partidelor democrat, radical și 
național-liberal, aripa Milof.

Oficial se anunță că toate sfor*  
țările de a se ajunge la constiisk 
rea tund guvern de ooaBție aa eșuaț
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Frământări national ■ țărănisteTratativele pentru întocmirea știri politice
listelor guvernamentale uoevodui Mihai 

bolnav
Breutau in itxarea candidaturilor. Atacuri ln „Patria“.

Discuțiile cu asociațiile profesionale. Noui carteluri 
cu partidele politice puțin probabile

Mihai 
sufe-

In cursul milei de ieri ou ri a guvernului, rămâne 
fost întrerupte discuțiile în picioare numai înțele- 
ce se duceau în mod ofi- 
cios între guvern și dife
ritele partide politice.

încă în cursul dim-ineței 
atitudinea guvernului s’a 
precimat în următoarea 
formulă:

Nici un cartel electoral 
cu partidele ci numai pri
mirea pe listele guvernu
lui a acelora cari, deși fă
când parte dintr’un partid 
oarecare, înțeleg să spri
jine guvernul in aplica
rea programului lui.

Imediat ce s’a cunoscut această 
formulă, conducerea partidului 
georgist care nu înțelegea să facă 
un cartel electoral decât ca partid, 
a întrerupt discuțlHe cu guvernul.

Deasemenl partidul liberal a În
trerupt tratativele pe care le ducea 
cu guvernul.

In urma acestei hotărâ-

gerea potrivit căreia un 
număr de membri ai par
tidului lupist a primit să 
candideze pe listele „uni
unii naționale”.

Partidul lupist nu va mal pune 
liste în aceste alegeri, pentru a fa
cilita reușita listelor guvernului.

Liberalii și georgiștii 
vor candida pe liste se
parate.

In ce privește pe națio- 
nal-țarăniști și averescani 
aceștia au rămas la pri
ma lor hotărâre de a can
dida pe liste separate.

Se crede că d. N. lor; 
care lipsea din Capitală 
în momentul ruperii tra- 
tratative pentru cartelul e 
lectorat, nu va schimba la 
întoarcerea d-sale in Ca
pitală hotărârea luată.

larga, care se întoarce mâine în 
Capitală, va liotări care din toate 
aceste asociații vor ti primite pe 
listele guvernului.

Convențiile încheierii acestor 
acorduri electorale sunt fixate de 
guvern în chipul următor:

a) numărul locurilor se 
vor fixa de guvern ;

b) candidați! vor fi aleși 
de guvern de pe listele de 
oameni necompromiși și 
fără contigențe politice, 
pe care asociațiile urmea
ză a le prezenta i

c) programele asociații
lor profesionale vor fi în
cadrate in programul gu
vernului, numai în măsu
ra posibilităților.

D-nii subsecretari de stat Muntea- 
nu-Râmnic și N. Ottescu au avut eri, 

d.

Marele Voevod 
este de câteva zile 
rind.

D. dr. Mamulea, medicul 
Curții, constatând unele __ .A*.simptome suspecte, s’a 
făcut Princepelui moște
nitor o injecție cu ser an- 
tidifteric, preparat spe
cial la laboraorul Canta- 
cxizino.

Starea Voevodului Mi- 
kai s’a ameliorat mult în 
ultimele 24 de ore.

S’a făcut o injecție pre
ventivă și M. Sale Elena.

» BSBaiini

Socialiștii nn vor merge 
in cartel

Ce iac liberalii duclșll
D. 1- O. Duca a avut eri o între

vedere cu d. C. 'Argetolanu. La 5 
■d. a.» foștii miniștri liberali s’au în- 
trtmlt la locuința d-lal dr- C. An- 
tgelescu. O nouă consfătuire va 
[avea loc la orele 10 dimineața.
>. După cât ac pare, du-, 
tlștii, dacă nu merg în 
portei cu guvernul, vor să 
'ee asigure că nici geor- 
giștli nu vor candida pe 
listele de „uniune națio- 
^nală».

SCHIMBĂRI IN LISTE
Rămâne totuși simptomatic fap- 

ițd că vor mal interveni schimbări 
printre capH de listă, ceeace în
seamnă că, totuși, calea unor even
tuale acorduri nu este definitiv în
chisă.
1 Deocamdată notăm că uni! lor- 

, treoutt mal de mult ln alte 
i, vor 0 primiți pe Ustele gu.

e probabil ol d. V. Ton! va 
fn fruntea listei guverna- 
fa Qalațl.

Deasemeni va candida ia Seve*  
rin, d. Moise Nicoară.

D. ItfUu Hațleganu nn va mal 
Candftia cap de listă 1» Chsț.
TRATATIVELE CU ASO
CIAȚIILE PROFESIO

NALE
Eri dimineață, la ministerul de in

terne, d. D, Munteantt-Râmnlc a în
țepai tratativele cu reprezentanții a- 
saciațiilor profesionale, 1n vederea 
participării la alegerile generale,

D-sa a luat contact până la prânz 
cu d-nii Dori Popovici, președintele 
»^Asociației proprietarilor ipotecați1'; 
Em, Antonescu, președintele ..Ligii 
contra cametei"; Cezar Hâtjescu și 
C. Manoilescu, președintele și direc
torul soc. ..Funcționarilor publici",

D. Munteanu-Râmmc a mai luat 
contact cu reprezentanții „Ligii 
Agrare’’ d-nii: Basuiocescu și G. 
Dragomir; cu reprezentanții „Aso
ciației generale a funcționarilor 
publici” d-nii'. Stancu Brădișteanu, 
lonescu-Darzeu; cu d.
moilă, reprezentantul „Uniunii mi
cilor industriaș?, Monoianu, 
partea funcționarilor P. T. T., Bra- 
gadireanu din partea „Uniunii 
funcționarilor particulari”.

Organizația „Sfatului Negusto
resc**,  primind invitația de a can
dida pe listele „Uniunii Naționale“. 
Comitetul a dat delegație d-lor 
StafcovkJ, V. Dumftrescu-MHitari, 
Alexandrescu-Bârlad șl Veinberg, 
de a discuta asupra condițiunilor 
de cartelare.

D. D. Munteanu-Râmnfc, subse
cretar de stat la interne a expus

Al. Sa-

delegației principiile cari stau la 
baza cartelului electoral dintre gu
vern șl asociațiile profesionale.

Delegații au primit cu entuziasm 
fdeea reprezentării în parlament, 
declarând în numele lor propriu 
cât și-al lntregei asociații, că la da. 
ia perfectării cartelului reprezen
tanții negustorimii îșl vor da 
misia din partidele politice din care 
actualmente fac parte.

Comitetul de direcție al „Sfatu
lui Negustoresc" se întrunește as- 
tăzl pentru a da depline împuter
niciri delegațUor.

La ministerul de Interne, s’a pre
zentat din partea grupării „Omul 
Liber” d. dr. Jlanu, cu care se va 
căuta astăzi să se ajungă Ia un a- 
ranjament

S’A STABILIT UN 
ACORD PRINCIPIAL
Ca toate aceste deiegațiuni s’au 

stabilit numai acorduri principiale, 
urmând ca acordurile definitive 
să se încheie numai după ce d-

întrevedere cula erele 5 d. a., o

DUCA

In ședința de aseară a organizației 
Capitalei a partidului socialist s’au 
hotărât următoarele : alegerea 
unui delegat — în persoana d-lui S. 
Emil pentru consiliul general—care 
sp întrunește

Partidul să 
geri;

nu va face
cu partidul național-țărănesc, și nici 
cu alt partid din cele existente.

întrucât ar ii posibil însă un even
tual cartel cu alte grupări demo
cratice — se poate intra în' tratative; 
singurul cartel posibil ar fi numai cu 
gruparea d-lui G- Stere.

S’a fixat capul listei la Ilfov îr. 
persoana d-lui Ilie Moscovici.

Lista va avea ca semn triunghiul.

Marți 5 Mai 1931; 
meargă singur în ale-

cartel, în nici un caz>

Biroul partidului .național-țără- 
nesc s’a întrunit eri dimineață dând 
formă definitivă manifestului către 
țară. Publicăm acest manifest în 
corpul ziarului.

In cursul săptămânii conducere^ 
partidului național-țărănesc va lan
sa și un manifest electoral.

Comitetul electoral, în tot cursul 
zilei de eri, a lucrat la fixarea 
candidaturilor. D. Iuliu Maniu, care 
personal, tot timpul, a condus dis
cuțiile a avut mari dificultăți 
desemnarea capilor de listă.

Numeroase organizafiimi — 
deosebi din Vechiul Regat — 
respins amestecul conducerii 
partid în desemnarea candidaturi
lor.
D-LUI RADUCANU I SE 
respinge candida

tura
D. Răducanu. fostul min’stru de 

tristă memorie, este, după cum sc 
știe, șeful organizațiunei de Ialo
mița. In această calitate d-sa a 
fost desemnat să candideze can 
de listă

Toți foștii parlamentari 
cum si întreaga organiza
ție de Ialomița s’a ridicat 
în contra candidaturei 
d-lui Răducanu.

O numeroasa delegație s’a pre
zentat d-lui Iuliu Maniu făcându-i 
cunoscut că în caz că se va impune 
candidatura d-lui Răducanu, întrea
ga organizație din Ialomița va sus
ține o listă separată dizidentă.

Șeful partidului a fost nevoit să

cedeze aceste! intervenții. Minis
trul Lupenilor“ nu va mal candida 
de oarece, cu toate intervențiile 
d-lui Mihalache nici o organizație 
județeană n’a primit să-l remor
cheze.

D. MIRONESCU ESTE RE 
CUZAT

Deasemenea a iost recuzat d. Mi- 
ronescu. președintele organizației 
de Romanați.

D. CONST. STERE

ciu

pre
car! 
pre-

Argetoianu, o&rula l-au expui reuul- 
tatul dlscuțiunUor de eri.

•
D. Dem. Munteanu-Râmnic a in

vitat pentru Luni dimineață ,,Aiocla- 
ția generală a induitriașilor din Ro
mânia“, „Federația generală a în- 
Tățământulur și „Uniunea generală 
a inginerilor'.

După scetrea d-lui prim-mlnistru 
N. Iorga dela Timișoara, delegațiile 
ie vor preienta la d-sa pentru per
fectarea acordurilor.

ȘTIRI POLITICE
Se vor numi alți prefecți

D. A. Bănuțu a fost nu
mit prefect al județului 
Someș, în locul d-lui Vic
tor Motogna care deși nu
mit de zece zile, nu se pre
zentase încă la post.

Guvernul, fiind înștiin
țat că mai mulți prefecți 
nu și-au luat încă postul 
in primire, a luat măsuri 
ca în locul lor să gireze 
pretorii cei mai buni din 
județ.

In cursul săptămânii vii
toare. in locurile neocu
pate vor fi numiți noul 
prefecți.

Sosirea d-lni mareșal 
Averescu

Azi sosește în Capitală d. mare
șal Averescu, venind de fa Turnu- 
Severin.

In cursul după amiezei d-sa va 
avea o consfătuire cu d. Octavian 
Goga, în legătură cu ședința comi
tetului de direcție averescan, care 
se ține Luni la orele 6 d. a.

D. Hațleganu 
nn mai candidează la Cluj

din
D. Petrovici demisionează 

dela național-țărăniști 
D. I. Petrovici, fost ministru al 

instrucțiune! publice, va demisiona 
din partidul național-țărănesc, d-sa 
candidând in fruntea listei guver
namentale la Vaslui.

Un nou senator de dre it
înalta Curte de Casație a fost eri 

sesizată de o cerere a d-lui Ștefan 
Ioan, profesor de liceu, care cere să 
fie declarat senator de drept ca unul 
ce a fost ales în zece legislaturi.

D- Dem. Munteanu-Rămnic, sub
secretar de stat la interne, a avut 
eri după amiază o lungă convor
bire la aparatul ..Hughes'' cu d. 
dr. Iuliu Hatieganu, ministru de 
stat.

S’au discutat chestiuni impor
tante cari privesc administrația 
Ardealului si reprezentarea acestei 
provincii in viitorul parlament. •

După cât se pare, d. ministru Ha
tieganu a renunțat la capul de listă 
dela Ciul, unde urmează a fi nu
mit d. Sextil Pușcariu, profesor u- 
niversîtar și membru al Academiei 
Române.

La 1110Y listele an iost depuse din nou
Comisia centrală electorală a decis ral ducistă în frunte cu d. Ștefan Tea 

ca eri Sâmbătă a fost prima zi în care dorescu și G, Porcescu; național-ța- 
se putea depune valabil listele de can- nțstă în frunte eu d. inginer Manoliu 

iar averescană în frunte cu d. avocat 
Alee» Mustea.

La Dâmbovița
TARGOVIȘTE 2> — Azi dim. 

sau depus la tribunalul local, listele 
următorilor candidați, capi de listă: 

Guvernul: Șerban Tasian; Geor
giștii: D-tru Câmpeanu; Duciștii: 
Const. Dimitriu,*  Lupiștii: Preot V. 
Alexe; Averescanii: Iancu Anasta
sia; Social-democrații: Grigore 
Constantinescu.

Cum listele s’au depus toate in 
acelaș moment, președintele birou
lui electoral a plecat la București 
spre a lua dispoziții asupra modului 
în care să procedeze la înscrierea 
listelor.

La Ploești
PLOEȘTI 2. — Azi s’au depus la 

tribunal următoarele liste de candidați 
pentru nouile alegeri;

1) Lisa național-liberală (Duca) : 
în frunte cu d. Dumitru Nicolacscu, 
la Cameră și Senat; 2) Lista guvernu 
lui în frunte cu d. Munteanu Rămiiic 
subsecretar de stat, la Cameră și d. 
Corneliu Pacit, farmacist, la Senat ; 
3) Lista liberală-georgistă, în frunte 
cu d. Constantinescu-Bordenti fost de
putat, pentru Cameră și d. Spirea So- 
rescu fost prefect pentru Senat; 4) 
Lista național țărănistă: în frunte cu 
d. Ion Mihalache, fost ministru, pen
tru Cameră și d. Basilescu-Drajna 
pentru Senat

) na ♦ —in

Unificarea cooperatistă
Azi se deschide conferința

Micii înțelegeri
Sosirea d-loi Beneș și programul conferinței

Eri d. a. cu Simplonul a sosit în 
gara de Nord, d-na și d. Beneș, mi- 
nistru de externe al Cehoslovaciei.

D. Beneș era însoțit de d. Kunzl 
Jizerschi, ministru plenipotențiar al 
Jugoslaviei la București, care l’a pri- 
mit la frontieră.

In Gara de Nord, oaspeții au fost 
întâmpinați de d. C. Argelwtimt. m:- 
nistru de finanțe, d-na și d. Ginea 
ministru de externe, Ci<nnc .‘■n'ic:, 
ministru Cehoslovaciei. Savel Radule 
teu, Djuoara, din ministerul de ex
terne. coloneii Braun, atașat militar 
cehoslovac și Klobukar, atașai jugo- 
slav, Mikocici, atașat de legiire- 
hosloouc, Tomes. consilier a! 
îlekacek, Angenlaler, secreta -i de 
legație și Kudemuc atașat de presa 
precum ți d-nii Juricici, c: ns:l erul

legației jugoslaoe, Riber, secretarul 
delegației și Jakici, atașat de presa.

La coborârea din oagon d-na Ghica 
a oferit d-nei Beneș un splendid 
buchet de crini albi. După ce s au în
treținut cordial cu cei prezmțt, d na 
și d-l Beneș au plecat la Hotel Athf- 
nee l'alace unde vor fi găzduit’-

Astăzi la orele (>.15 dimineață so
sește în Capitală d-na și d. Marin- 
covici, ministrul de externe iugo
slav.

La orele 10 jum. dimineața se 
deschide la ministerul afacerilor 
străine prima ședință a conferinței

La orele 1 jum. dejun iar la 4 
juni. d. a. din nou conferință Iapa., 
latul Sturza.

La orele 6’ seara dineu. Pentiu 
mâine e stabilit acelaș program.

D. G. Ionescu-Sisești ministrul 
griculturef și domeniilor, a luat ho
tărârea de a se unifica Oficiul na
țional al cooperației, cu Banca 
Centrală Cooperativă.

D-sa a numit o ©omisiune în frun
te cu d. T. Mândru fost director 
general al Casei centrale a obști
lor sătești, pentru întoemiizea pro- 
iectuiui. Conform noului proiect coo
perația va avea două direcțiuni, 
una financiară, condusă de d. Tun 
Axente fost director general al 
Centralei Băncilor populare și alta 
de conducere a uniunilor coopera
tiste, în frunte cu d. C. Cerce! fost 
director general al Casei Centrale 
a cooperativelor de consum.

Minoritarii lac cartel 
cu liberam

Pe ziua de eri*  d. I. G. Duca, a pri
mit oferte de a colabora în alegeri, 
din partea sașilor, ungurilor și evrei
lor. - , - 

didați pentru alegerile le Cameră $' 
Senat*. .. ........ .

Astfel fiind depunerile făcute Vi
neri, la Hfolv, au fost anulate, iar eri 
la ora 1 p. m., îngustul culoar din fața 
cabinetului d-lui . președinte al Tribu
nalului, a fost iarăși blocat de dele
gații partidelor politice.

In momentul în care ușa cabine
tului a fost deschisă s’a produs o 
busculadă.

Din momentul -în care partizanii gu
vernului au reușit a ocupa primi „re
duta”, s’a renunțat la propunerea cu 
sorțul asupra ordinei.

Au fost depuse numai „capete” de 
listă în ordinea turnătoare.*

Guvernul, liberalii-duciști, averes
canii, liberaki-georgiști și național- 
țărăniști .

Toate partidele au păstrat capetele 
anunțate de noi eri, iar partidul ave
rescan care a depus eri pentru prima 
oară lista, are pe d. mareșal Averescu 
in frunte atât la Cameră cât și la Se
nat. Liberalii de sub președinția d-lui 
Gh. Brătianu, au depus de rândul a- 
acesta numai „capetele”.

Reprezentanții acestui partid au fă
cut o întâmpinare biroului electoral, 
în care se plâng de chipul în care s’a 
procedat cu depunerea candidaturilor.

La Vlașca
GIURGIU, 2. — Astăzi au fost 

depuse la Tribunalul Vlașca urmă 
toarele candidaturi:

Din partea guvernului: I. Oițe 
seu subsecretar de stat pentru Ca
meră și dr. Maizîlu la Senat; Libe 
ralil duciștl: d. D. Iuca la Came
ră și Al. Isbășescu Senat; Parti
dul Poporului: d. C. Spânișieanu 
la Cameră; Național-țărăniști; d 
D. R. Ioanițescu la Cameră.

La Constanta
CONSTANȚA 2.— Azi dimineață 

s’au depus la tribunalul local următoa 
rele liste electorale :

1) Lise guvernului ; d. N. Chirescu, 
pentru Cameră și Senat. 2) Lista li
berală (Duca) : d. V. Sassu, pentru 
Cameră și Senat; 3) Lista național- 
țărănistă; d. Vasile Lepădatu la Ca
meră și d. Radovici la Senat; 4) Lis
ta averescană.*  d. general Coandă; '5) 
Lista liberală: (G. Brătianu) : d. Vir- 
gil Androncscu.

Candidații liberali duciștii au depus 
contestație pentru faptul că depunând 
ei întâi lisata. n’a fost luată în 
siderație, fiind calasaiă a doua.

La Roman

con-

ROMAN. 2. — Azi s’au depus la 
triunalul din localitate următoarele 
liste electorale:

La Cameră
1) Lista guvernului in frunte c'u d. 

prof. universitar Borcea, lupist; 2) 
Lista liberală (Duca): în frunte cu d. 
Manolescu-Struhga; 3) Lista naț'io- 
nal-țărăniștă în frunte ku d. ing. C. 
Hoisescu; 4) Lista Averescană în 
frunte cu d. C. Jornescu; 5) Lista 
cuzistă cu d. A. C. Cuza; 6) Lista 
liberal-georgistă; în frunte cu d. Ga- 
briel Filipin.

La Senat se dă ca sigură lista libe-

delegație în frunte cu preotul 
Teodorescu, fost senator și d. 
Breaza, fost deputat, s’au prezen- 
toat d-lui Iuliu Maniu, înmânân- 
du-i un memoriu. In memoriu se 
arată că deoarece, d. Mironescn, 
n’a călcat niciodată pr:n județul 
ce conduce și n’a dat mei un spri
jin pentru îmbunătățirea situație 
locale, candidatura d-sale 
seamnă o înfrângere sigură n 
tidului național-țărănesc în 
manați

S’a hotărât ca să candideze pri
mul pe listă d. ing. Ștefan Mi
luțe seu.

ALTE CANDIDATURI 
RESPINSE

Au mai fost respinse de 
către organizațiile locale*  
mai multe candidaturi, 
nrintre cari ale d-lor Au
rel Dobrescu, la Făgăraș; 
Gr. lunian la Gorj și Te- 
ianu la Bihor.

Dificultăți mari sunt șt în ceiace 
P i\cște fixarea candidaturilor la 
Iași. Primul loc îl revendică d-nii 
Costăchescu și Tr. Bratu

Pentru a evita defecțiuni d. Iu- 
iiu Maniu, de comun acord cu co
mitetul electoral, a hotărât ca ori 
unde sunt nemulțumiri, candidatu
rile să fie fixate de către congre
sele județene.

Astăzi au loc congresele organi-

O

în-
rar-
Ro-

zațiilor național-țărăniste din ju
dețele Iași, Gorj și Făgăraș. Con
grese vor desemna și candidaturile.

DEFECȚIUNEA STE- 
RISTA CONTINUA

In Basarabia situația continuă ă 
rămâne proastă: Giuparea ste- 
ristă refuză a reveni Ia disciplina 
de partid. Amicii d-lui Stere cori*  
tinuă tratativele cu social-demo- 
crații și în orice caz, vor merge 
în alegeri pe cont propriu.

Față de această situație biroul 
partidului a dat mandat d-lui Pan. 
Halîppa să trateze și să inchee car. 
teluri electorale locale cu orice paj> 
tid de opoziție, exceptând grupă
rile cuzistă și comunistă.

Marți dimineața va avea loc șe*  
dința comitetului electoral al par
tidului național-țărănesc, la 
bul central.

Președinții de organizații șl 
ședinții delegațiilor județene, 
au comunicări de făcut, se vor 
zenta comitetului.

VIOLENTE ATACURI 
IN „PATRIA”

Reținută până acum numai de 
bucătăria internă, conducerea par
tidului național-țărănesc n’a des
chis încă focul împotriva guveț*  
nulul. .;

Oficiosul clujan „Patria” eșind 
din calmul ce se observă la cen
tru, publică, in ultimul număr ce 
ne parvine, un violent atac îndrep
tat împotriva d-lor Argetoianu șl 
Manoilescu.

Trebuie să mai facem o consta- 
tare: „Patria“ pare-se păstrează o 
atitudine de violență pur regională. 
Căci pe când la Cluj d. Manoilescu 
este înjurat în Capitală, adkă la ce« 
tru, d. Mihalache se arată surprjns 
și dezminte unele cuvinte pe cad 
o parte din presă i le-a atribuit ca 
spuse la adresa ministrului de in
dustrie, cu ocazia consfătuirii *$  

’ Joi seară.
Petre MihailI

——11 »'

’ Foștii parlamentari vor 
' restitui indemnizațiile îi- 
1 casate anticipai

Primim:
Adunarea Deputaților inviți 

pe d-nii foști deputați cari au în
casat mai muit decât indemniza
ția fixă lunară ce ii se cuvine, d 
restituie de urgență Casieriei A- 
dunărei sumele încasate în piuai

Ce-au pătit candidați! oDoztioniști

S’a schimbat ceva, Ia Ministerul 
Armatei, odată cu instalarea nou
lui guvern?... S’ar părea că încă 
nu, — judecând după asiduitatea vi- 
vitelor matinale-, serale și nocturne 
pe cari le face cu o subalternă 
punctualitate d. genera] SchmidJ, 
șeful serviciului apărării contra ga
zelor, la sediul din strada Dionî- 
sie al d-lui Rappaport, reprezen
tant pentru România al vastelor in
terese Draeger.

In momentul în care Ministerul 
de război publică rezultatele an
chetei dela „Ferro-Cliimica“. — în 
momentul în care Fabre și tova
rășii lui dela I. A. R. au ajuns în 
fata instanțelor militare și civile 
de represiune penală, este desigur 
util să întrebăm pe d. ministru al 
Armatei:

Serviciile esențiale ale armatei 
nbasțre, în cari generali, cu
leși din fostele armate străine au 
főst chemați să-și exercite compe
tența și aptitudinile tactice — au fosf 
oare strămutate din localurile oș
tirii la sediile sociale ale voiajori
lor comerciali veniți să ne feri
cească cu măștj ucigașe?

Nu începe la Ministerul Armatei 
o eră nouă, menită să pună capăt 
demersurilor suspecte, și promis- 
cuităților de interese revelate prin 
vizite deplasate?
-, ....... r,______ ' • ■ - ' • -

CAIRO 2 (Rador). — Leaderiî 
wafdiști și liberali, au scoborât din 
trenul în care se urcaseră cu forța, 
eri Ia ora 21. Toți leaderiî wafdiști 
și liberali au stat în tren timp de 
12 ore. Din această cauză majori
tatea erau extenuați șj amărâft. 
Trenul ocupat de manifestanți a fost 
lăsat timp de 12 ore, pe diferite 
linii de garaj. Din ordinul prim-mi
nistrului trenul a fost condus la ca
zarma de infanterie, mda comedia 
a luat sfârșit.

0 manifestație femenină
CAIRO 2 (Rador). — Un grup 

de femei din diferite harei-îtifi, în 
frunte cu femenistele egiptene bine 
cunoscute, printre cari d-nele Mah- 
mud Pașa și Saad Zaghlub au pă
truns, azi dimineață, în curtea mi
nisterului de Interne, strigând: „Jos 
Sidkj “, „Jos alegerile“.

Primul ministru a ordonat să se 
închidă porțile, iar manifestantele 
să fie arestate de politie, pentru a 
fi deferite parchetului.

GARA CAIRO PĂZITĂ 
RIGUROS

LAIBO. 2. CRador). — Un 
cortegiu format din mem
bri ai partidului wafdist,

a încercat ati din nou să 
pătrundă pe peroanele 
nării.

Poliția i-a împrăștiat pe 
manifestanți, operând lot 
odată HI arestări.

tiara din Cairo continui 
să fie bine păzită. Orice 
persoană care voește iii 
intre pe peron, este ins
pectată cu mare aten
țiune.

Ei-Kronprintul se află 
la Roma

ROMA, 2. (Rador).
Ziarul „Messagero” anu» 
ță că fostul Kronprînț al 
Germaniei, a sosit incog*  
nito la Roma, împreună 
cu soția sa și d-nele de o< 
noare ale acesteia.

—îintitr ® *3 bMB‘'—..........

Revoluționarii din Madera 
an capitulat

LISABONA, 2. (Bddor). 
Guvernul a fost informat 
că revoltata din Áladéra 
au capitulat.

j,

Scliijele au atins locuința mamei împărătesei
TOKIO, 2. (Rador). -- O 

bombă a făcut azi explo
zie în interiorul reședin
ței ministrului de Finan
țe. Explozia a spart nu
mai câteva geamuri. Câ
teva fragmente din bom
bă, au atins reședința Prin 
cipesei Kuni, mama îm
părătesei. care este si
tuată peste drum de reșe
dința ministrului de Fi
nanțe.

Nu este nici un rănit. 
Autorul atentatului este 
necunoscut. Bomba nu a 
fost prea puternică, și de

aceia efectele exploziei 
sunt neînsemnate.

Austria invitată la consi
liul Ligii hațiunilor

GENEVA 2 (Rador). — Austria, 
Cehoslovacia și Belgia au fost in
vitate să participe în Consiliul So
cietății Națiunilor, la discuția asu
pra chestiunii Uniunii vamale atis. 
tro-germane.

Cele trei țări vor reprezenta res' 
pectiv prin d-nii: Schober, Beiieț 
și probabil Hymans. •'
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